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SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, IV. PAPNŐ VELDE-UT CZA 8. 

Telefon ssáma 55—88.
SARATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA- 

berxextes leveleket fogadunk el. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ: 
postán v. helyben házhoz hordva.

£.v fvre . . . 4: kor. I Egy negyedévre 10 kor.
in evre . - 80 kor. | Egy hóra 3 kor. 60 ni. 

KiU'óldre: S bora Németországba 13 k. 40 fii. 
fraficra-. Oia«!-. Orosz-. Török-. Görög-. Spanyol- 

-ja. Svajcz-. Románia- es Szerbiába, 
. amaz országokba, melyek a oosta-

tartoznak, negyedévre 18 k. 40 fii.
Egy szám ára 12 fii.

mai számunk főbb közleményei:
Vezerczikk : Nyomorúságos kilátások.
A válság Ausztriában.
A román-bolgár konfliktus.
A khinai bonyodalom.
A transzváli háború.
Az EMKE
Ekszertolvaj cselédleány.
A generális árvája.

Közgazdaság: A biztosítási törvény tervezete 
Tarcza Bem élete 1848 végéig. Irta: Hentaller

Lajos
Regény : F alnn.

Nyomorúságos kilátások,
$ Neszeljünk! Ausztriában ismét eljutot­

tak a nagy elhatározások pillanatához, 
vagy a nagy fordulat mesgvéjéhez, vagy 
épen a végleges döntés küszöbéhez; a mi 
mind rendkívüli dolgot jelentsen, de épen 
azért Ausztriában nagyon gyakori és meg­
szokott állapot. Mindegy, csak neszeljünk ! 
A híradás valóságos ágyulövéseivel adják 
tudtunkra, hogy ö felsége Becsbe érkezett 
és Körber miniszterelnök rémletes hosszú 
audiencziában adta elő azt a végleges és 
tökéletes semmit, a mit egész nyáron át 
fáradhatianul folytatott egyeztetési kísérle­
teivel elérnie sikerült. Körber ur puhatoló­
zott és tapogatózott itt és ott és min­
denütt; értekezett csehekkel, németekkel, 
közbenső pártokkal; és az eredmény, a 
mit ő felségének bejelent, az, hogy mun­
kaképes reichsrathra semmi, abszolúte 
semmi kilátás sincsen. Most hát — úgy 
jelentik — nincs más alternatívája, mint 
vagy becsukni végleg a jelenlegi reichsrath 
kapuját, vagy ha ezt ó felsége nem fo­
gadja el, ö maga adja he szerényen a 
kulcsot. Cseh lapok eidöntöttnek hirdetik, 
hogy a Körber-kormány odább áll és a 
reichsrath megoldhatlan csomóját érintet­
lenül adja át annak a merész férfiúnak, ki 
utána Ausztria kormányzására vállalkozik. 
De a bécsi félhivatalosak ezt a prágai hí­
resztelést megezáfoiják. így pozitív erőt nyer 
a másik föltevés, hogy a rettenetes alkot­
mányos gombolyagot maga a Körber-kormány 
készül a feloszlatásnak kardélével ketté­
szelni. Mi csak neszeljünk, szörnyen ne­
szeljünk, mivel a dolog bennünket közelről 
érdekel. Hiszen Széli Kálmán ur köteles- 
ségszerüen megjelent már Becsben, és bi­
zonyosan kulcslyukon át is lesi a nagy 
.döntést1', a mely küszöbön áll. Talán meg 
is kérdezik tőle az ö alázatos vélekedését, 
de azután akármit határoznak is, ő mint 
Magyarország miniszterelnöke még alázato­
sabban tudomásul fogja venni.

Legyen fordulat, elhatározás, döntés és 
akármi, a mi következik : nekünk miegyéb 
az, mint nyomorúságok nyomorúsága ? 
Nem egyszerűen csak az osztrák alkotmány 
nyomorúsága, a minek úgy első látásra 
hajlandók vagyunk azt felfogni. Abban a 
vonatkozásban, a melylyel ez az örök 
osztrák bonyodalom a mi érdekeinkre és 
intézményeinkre is kihat, ez még sokkal

inkább a mi nagy és szégyenletes nyomo­
rúságunk ! Micsoda különös, zavart világgá 
lett ez az osztrák-magyar viszony! Milyen 
bomlott képpel tükröződik a legkérgesedet- 
tebb officziózus agyvelőkben is. A meddig 
Széli Kálmán Rátóton élvezi pásztorheve- 
rését, az officziózusok hirdetik dicsőségét 
azért, hogy évek hosszú sorára elintézte 
minden Ausztriával való dolgunkat és sem 
neki, sem az országnak nincs mit tö­
rődnie a tulnan bekövetkező változá­
sokkal. Mihelyt azonban Széli Kálmán 
megkapja a Becsbe szóló marsrutát: nosza 
ismét zengik az ő dicsőségét azért, hogy 
Ausztriában semmi sem eshetik meg az ő 
beleegyezése nélkül, valósággal az ő elméje 
és akarata intézik ott is a dolgok folyását. 
Szegény officziozusok a hivatalos dresszura 
késztetésénél fogva rendes viszonyok között 
is kénytelenek fejükön állani; de nem lehet 
félreismerni, hogy ezúttal furcsa tótágasaik 
a politikai helyzetnek fölfordultságával és 
magával a miniszterelnöki bukfenczezéssel 
természetes összhangzásban állanak.

Isten tudja, micsoda zivatar kerekedik 
most Ausztriában! De bizonyos, hogy még 
villámütés sem kell hozzá, se felhőszaka­
dás, csak épen valami szélroham zúduljon 
onnét felénk, és azonnal recsegni-ropogni 
fognak ismét a gyönyörűséges Széli-formu­
lák, melyekkel a közjogi közösséget meg­
támasztani hitték. Lehet, hogy Ausztriában 
nemsokára nem lesz reichsrath és nem lesz 
semmiféle alkotmányos képviselet. Azért 
legkevésbbé sem kétséges, hogy minden 
változással, mely ott készül, akárha a tel­
jes abszolutizmus intézményei kerülnének 
is sorra, Ausztria erős fegyverzetet szerez és 
kemény csatakészségbe helyezkedik ellenünk 
arra a közeli időre, mikor az ellentétes 
gazdasági érdekeknek újra meg kell mér­
kőzniük. Bizony ez az idő nagyon közeli! 
Egy év sem múlik el és az uj külkereske­
delmi szerződéseknek, valamint az autonom 
vámtarifa összes kérdéseinek tisztába kell 
hozatniok a gazdasági közösségbe foglalt 
két állam között. Akkor egyszerre szét fog­
nak foszlani a nyomorult officziozus hazug­
ságok, melyek az 1907-ig biztosított gaz­
dasági békét csillogtatják a nemzet előtt.

De milyen lesz ez a reánk váró harcz? 
Ne képzelje azt senki, hogy a gazdasági 
érdekek összeütközésében az osztrákoknak 
nagy hátrányára vulhatik alkotmányos zül- 
löttségük; mi pedig a felsőbbség erejét 
meríthetjük abból a fényes alkotmányos 
helyzetből, melyet gondviselésszerü minisz­
terelnökség és páratlan parlamenti majori­
tás létrehoztak. Belső ziláltságuk és alkot­
mányos jogaik esetleges felfüggesztése ér­
zékeny károkat okozhatnak az osztrák né­
peknek ; de a mi ellenünk való küzdelem­
ben ez a körülmény gyengeségüket nem 
okozza és alárendeltségbe nem szorítja 
őket. Azokban a gazdasági és jogi har- 
ezokban, melyeket az utóbbi években foly­
tattunk az osztrákok ellen, csodálatos és 
bizarr ellentétek tanúságait szerezhette a

világ. Meggyőződhetett arról, hogy Ausz­
triában az alkotmányos intézmények össze­
roppanása után is, az állami élet ab­
szolutisztikus formái között nagyon ha­
talmas tényező maradt az, mi min­
den alkotmányos erő ősforrása: a köz­
vélemény. Meggyőződhetett viszont, hogy 
nálunk az alkotmányos intézmények zavar­
talan működése, a parlamentárizmus teljes 
formái egyenest arra szolgáltak, hogy lehe­
tetlenné tegyék a közvéleménynek, az élő 
nemzeti akaratnak érvényesülését. Hát ezt 
a tanúságot jól meg is jegyezték maguknak 
az osztrák népek!

Az ember csodálkozhatnék rajta, hogy a 
mikor ellenünk oly ádáz ellenségeskedéssel 
viseltetnek, mégis semmi súlyt sem fektet­
nek az alkotmányos intézményekben rejlő 
erők megtartására és felhasználására. Pedig 
hát minden alkalommal bebizonyítják, hogy 
legmérgesebb belső viszálkodásaik között 
is egyesítő erejűk az a közös gyűlölet és 
féltékenység, melyet irántunk éreznek. Óh 
megvan ennek is jó oka! Mióta látták,hogy 
Thun gróf parlamenti támogatás nélkül is 
földre fektette formuláival együtt a mi je­
les miniszterelnökünket; látták, hogy ezt a 
csúfos vereséget még fényes győzelemként 
fogadhatta egy óriási parlamenti többség; 
látták végül, hogy parlamentáris megegye­
zés nélkül reánk sózhatták a kvótafeleme­
lést : egyszerre vége lett minden félsznek. 
Mintha csak a világ kaczagása között az 
Orkusba sülyedt volna le alkotmányos fel- 
többségünk varázslata! Dehogy tart valaki 
tulnan attól, hogy szabad intézményeinkből 
az önérzet hatalmát és az ellenállás képes­
ségét tudnók meríteni! És mennyire tisztá­
ban vannak a Széli-politikával. Kiismerték 
már a miniszterelnököt, a ki, mint a kötél- 
fonók, mentői tovább fonja az alkudozások 
fonalát, folyton csak hátrább megyen! Tud­
ják azt, hogy ezzel a kötéllel ö maga is 
meg van kötve, és a legfőbb, a mit bemu­
tathat— egy kis kötéltáncz az alkotmányos 
czirkusz előtt.

Budapest, szeptember 3.
Törvényjavaslat brr húzásokról. A fél­

hivatalos „M. Nemzet“ jelenéi: Mint értesülünk,' 
a kormány törvényjavaslatot készíttetett, mely a 
legfontosabb és legszükségesebb állami beruházá­
sokról rendelkezik. Ez a törvényjavaslat magában 
foglalja mindazokat a nagyobb beruházásokat, 
melyek a pénzügyi, főldmivelésügyi, közoktatás- 
ügyi és kereskedelemügyi minisztériumok kereté­
ben elodázhatatianul szükségesek. A javaslat ké­
szen van. Valószínűleg tárgyalás alá kerül már a 
szerdai minisztertanácsban, mindenesetre azonban 
a törvényhozást az őszi ülésszak alatt foglalkoz­
tatni fogja.

A válság: Ausztriában.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Körber osztrák miniszterelnök végre belátta, 
hogy a mai állapot, a mai parlamenti zűrzavar 
tarthatatlan. Engedélyt kért tehát és hir szerint 
mar kapott is az uralkodótól, hogy a reichsrathot

feloszlassa és uj választásokat rendezzen, ily mó­
don próbálván meg egészségesebb parlamenti 
viszonyoknak a létesítését.

Lapunk vezérczikke is az osztrák eseményekről 
szól. E helyütt pedig adjuk a mai nap folyamán 
hozzánk érkezett távirati jelentéseket.

Körber a királynál.

A király tegnap több óra hosszat tartó magán­
kihallgatáson fogadta Körber miniszterelnököt. 
0 felsége beleegyezett abba, hogy Körber a rcichs- 
rathot feloszlassa, sőt Bécs politikai köreiben azt 
várták, hogy a feloszlatást elrendelő császári pá­
tens még a Wiener Zeitung mai számában meg 
fog jelenni. S ha ez ma nem is történt meg, de 
egészen bizonyos, hogy a feloszlatás publikálása 
még e hét folyamán meg fog történni.

Több cseh lapnak azt a hírét, hogy a kabinet, 
vagy a kabinet néhány tagja be fogja adni le­
mondását, megezáfoiják. A Neue Freie Presse a 
kővetkezőket jegyzi meg :

„A minisztérium most is, mint eddig, bírja a 
császár bizalmát és trikeziókra nincsen ok a 
minisztériumban. Lehet, hogy eleinte történtek 
ellenvetések a képviselőhöz, feloszlatása ellen és 
hogy a kabinet egyik-másik tagja varakozó állás­
pont elfoglalását ajánlotta, de krízissé ez a 
véleménycsere egy pillanatig se hegyeződött ki és 
a minisztérium szolidaritását semmi se bon­
totta meg.“

A X. W. T. szerint Körber tegnapi kihallga­
tása alkalmával jelentéstételre szorilkozott és a 
képviselőhöz feloszlatása dolgában az uralkodó 
még nem határozott. E stádium mellett szól az a 
tény is, hogy a minisztertanács eddig még nem 
foglalkozott az ügygye!, a miből nyilvánvalóan kö­
vetkezik, hogy a feloszlatás kérdése még nem is 
teljesen érett. Mindamellett okkal tehető fel, hogy 
szemben a kormánynak még a legutóbbi napok­
ban is táplált óhajtásával, mégis kilátásban van a 
feloszlatás.

Uj választások.

Bécsi levelezőnk jelentése szerint még a felosz­
latás után is nyílt kérdés marad, hogy egyidejű­
leg kiirjak-e az uj választásokat, avagy hogy 
egy ideig parlament nélkül fog-e a kormányzás 
történni.

A korona végleges döntése alkalmasint csak 
akkor fog megtörténni, ha a király a gáesországi 
hadgyakorlatokról visszatér, bár nem lehetetlen az 
a fordulat sem, hgy a király még mostani bécsi 
taitózkodása alatt határoz az uj választások 
ügyében is.

A tegnapi napon hir szerint az uralkodó Kör- 
beren kívül még más minisztereket is fogadott 
kihallgatáson. Kétségtelen, hogy ezek az audien- 
cziák is a függő kérdésekkel allanak összefüggés­
ben. A kombinácziök egész tömege foglalkoztatja 
a politikai világot és beszélik többek közt, bogy a 
képviselöházat addig fogj <k újból és újból feloszlatni, 
míg a kormány megbízható többségre nem tett 
szert.

Valószínűnek tartják azt is, hogy a kabinetnek 
rézben való rekonstrukeziója elkerülhetetlen lesz, 
különösen, hogy Pientak lengyel miniszter kény­
telen lesz visszalépni, mert a tervezett intézkedé­
sek ellentétben állanak a lengyel klub határoza­
taival és óhajtásaival.

Tárgyalás a csehekkel,
Prágából jelentik, hogy ott elterjedt hirek sze-

tijabb tárgyalások fognak történni a cseh pártok
vezéreivel.

A cseh sajtó egészen bizonyosra veszi, hogy 
dr. Piczek miniszter vissza fog lépni, minthogy az 
ő helyzete különösen nehézzé alakult. A .Politik* 
szerint Rezek a cseh nemzettel szemben nem te« 
heti meg azt, hogy állásában megmaradjon.

Széli Kálmán Becsben.
Széli Kálmán miniszterelnök — mint Bécsbűl 

jelentik — ma délután oda érkezett és még dél­
után konferált Goluchowski külügyminiszterrel, 
Körber osztrák miniszterelnökkel és Kállay közös 
pénzügyminiszterrel.

Bécsbc érkezett Reichenauból gróf Széchenyi, a 
király személye körüli miniszter is.

Beszélik, hogy Széli Kálmán egyenes meghívásra 
utazott Becsbe, hogy véleményt mondjon az osz­
trák ügyek elintézése dolgában.

A király holnap délelőtt fogja Széli Kálmánt 
fogadni.

Megbízható bécsi forrásból kapjuk még a kö­
vetkező értesítést:

Széli Kálmán miniszterelnök bécsi látogatása 
főleg a magyarországi politikai ügyekkel van össze­
függésben. A magyar miniszterelnök ma délután 
jött meg s azonnal találkozott Körberrel.

0 felsége holnap kihallgatáson fogja fogadni a 
magyar miniszterelnököt. Magyar politikusok köre­
ben beszélik, hogy Széli Kálmán egyenesen a 
korona meghívására jött Becsbe, nemcsak azért, 
hogy a magyarországi politikai kérdésekről refe­
ráljon, hanem íöképen azért, mert az ausztriai 
politikai helyzet ma egészen más, mint volt Széli 
Kálmánnak legutolsó bécsi tartózkodása idején.

Osztrák miniszterek tanácskozása.
Ma délután az osztrák miniszterek hosszabb 

ideig tartó koiiierencziát tartottak.
Gróf Wilscrsheimb és Böhm-Buicerk, a kik ed­

dig szabadságon voltak, a súlyos helyzetre való 
tekintettel félbeszakították szabadságukat és szin­
tén Bécsbe érkeztek, hogy a miniszterek tanács­
kozásában részt vegyenek.

A román-bolgár konfliktus,
— Az ö gyetértéz tudósítójának táviratai —

Bukarest, szept. 3.
A román kormány mai napon tartott miniszter­

tanácsában a következő határozatot hozta :
„A roman kormány a hatalmakhoz legutóbb 

intézett jegyzékéhez képest elhatározza, hogy a 
mennyiben a hatalmak ezen jegyzék alapján a 
berlini konvenczió értelmében Romániának a 
bolgárok részéről szenvedett sérelmekért elég­
tételt nem szerezhetnének s a maczedon-bolgar 
komité további működését egyszersmindenkorra 
lehetetlenné nem tennék, ez esetben Románia 
maga fog elégtételt szerezni magának és pedig 
fegyveres utón. E határozatot a román kormány 
a bolgár konfliktusban tanúsítandó jövendőbeli 
magatartásának előzetes indokolására, a román 
nemzeti méltóság megóvására és a korona leg­
magasabb parancsa folytán hozza.'

Bem élete 1848 végéig.
Irta: ZZezt-taUer Lajos.

r ?m Józsefet az „ágyuharcz nagymesterének1 
«--•re:..-: nevezni. Ez igazi Senki I. Napóleontól az

-.‘.árcz'jt annyira nem tanulta el, mint az akkor 
; -c ILiu! lengyel: Bem József, a ki élete végéig 
Ir élményért rajongott: Lengyelország felszaba­
dj:, sáért és a tüzérségért. Utóbbi volt az eszköz, 
RX'iy-t-l előbbi eszményét ki akarta vinni.

ó ií ur 1815-ben a győztes hatalmak Becsben 
í0; ért: 1 íai toltak és ott a népekkel és or-
5r> T „ni úgy bántak el, a hogy a birkások szok- 
“ an.ri és 1 nni a birkanyájakat, akkor Len- 

K't.u.-szág egy részét Oroszország jogara alá paran- 
Ez időben Bem egyike volt azoknak a 

‘/-Eprieknek, a kik tiltakoztak a hatalmak ama 
i°t - : .len. hogy a népekkel üzérkedhessenek.
Maga;.--:ása miatt három Ízben vetették a leg- 
-ui)csjbb börtönbe. Utolsó alkalommal életét 
tiaz azáltal volt képes megmenteni, hogy kül­
lőidre menekült.

Ntm is tért vissza hazájába, mielőtt az 1830-iki 
forradalom kitört. Már ekkor kitűnt hidegvére és 
éleslátásával, úgy, hogy előbb az egész tüzérség 
topár, ncsnokavá nevezték ki, s mint ilyen két 
B pig védelmezte Varsót az egész orosz sereg 
ti;en; majd a felkelés vége felé a lengyel had- 
5ereg főparancsnokságával kínálták meg.

Bem azonban látra, hogy az oroszok Ígéreteivel 
«rémben a legjobb lengyel hazafiak törekvése is 
eiégteien. Ép ezért a neki felajánlott főparancs- 
toxi állást nem fogadta el, hanem a sereg ma­
radványaival együtt előbb porosz löldre, majd 
onnan Francziaországba ment.

Franc'iaországban megkezdődött az emigránsok 
«őzött előfordulni szokott rendes súrlódás, vesze­
kedés, izetlenkedés és gyanúsítás. Bem lassankint 
áeleiaradt a kellemetlenkedésbe s előbb Belgium­
ban akart szolgálatot vállalni — de ez a terve 
®em sikerülvén, Portugáliába ment, s Don Pedro- 
ask ajánlotta fel eszét és karját. Itt, lengyel légió 
«akitasára vallaikozott. Don Pedro azonban sok­
fai namarább elfoglalta Lisszabont a zsarnok Dóm 
"igueltől, semmint Bem a lengyel légiót megak­
adhatta s kiképezte volna. A portugál kormány 
jfhai nem küldte meg a szükséges pénzösszeget 
Bemnek, hanem — megszegvén az egyezséget — 
Perben hagvta.

Étkor elkeseredve, visszavonult a nyilvános 
^srepléstúJ, s Parisban elméleti dolgekkai foglal­

kozott. Bar gazdag volt, nem tért haza Galicziába, 
részben, mert nem akart az emigracziótól elsza­
kadni, főleg pedig nem ótiajtott Ausztria zsarnok­
sága alatt jómódban, megelégedésben élni.

Parisban érte meg. hogy konczoltatla fel Met­
ternich a lengyel parasztsággal a hazafias lengyel 
nemességet.

Ott élte meg a rosszul tervezett pózeni fölke­
lést, melynek folytán a legjobb lengyel hazafiak 
börtönbe kerültek.

Ott érte meg az lS4S-iki februári forradalmat.
Ott értesült a Galieziúban tervezett fölkelésről, 

melyben nem bízott. Az volt a meggyőződése, 
hogy orosz ágensek viszik abban a vezérszerepet, 
hogy Lengyelországot végkép megsemmisítsék.

Ott Parisban kereste fel a lengyel központi for­
radalmi bizottság legbuzgóbb tagja: Dzirkowsky, 
s felszólitá. térjen vissza mielőbb hazájába, mert 
annak szüksége van reá.

Bem azonban kijelentette e lengyel küldöttnek, 
hogy ő lehető leggyorsabban Magyarországba fog 
menni, mert ott egy lengyel-szláv légiót óhajt 
alakítani. Ennek a lengyel-szláv légiónak nagy 
hivatása, missziója van. Ebben a lengyel-szláv 
légióban egyesitni óhajtja 6 mindazokat a szláv 
fajokat, melyek századok óta együttesen Szent 
István koronája alatt élnek és laknak. Intette a 
lengyel küldöttet, hogy mindenben a magyarok­
kal egyesülten működjenek, mert szomorúan ta­
pasztalja, hogy a lengyelek egy része a pánszlá­
vizmus halójaba került.

Ennek daczára elment Lembergbe s ott tény­
leg megdöbbenve észlelte, hogy a központi 
komité az ő tanácsait nemcsak nem fogadta el, 
de sőt ép ellenkezőleg, a csehekkel egyesült a 
szabadságért küzdő magyarság ellen.

Erre Bem a komiténak szemrehányásokat tett; 
nyilvánosan Magyarország mellett nyilatkozott, s 
felszólította a lengyel fiatalságot, siessen Magyar- 
országba, a szabadság és alkotmány védelmére, a 
hova 6 is lehető gyorsan elindult.

Ép útra kelt Magyarország felé, a midőn fel­
keresték az osztrák képviselőház küldöttei, kik 
Srnolka képviselőházi elnök, honfitársa és barátja 
levelével jöttek hozzá, s meghívták, jönne Bécsbe 
s vezetné Bécs város védelmét.

A midőn Bécsbe ért, Auersperg már ostromolta 
a város egy részét. Bem éleslátásával rögtön tu­
dott tanácsot adni.

Azt indítványozta, hogy a nemzetőrséget két részre 
kell osztani: Moetjoörségre. mely a szolgálatot a 
védvonalokon és kívülről teljesül, és az álló-

seregre, mely családapákból lesz alakítandó s a 
rend fentartására ügyel és a benső szolgálatot 
végzi.

Kijelentene, liogvlia a mozgó nemzetőrséget ké­
pesek lesznek 50.000 emberre emelni, azzal meg­
védi Bécset minden ellenséges támadás ellen.

Ezen a kérdésen tört meg voltakép Bécs ellent- 
idlasi képessége. A mozgó nemzetőrség alakítása 
sehogysem haladt. Az egyes városnegyedek nem­
zetőrei nem akartak városrészükön kívül szolgála­
tot teljesíteni, úgy, hogy 4000 mozgó nemzetőr­
nél többet nem bírtak összeszedni. De Bem leg­
jobban meg volt Bécsben akadva a nemzetőrség 
tüzéreivel.

Ezek sem akartak mozdulni. De sőt gyakran 
megtörtént az is, hogy ágyúikat már előbb el­
hagytak, semmint felváltották volna őket.

Ep ezért nem bírt, legjobb akarata mellett sem, 
üO hal fontos ágyúnál többet felszerelni. Ezeket a 
bástyákon és a legfontosabb torlaszoknál helyezte 
el. Ehhez járult még, hogy a magyar felmentő se­
reget hiába várta Bécs varos népe. Pedig ha a 
magyar felmentő sereg jókor érkezik, akkor Auers- 
perget Linz felé lehetett volna nyomni és a Mor­
vából előnyomuló Windischgr&lz herczeg seregét 
is sikerült volna megverni.

A magyar felmentő sereg azonban késett.
De helyette megjelent Windischgrütz Bécs falai 

alatt s átvette az egész ostromló sereg vezényle­
tét, mely 80.000 főre ment, több mint 200 jól 
felszerelt agyúval.

Ekkor mar vége volt mindennek. Windischgrütz 
egyesült serege képes volt helyt állni a magyar 
felmenlü seregnek. Bem mindent megtett a város 
védelmére. Hasztalan volt erőlködése! Még hozzá 
október 28-an egy torlasz védelmében meg is 
sebesült.

A mikor tehát látta, hogy a külvárosok egy 
része he van véve, hogy a csekély számú mozgó 
nemzetőrség Windischgrütz katonáit nem képes 
feltartóztatni, engedett néhány ott levő magyar 
és az aula vezetői kérésének s álruhában, hamis 
útlevéllel, Szontágh Pál, akkori külügyminiszteri 
titkár s jelenlegi főrendiházi tag kalauzolása mel­
lett, eltávozott Bécsből.

Harmapnapra, kerülő utón érkezett Pozsonyba 
s ott a magyar kormánynak felajánlotta szol­
gálatai!.

Agy úgynevezett „demokrata lengyelek* Bem 
tábornokot folyton gyanúsították és rágalmaztak. 
Sőt egy fiatal lengyelt annyira fanatizáltak, hogy 
az Pesten bemenvén a tábornok szobájába, zseb­

pisztolyából reá lőtt. Midőn a fiatal lengyelt el­
fogták. mentségére nem tudott mást felhozni, 
minthogy ő lm demokrata, s egy arisztokratát 
akart megölni.

Bem azonban csakhamar beigazolta, hogy lel­
kes és igaz barátja a szabadságnak, mert kész 
volt Magyarország függetlenségéért életét szám­
talanszor áldozatul dobni.

A honvédelmi bizottmány Bemet Erdély íöpa- 
rancsnokanak nevezte ki. A mikor a kis, igény­
telen külsejű ember Szilágy-Somlyón megjelent, 
s ősszehivatta a honvédtiszteket, azok gúnyos bi­
zalmatlansággal tekintettek reá. Bem nem látszott 
azt észrevenni:

— Uraim ! — monda — a magyar kormány 
engem bízott meg a főparancsnoksággal, a ki ne­
kem nem engedelmeskedik, azt agyon logom lö­
vetni. De másrészt jutalmazni is tudok majd.

E pár szóval azután megnyerte tisztjei bizal­
mát. Megnyerte annyira, hogy pár nap alatt vala­
mennyi tüzbe ment volna a kis pólyákért.

Nem lehet tehát csodálni, ha kinevezése után 
alig tiz nappal az alábbi jelentést küldte a hon­
védelmi bizottmánynak:

„Szerencsésnek érzem magamat, hogy parancs­
nokságom első tiz napjai alatt néhány jó ered­
ményről tudósíthatom a magas honvédelmi kor­
mányt.

Első dolgom volt az ellenséget Erdélybe visz- 
szaverni; öt körülvenni és a dandárokat mentői 
előbb rendezni, hogy aztán a körülmények szerint 
intézkedni tudjak.

Ma már jelenthetem a magas honvédelmi bi­
zottmánynak, hogy az Erdélybe vezető minden 
főutat csapatokkal és ágyukkal erősen megrakat­
tam, sőt már iakurziókat is kezdünk tenni s hogy 
az egész hegyláncz bevágatasok által csaknem 
járhatatlanná tétetett és hogy e hegyek mellett a 
nemzetőrség oly vonalat képez, mely a közleke­
dést henneticze elzárja.

Ez szükséges volt arra nézve, hogy rendezé­
sünkben nyugodtan előhaladhassnnk és mentül 
előbb tornádó állast vehessünk.

Mindezek közt legfontosabb Nagybánya elfogla­
lása, hova ma reggel bevonultunk. A lakosok 
örömmel, és a város kivilágításával fogadtak. 
Nagybánya nyugati Magyarországnak legfontosabb 
pontja, az ezüst- és sóbányák, puskaporos mal­
mok, vasöntő-gyárak, ezek mind újra kezeink közt 
vannak.

Most már biztosilhatom a honvédelmi bizott­
mányt, hogy azon eszközök mellett, melyek már

megadattak és meg megadatni ígérteitek, a nél­
kül, hogy uj segedelemre szükségem lenne. ErUlyt 
visszafoglalom.“

Mikor ezt a jelentést tette, volt neki 10.000 
gyalogosa, 23S5 lovasa és huszonnégy lövege. 
Az osztrák fővezér még egyszer oly ren­
des haderő fűlött rendelkezett. Ezenfelül ott 
voltak a szász és oláh felkelők százezrei. 
Bem, Czetz Janos ezredest táborkari főnökévé te­
vén meg, villámgyorsan rátámadt az osztrák ve­
zérekre, s azokat pár nap alatt pócsékká verte.

Először is értesülvén arról, hogy Erdély főpa­
rancsnoka Tuchner rendeletét kapott, hogy a 
csúcsai szoroson át nyomuljon Nagyvárad felé 
előre. Bem az osztrák seregnek deczember 19-én 
Csúcsánál uljat állta, s azt ott neháuy halott 
hátrahagyásával visszaverte. Ez ütközet magában 
véve csak csetepaté számba megy. De nyer jelen­
tőségében, ba figyelembe vesszük, hogy Bem e 
diadalával megakadályozta azt, hogy az erdélyi 
osztrák hadsereg előnyomulhasson a nagyvárad— 
debreczem voualon.

A kővetkező nap Sibónál támadta meg Czetz 
ezredes az egyesült oláh-osztrák hadat, s a meg­
vert ellenséget a Mátyás-huszárok Décs felé ül­
dözték.

Bem pedig 20-án Deés felé indult Jablovski 
dandára ellen, s deczember 22-én ért oda. Jab­
lovski éjjel támadt a magyar seregre, de Bem 
hadát csatarendben találta. Bem az osztrákok tá­
madását visszaverte s Jablonski serege részint 
Bellen, részint Besztercze felé vonult vissza.

Bem pedig 24-én Kolozsvár felé indult, s út­
közben elfogván Uvbán utóhadát, azt Kolozsvárra 
bekísérte.

El lehet képzelni, hogy a lengyel hős, kinek 
nevéhez rövid idő alatt oly sok győzelmi hir fű­
ződött, mily tisztelet és tüntetés tárgya volt kin­
cses Kolozsváron. Bem azonban minden ovácziút 
elhárított magától. Tudta, érezte, hogy még Ko­
lozsvár visszafoglalásával kitűzött czéljat nem érte 
el. Innen csak további hadi műveleteinek szalai 
indulhatnak ki.

Nem is pihent sokáig. Seregét három részre 
osztva. Ő 4500 emberrel 27-én Szamosujvárra, 
onnan Deés felé menetelt s 29-én ráakadt Beth­
lennél Jablonski és Ilurbán osztrákjaira. Előbb 
tüzérségével támadt rajuk, majd lovasságát a be­
fagyott Szamoson rájuk eresztette, vad futásba 
kergette őket. Jablonski Beszterczéig, Húrban Na­
szódig meg sem állott.
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A román-bolgár konfliktus mind jobban és 
jobban elmérgesedik. Károly király Ischlben be­
mutatta a magyar királynak a román rendőrség 
és vizsgálóbíró bizonyítékait, a melyekből nyilván­
való volt, hogy Bulgária állami és társadalmi in­
tézői Sarafoff komitéjának tagjai és igy Mihaileanu 
tanár meggyilkolásának értelmi szerzői voltak. A 
román király panaszkodott, hogy a bolgár nép a 
komité tagjainak befolyása alatt ellenséges táma­
dásra készül Románia ellen s felhozta, hogy ha a 
hatalmak nem fognak rendet csinálni Bulgáriában 
könnyen elveszítheti a türelmét a román nép is s 

boszut áll a bolgárokon.
Különben a bukaresti vizsgáló biró újabb nagy 

fontosságú bizonyítékok birtokába jutott. Floreszku 
vizsgáló biró ugyanis letartóztatta Damianoff 
Anasztazét, Sarafoff elnöknek a vejét, a ki hosszú 
ideig állott a krajovai titkos bolgár propaganda 
élén s a ki az eléje tett bizonyítékok terhe alatt 
megtört és zokogva bevallotta, hogy a maczedon- 
lolgár komité megbízásából járt Romániában s 
annak összes üxélmeirSl tudomással bír, s most a 
ezélból jött a román fővárosba, hogy egy puska- 
művestől 1200 darab fegyvert vásároljon a ma- 
czedon-bolgár komité tagjainak részére. A romá­
nok tehát kézrekeritették Sarafoff jobb kezét, vejét 
és ezzel el is fognak bánni. Ennek a hírnek az 
elterjedése Bulgáriában óriási rémületet okozott. A 
határtalan merészségű Sarafoff is kétségbe esett s 
Damianoff elfogat ása óta összes híveivel azon fá­
radozik, hogy a bolgárokat támadóira uszítsa fel.
A bolgá ;k inkább félelemből, mint hatalmuk 
tudatában még a mai nap folyamán is lázasan 
készülődnek Buszosukban, Várnában, Sumlúban, 
Viddinben, de különösen Dobrudzsa határában. 
Bulgária északkeleti részében o hadi jelvények min­
denütt jelzik, hogy a területet megszállta a katona­
ság. Nem kevésbbé harczias a szellem Szófiában 
is. A kormány emberei, a katonatisztek telje 
sen át vannak hatva a küszöbön álló háború esz­
méjétől s minden bolgár magatartása arra 
vall, hogy a bolgárok készek minden pillanat­
ban betörni Dobrudzsába. Dravdarevszki bolgár 
ezredes, a ruszcsuki tüzérség parancsnoka tegnap 
vizsgálatot tartott a parancsnoksága alatt álló 
csapatoknál és férfiasságra buzdított mindenkit. 
Dobrudzsában pedig ismét letartóztattak a tulcsai 
kerületben három, álruhába öltözött bolgár vezér­
kari tisztet, a kiknél sok jegyzetet találtak a 
dobrudzsai terepviszonyokról. Egész Dobrudzsát 
megszállta a román titkos rendőrség s így minden 
gyanús bolgár hamarosan az aknába került. A 
román hadihajók konczentrálva vannak a Duna 
torkolatánál Urseanu tengerészeti alparancsnok 
vezérlete alalt. A román hadihajók száma 28, 
egy 4800 tonnás cziikálóval az elükön, ellátva 00 
ágyúval. Az állami dunai gőzhajózás rendelkezik 
77 hajóval; ezek közül 7 csapa [szállításra van 
berendezve. A román hadsereg mozgósításáról 
izén kevés hir van forgalomban, de tekintve az 
ország tökéletes közlekedési viszonyait, Románia 
huszonnégy óra alatt a sajut területinek bármelyik 
helyén konczentrálhat ICO—a00 ezer embert. A 
görög sajtó erős támadásokat intéz Bulgária ellen 
a foganatosított mozgósítások miatt és Szerbia 
közhangulata is kívánja a háborút, mert a szer- 
bek igen szeretnék, ha a bolgárok kikapnának 

alaposan.
A román hivatalos lap az ország közvélemé­

nyének megnyugtatása czéljából a román-bolgái 
konfliktust illetőleg a következő kommünikét telte 

közzé:
A kormány által foganatosított intézkedések és 

a román-bolgár konfliktus ügyében a szófiai kor­
mányhoz intézett jegyzékek határozott hangja 
valósággal megdöbbentette a bolgár állam ve­
zetőségét. A zavarba jött bolgár kormány le­
foglalta az összes Bulgáriába menő román lapo­
kat és mindent megtett, hogy a józan eszű bol­

gár publikum ne szerezzen tudomást azokról a 
dolgokról, melyek nyomára jutottunk mi Romá­
niában. Másrészt a titkos szövetkezetek műkö­
dése is megakadt. Bulgaria különböző pontjairól 
jelentik a román Konzulok, hogy a meczedón- 
bolgár forradalmi bizottság erős küzdelmeket 
vív, hogy a román bolgárok segítségével kierő­
szakolják a Vakarestiben elzárt bolgárok kisza­
badításai. Ezek ugyanis letéteményesei voltak 
Sarafoff komitéjának és köztük van a hírhedt 
Trifanoff. Ruszesukban a falvakban figyelmez­
tető plakátok hivatalos formában lazítják a bol­
gárokat Románia ellen. Buszosuknak Gara- 
Veché-nek nevezett térségén ötszáz maczedon- 
katona állandóan őrködik a rév fölött és ka­
tonai gyakorlatokat tesz bolgár katonatisztek 
vezetése mellett. A román bírói vizsgálat, mely 
a bűntények egész sorozatát derítette ki, holnap 
befejezi vizsgálatai. A hivatalos Bulgária nem 
szól, mintha nem is létezne s a lármát 
egyedül a forradalmi bizottság nagynevű adop- 
tusai csinálják és vezetik a kormányzás gyep­
lőit. A bolgárok megjegyezhetik maguknak: 
„Romániában rendben van minden.*

Bukarest, szept. 3.
A bolgár kormány panaszt tett Kiázim bej ellen 

a tőrük kormánynál, mert ez Bukarestben az udvar 
körében is Bulgáriáról becsmérőleg nyilatkozott. 
Ivuncioff miniszterelnök dr. Teodoroff bukaresti 
bolgár ügyvivőt Szófiába hivatta.

Bukarest, szept. 3 
A román igazságügyi kormány hivatalos lapja, 

valamint a hivatalos bírói közlöny megidézi Boris 
Sarafoff, Covaccff, Davidoff, Troleff, leonomoff (ez 
megszökött a rendőrség börtönéből) és Rurlacov 
nevű bolgárokat, mint a Mihaileanu tanár meg­
gyilkolásának értelmi szerzőit. Ha ezek nem fog 
nak megjelenni, a meglévő bizonyítékok alapjan 
elitélik őket és az Ítéletet át fogják tenni a hol 
gár kormányhoz végrehajtás czéljából.

Gyurgyu, szept 3.
Ma nagy bolgárellenes tüntetés volt itt. A nép 

a tüntetés után a templomokba ment, a hol a 
papok misét mondtak Mihaileanu lelki üdvéért.

Buzau, szept. 3.
N. Barbulesc.u prefektus ma érkezett vissza Bu 

karestből, a hol a belügyminisztériumban járt és 
informácziókat adott a kormánynak a bolgárok 
mozgalmairól. Barbulescu sokáig élt Bulgáriában 
és az utolsó öt nap alatt bejárta egész Bul­
gáriát inkognitóban. Erről is referált a belügymi­
niszternek.

Muscel, szept. 3.
C'apsa ezredest ma Bukarestbe hívtak. Capsa 

ezredes utazá>a Összeköttetésben áll a román 
hadsereg rnusceli kerületében levő csapatainak 
mozgósításával.

Ilfov, szept. 3.
A román kormány az összes községekben el­

rendelte az állami telephonok magánosok altali 
szabad használatát. Az ilfuvi kerületben nagy bol­
gárellenes mozgalmak vannak napirenden.

Costancza, szept. 3.
Murgescu román ellentengernagy szemlét tartott 

a román hadi flotta fölött. A szemle után bankett 
volt, melyen részt vett az egész tisztikar és a 
török kormány képviselője. A román ellentenger­
nagyot táviratban üdvözölte Malik Rifad pasa nagy- 
\ ezir és lev fik pasa külügyminiszter.

A lapok a már megindított vizsgálat kitelj esz, 
léséről adnak hirt, mert a Titovszki-ügybe bele­
kevert két ember azt vallotta, hogy Szarafov a 
múlt év deczember havában összeesküvést szőtt 
Károly király ellen és egyenest e ezélból Buka­

restbe jött.

Calarasi, szept. 3 
Ma itt nagy bolgárellenes tüntetés volt, melyen 

részt vett a város egész lakossága. A templomok­
ban gyászmise volt Mihaileunuért. A bolgárok el­
meneküllek a városból s csak a tüntetés után 
merlek visszatérni.

Bukarest, szept. 3
Az Agence Roumaiue jelenti: Nacsovics, a 

bolgár külügyminisztérium ideiglenes vezetője ki­
jelentette Románia szófiai ügyvivője előtt, hogy a 
bolgár kormány a maczedon bizottságnak a Mi- 
liailcanu-ügybe belekevert tagjai ellen a bukaresti 
vizsgálóbíró végzése alapjan szándékozik eljárni, 
nem pedig, mint Ivacecsov miniszterelnök kijelen­
tette, csak a végleges Ítélet utun.

A khinai bonyodalom.
Khinában most olyan a helyzet a hatalmak 

közt, hogy ma egész Németország azzal a kér­
déssel foglalkozik, mi lesz Waldersee missziója, 
ha Khinába ér. Arról, hogy ott az internaczionális 
csapatok élére álljon, alig lehet szó s már fél- 
hivatalos körökben politikai szerepet szánnak neki 
A német külügyminisztérium minden áron el sze 
retné leplezni azt a kudarezot, a melyet Német 
ország szenvedett s ezért szeretné elhitetni, hogy 
a német császár már kezdettől fogva diplomácziai 
feladatokat szánt Walderseenek s nem csak ka­
tonaiakat. Ez azonban már csak azért is valótlan, 
mert a hatalmak még a katonai fővezérletet is 
csak azzal a megszorítással bízták a német tábor­
nagyra, hogy hatásköre csakis a pecsilii tarto­
mányra terjed ki, tehát arra, a melynek területén 

fekszik Peking.
Németország nagyon furcsa helyzetbe jutott, 

mert a diplomácziai vereségek egész sora érte. A 
legelső az volt, hogy Oroszország és Amerika 
hajlandóknak nyilatkoztak Li Hung-Csanggal meg­
kezdeni a béketárgyalásokat Németország legerő­
sebb tiltakozása daczára. Németország azzal, hogy 
Li-Hung-Csangot a békealkudozások vezetésére jo­
gosulatlannak jelentette ki, mert szerinte neki ene 
Khina kormányától nincs jogszerű felhatalmazása, 
a béke helyreállítását akarta lehetetlenné tenni, 
mert egész magatartása a zavarosban való halá- 
szásra czéloz. Li-Hung-Gsang a császártól magától 
kapott felhatalmazást a béketárgyalásokra s Né­
metország azon az állásponton van, hogy miután 
a császárnak már ismételten halálhírét költötték, 
addig, mig életbenléte feltétlen bizonyossággal nem 
konstatálható, Li-Hung-Csang mandátuma sem te­

kinthető érvényesnek.
Németország minden tiltakozása és akadékos- 

saga sem fogja azonban Oroszországot és az 
Egyesült-Államokat abban akadályozni, hogy meg­
kezdjék a békealkudozásokat Khinával. Német­
ország tudja ezt, azért a kormányhoz közel álló 
lapok egész vehemencziával támadják Oroszorszá 
got és Amerikát, a miért erre az álláspontra he­
lyezkedtek. A sugalmazott lapok czikkei olyan 
izgatott hangunk, hogy lehetetlen azokból ki nem 
érezni azt a zavart, a melyben most a birodalmi 
kormány van. Németország most azt akarja, hogy 
a hatalmak ne lussanak abban az aggodalomra 
semmi okot sem, ha a német csapatok tovább is 
benn maradnák Pekingben. A Köln. Zlg. figye­
lemre méltó czikket ir, mert tudvalevő, hogy a 
khiiiai bonyodalom kezdete óta ebben a lapban 
jelennek meg a berlini külügyminisztérium sajtó 
irodájában készülő czikkek. „Az az uj helyzet - 
Írja az említett lap — melyet az orosz javaslat terem­
tett, lényegesen javulna ős könnyittetnék, ha 
Oroszország azt a magyarázatot adná javaslatá­
nak, hogy csakis a saját csapatait akarja kivonni 
Pekingből, de nem tiltakozik egyben az ellen is, 
hogy a többi hatalom csapatai ott maradjanak. 
Azok a nagy feladatok, a melyek Oroszország 
számára Mandzsuországban várnak, érthetővé te­
zik, hogy ott nagy seregre van szüksége, s mi­

után azoknak az anyaországból való szállítása sok 
időt vesz igénybe, nagyon érthető, hagy Peking­
ben levő csapatait is Mandzsuországba rendeli. A 
többi hatalomnak Pekingben levő csapatai azon­
ban elég erősek arra, hogy ne csak Pekinget tart­
sák megszállva, hanem egész környékére is befo­
lyást gyakoroljanak. Ezért leghelyesebb volna, ha 
Oroszország visszavonulna Mandzsuorsz.ágba, de

Pecsiliben teljes szabad kezet 
hatalomnak*.

Ezeket hja az említett lap, a mely czikknek ha­
tása alatt aztán az egész német sajtó rengeteg 
veszedelmet lát abban, ha a csapatok ki fognak 

vonulni Pekingből.
Németország azonban úgyszólván egészen ma­

gában áll most, mert Oroszországhoz csatlakozott 
Amerika, Japán és Francziaország is. Németor­
szágra ez az izoláltság nagyon kellemetlen, mert 
Vilmos császár beszédei s az egész német nem­
zet magatartása azt sejtették, hogy Németország 
el fogja nyelni nemcsak Khinát, hanem egész 
Kelet-Ázsiát. Most nagy álmai egyszerre szétosz­
lottak, s ha nem akar egy európai komplikácziót 
felidézni, bele kell nyugodnia abba, hogy maga 
Vilmos császár az oka annak, ha most Német­

ország nevetségessé van téve.
Ma érkezett távirataink a következők:

Berlin, szept. 3.

A Welt am Montag czimü hétfői újság 
állítólag jó helyről vett értesülése alapján 
jelenti, hogy a német császár szombaton 
tiszti körben jelentette ki, hogy semmiesetre 
sem fogja Pekinget föladni, ha e czélra egész 
hadseregét kell is mozgósítania.

London, szept. 3

A lapok mind egyetértenek abban, hocv Orosz­
országnak az az elhatározása, hogy csapatait a 
lobbi hatalmasság elhatározására való tek.nUt nél­
kül kivonja Klímából, nagyon alkalmas arra, hogy 
igen súlyos vív Ságot idézzen föl. A csapatok álta­
lános visszavonásának ellenzése rendületlen ma 
rád. Csaknem valamennyi lap egyetért abban, 
hogy Oroszország elhatározása semmikép sem 
egyeztethető össze az orosz politika némely czél- 
jaival, a melyekről az augusztus 25-iki orosz 

jegyzékben szó volt.
A Daily News a legutóbbi orosz jegyzékről Írva, azt 

mondja, hogy a hatalmasságok egyetértését nem fogja 
veszedelmezti'tni egy hatalmasságnak az az elhatározása, 
hogy csapatait kivonja Klímából. A Daily Chronicle azt 
mondja, hogy az orosz czár magatartása nem­
csak megbontja a hatalmak egyetértését, ha­
nem nevetségessé teszi a szövetségesek helyzetét 
a khinaiak előtt, a kik a császárné diadalmas vis­
szatérésekor okveletlenül arra a következtetésre fognak 
jutni, hogy elkergették a gyűlölt idegeneket. Ha Salis­
bury ezt a vezetést követi — mondja a nevezett lap * 
micsoda oltalmat nyújthat még jövőre az angol alatt- 
valóknak Khinában ?

A Standard azt mondja, hogy az orosz jegyzék 
Angliát olyan fait accompli elé állítja, a mely 
nem nevezhető udvariasnak a többi hatalmas­
ság iránt. Ha Pekinget megint kiszolgáltatják egy 
banyatlófélben levő despotismus hagyományos korrup- 
cziójának, az csak azoknak lehet Ínyükre, a kik nem 
akarják, hogy Khinában a legközelebbi években boldog 
és rendezett viszonyok legyenek. Salisbury bizonyára 
nem fogja elmulasztani, hogy Berlinben és Washington­
ban felszólaljon a visszavonulás politikája ellen. Anglia 
azt kívánja, hogy semmi se történjék, a mi a hatalmas­
ságok konczertjét megbonthatná. Ha beleegyezik a 
khinai kérdés megoldásának bizonytalan időre való el­
halasztásába, ez csak abban a föltevésben történhetik, 
hogy a kérdést, ha majd megoldásra kerül a dolog, nem 
fogjak Anglia háta mögött megoldani.

Berlin, szept. 3.
Vilmos császár a következő hadiparancsot 

adta ki:
A kelet-ázsiai expedicziós hadtest fölállítása 

és elszállítása által hatóságokra és csapatré­
szekre egész uj téren nagy es nehéz feladat há­
ramlóit. Aránylag rövid idő alatt saját tapasz­
talásukból kielégítő módon megoldottak ezt a 
feladatot s előkészítettek mindent, a ml emberi 
számítás szerint a szerencsés eredményt bizto­
síthatja. Fölhasználom az alkalmat, hogy azok­
nak, a kik e téren el voltak foglalva, körül­
tekintésükért és munkásságukért köszönetéinél 
kilejezzem.

Bem Naszód leié Kiczkót küldte; ö maga pedig 
Besziercze ellen nyomult. Mindketten decz. 31-én 
reggel támadták s verték meg az ellenséget. Jab- 
lonski és Urban csakis a leorgó-pruudi szorosnál 
voltak képesek egyesülni.

így váltotta be Bem a honvédelmi bizottmány­
nak telt Ígéretét, — s még az uj ev beállta előtt 
megtisztította Erdélyt az osztrákoktól.
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— És holnap ?
— Holnap ? Nem tudom. Most pedig bocsás­

son el.
Toropov, a nélkül, hogy köszönt volna, kiment 

és a szobája felé tartott. Neki ment a pocsolyák­
nak, ámbár mindig a laba alá nézett. Gondolatai 
ússzekavarodtak s tényleg valami álmosság veit 
rajta erőt. Nem gondolt sem Alekszejevna Júliára, 
sem a vele folytatott beszerelésre; csak az ágyá­
hoz sietett, hogy lefeküdvén, elaludjék.

Beérve a szobájába, megelégedéssel látta, hogy 
egy nagy köcsög tej és egy tányéron fekete ke­
nyér volt az asztalán. Megiván nagy két pohár 
tejet s megevén hozzá a kenyeret, leült az ágyára, 
lehúzta csizmáját, lefeküdt a párnára s czigarettre 
gyújtott.

„Mintha csak részeg volnék“ — gondolta, érez­
vén, mint zavarodnak össze gondolatai.

A háztetőn az eső dobolt, a kályha nyitott 
ajtaján át könnyed szél sípolt be. Toropov ma­
gára vonta a takarót s annak tetejére még rátette 
a maga viseltes felső kubaijai. A feje, mintha 
elmerült volna a párnában, szemei leragadlak. 
Eloltotta félig elszítt czigarettjét s csaknem nyom­
ban elaludt. . . .

xvu.
Alekszejevna Julia egyedül maradvan, még so­

káig járt-kelt szobájában. Nagyon rossz kedve volt. 
Érezte, hogy éleiében valami rázkódás, valami vál­
tozás állt be. Érezte ezt már ma reggel, de akkor 
még szinte vidám volt: az az újság, a mely beéke­
lődött életébe, reggel még kellemes volt neki. De 
most mindez elromlott : mintha csak elvesztette 
volna a talajt lába alól. És úgy rémlett neki, hogy 
tegnap, ez „újság* előtt — jobb volt. Leeytlább

akkor még volt, a mire várhatott, most pedig nem 
maradt semmi sem.

Alekszejevna Julia oda ment az asztalhoz s 
elkezdte nézni a Toropov megkezdett arczképét: 
a mély, sötét szemüvegből világos-szürke, nem 
nagy, de szúró szemek néztek rá.

„Mint valamely fanatikus“ — gondolta, leülve 
az asztalhoz s kiigazítva a fakó-szőke haj fürtjét, 
a mely Toropov domború, kifejezésteljes homlo­
kára volt rajzolva. „Nem; nem olyan, mint a 
fanatikus. ... A fanatikusok nem néznek igy* — 
gondolta tovább; — „ezek a szemek valamit kér­
deznek, valamit keresnek.* ... S itt az ecsetével 
megérintette a vazlat szemöldökét. „Meg lehat-e 
ilyen embert szeretni, vagy sem?* — tette fel 
magának a kérdést és nem adott rá feleletet.

Toropov arcza annyira bevésődött emlékeze­
tébe, hogy emlékezet után szándékozott azt leraj­
zolni. „Ha nem lesz is" hasonlatos* — gondolta—
„mindegy. Hiszen úgysem arczképét rajzol...............
Neki csak arcz kell.“ — „Irányítsa szenvedélyét 
valami emberséges dologra* — jutott eszébe a 
Toropov tanácsa. — „például erre: a festészetre.* 
S úgy tetszett neki, hogy soha még olyan szen- 
vedeiylyel nem rajzolt, mint ma. Gyorsan és biza­
lommal mártotta az ecsetjét a vizes pohárba, 
azután a (estékekre és átvitte azokat a papirosra. 
Mozdulatai idegesek, gyorsak voltak, miközben 
feszült figyelemmel nézett a rajzra. Egyszerre úgy 
tetszett neki, hogy egyáltalában nem úgy fest, a 
hogy tanítottak, a hogy ezelőtt festett és rajzolt. 
Papírján mázolások, csomók kezdtek jelent­
kezni. ... Az arcz, a melyet festett, tarka, sőt 
piszkos lett.

„Mit csinálok én? Hiszen elrontom* — gondolta 
s a festményt távolabb tartotta magától.

„Gyümölcsléién virág* — suttogta magában — 
„én hat hiában virító virág vagyok. . . . Nos 
aztán ? Legyen ! . . . Hiában virító, hát hiában 
virító !*

Kiment a szobájából, áthaladt a kis folyosón, 
át az ebédlőn, vendégfogadó termen s bement 
egy nagy, tágas terembe, a melynek egyik szög­
letében régi, de jó zongora állt. Leült a zongora 
elé, szórakozottan megütött két-három akkordot, 
de eszébe jutván, hogy a szomszéd-szobában a 
férje alszik, becsapta a zongora fedelét s vissza­
ment ugyanazon az utón a szobájába.

— Mily unalom ! Mily gyötrelem 1 — szólt a 
kezét tördelve; — csak legalább jönne hoz- 

1 zack valaki.

S eszébe jutóit Ulniiiljev. Most mar tudta, hogy 
nem az leste meg őket tegnap, épen ezért nem 
tudta mire magyarázni unnak mai viselkedését, 
száraz, csaknem hideg szavait.

„Mi lelte ezt ?* — kérdezte magától. És egy­
szerre azt akarta, hogy most mindent tisztába 
hozzon s eltökélte, hogy ő megy be hozzá. Teg­
nap, tegnapelőtt ezt még nem tette volna meg, de 
most mindegy volt neki, barmit gondoljon is az ő 
felőle. Egész természetesnek találta, hogy bemen­
jen egyenesen Uhmiljevhez. hogy ne keressen erre 
semmi ürügyet, s megkérdezze tőle egyszerűen : 
miért dul-ful ? S el is indult, de útközben betért 
a Szukodolszkij-testvérekhez, ott csak Zusa és 
Gyurioza voltak.

— Hát Nina, hol van? — kérdezte Aleksze­
jevna Julia.

— Talán valahol a vendégfogadó-teremben ol­
vasgat — felelt Zusa.

— Épen most jövők onnan. Ott nincs.
— Akkor hát valószínűleg Alekszandrovics Pál­

nál lesz — szólt habozva Gyuri.
— Hogyan ? Alekszandrovics Pálnál ? — kérdé 

Alekszejevna Julia megütödve.
— Valami könyvet akart tőle kérni.
Alekszejevna Julia szó nélkül megfordult s fel­

ment a lépcsőn, most már sokkal bátrabb, hatá­
rozottabb léptekkel. Mikor benyitok Uhmiljevhez, 
Nina és Alekszandrovics Pál az asztal mellett áll­
tak és egymásra mosolyoglak. Nina egy könyvet 
tartott kezében, Alekszandrovics Pál pedig a szi- 
varszipkájaval jásztva, valamit igen vidáman, 
egyúttal pedig rábeszélő hangon mondogatott Ni- 
nának. Mindketten ránéztek a belépett Aleksze­
jevna Júliára, miközben Nina kissé elpirult, Alek­
szandrovics Pál pedig tovább mosolygott, de most 
már mintha némi zavarodottsaggal.

— Nem háborgatom önöket ? — kérdezte
Alekszejevna Julia s azonnal fel is fogta kérdése 
tapintatlan voltát; — vendégül jöttem önhöz, 
Alekszandrovics Pál — tette hozzá már egészen 
őtölve-hatolva.

Alekszandrovics Pál sietve adott neki széket, 
Nina pedig az ajtó felé indult.
- Hát te hová mégy ? - kérdezte Aleksze­

jevna Julia.
— Nina megállt a küszöbnél s valamit motyo­

gott, aztán habozva kinyitotta az ajtót és elment. 
Alekszejevna Julia nem ért rá, hogy őt vissza­
tartsa s kettesben maradt Uhmiljevvel.

— Miért oly különös ón, Alekszandrovics Pál ? 
— kezdte egyenesen Alekszejevna Julia s csak

most jutott eszébe, hogy Uhmiljev mar tegnap is 
főfajájásról panaszkodott; — talán beleg? — tette 
hozzá részvéttel.

— Nem, Alekszejevna Julia, nincs semmi ba­
jom — felelt Uhmiljev, igyekezvén magan ural­
kodni — teljesen jól érzem magamat annyira, hogy 
még ma el akarok utazni Pétervárra.

Alekszejevna Julia kerekre nyitotta szemeit.
— Elutazik még ma ? — kérdezte.
„Ez is el akar utazni* — gondolta magában 

csaknem ijedten.
— S miért ?
Uhmiljev elmosolyodott s csak kis szünet múl- 

tán szólt:
— Nagyon nehéz volna számot adni mindazok- 

ról az apró dolgokról, a melyek szükségessé teszik 
visszatérésemet.

Hangjából, különös mosolygásából Alekszejevna 
Julia ősztönszerüleg észre vette, hogy Uhmiijev is 
tud valamit.

— Én nem is kívánom, hogy ön azokról számot 
adjon — szólt csaknem szárazon s felkelt széké­
ről, a melyre csak az imént ült le — távol állt 
tőlem, hogy bele ártsam magamat az ön életébe, 
megtudjam az őn titkait — folytatta merően 
Uhmiljevre nézve, miközben ajkai idegesen ran- 
gatództak.

Az pedig szemeit lesütve, de folytosan moso­
lyogva állt a szék háta megett s alig hallhatólag 
neszeit a szivarszipkájaval.

— Tehát őn még ma utazik el? — kérdezte 
még egyszer Alekszejevna Julia.

— Igen, ma.
— Nagyon sajnálom, hogy oly kevés időt töl­

tőit nálunk — mondá a fiatal asszony, igyekez­
vén mentői szívesebb lenni; — igy hát gondos­
kodni kell lovakról, meg arról, hogy az ebéd 
hamar készen legyen.

Alekszejevna Julia már az ajtónál állt és rátette
tövűt o L’ilinPÉPP
- Hát az ön'filozófiája, Alekszandrovics Pál ?

— kérdezte hirtelen, bátrán ránézve.
— Micsoda filozófiája, Alekszejevna Julia ? —

mondá Uhmiljev, szintén fölemelve a fejét.
__ Hát az érzelemről és észről ? Az ész elné­

zéséről az érzelem iránt s a többi ?
__ Nos ? Az én filozófiám — mint a hogy azt

kegyed nevezi — még mindig a régi.
— Akkor Hát miért utazik el ?
__ Bocsánat, én nem látok semmi ús.-rcíjggést

e kérdés és az én filozófiám közt

(Folytatóié-

Brüsszel, szept. 3
A sangháji belga főkonzul táviratában megcá­

folja azt a hirt, mintha T;-Hung- Csángót túszul 
tartanák volna vissza Tekingb n. A kormányok 
egyszerűen figyelmezlel ték, nugy pekingi utalása, 
mielőtt az udvar oda visszatér, nem opportunus 
dolog.

Berlin, szept. 3.
Tegnap Sanghajból Berlinbe érkezett Li-Hung- 

Csang-nak egy távirata, a melyből az tűnik ti, 
hogy Li-Hung-Csang bizik abban, hogy a hatal­
mak békealkudozást fognak kezdeni. A táviratban 
jelenti, hogy az özvegy császárnét táviratilag kérte 
meg, hogy Li-Hung-Csang mellé Csing herczeget, 
Tunglu tábornokot, továbbá Csangszifung és Lin- 
kunggi alkirályait nevezze ki megbizottainak. A 
császárné és a császár ugyané távirat szerint még 
most is Taijunban, Shenzi tartomány fővárosában 
vannak.

London, szept. 1.
A Timesnak jelentik Sanghaiból augusztus 

31-iki kelettel: Egy csingtutui hivatalos távirat 
azt mondja, hogy a szecsváni és kveiesaui al- 
királyokat, továbbá a szecsváni tatár tábornokot 
császári rendelettel elmozdítottak állasuktól. Kyl- 
vánvaló, hogy az özvegy császárné még most is 
a boszura szomjazó reakezionárius tanársndóbra 
hallgat, a kiknek az udvar szökését is tulajdonit nk.
Az idevaló újságok azt jelentik, hogy Csüng-Li fi, 
a deszignált trónörökös gyámja, Csingfuban ön- 
gyilkosságot követett el.

A Times jelenti Sanghaiból tegnapi kelettel, 
hogy két amerikai tudósitó, a kik augusztus 21 -in 
negyven amerikai hittérítővel elutaztak Pekingből 
és tegnap Sanghajba érkeztek, azt mondja, hogy 
útközben alig láttak khinai embert.

Paris, szept. 3.
Witte orosz pénzügyminiszter, a ki ide érkezett, 

a Temps egy munkatársa elölt kijelentette, hogy 
egy oly országnak, mint Angliának, a melynek 
nincsen állandó hadserege, minden háború ren­
geteg költségébe kerülhet. Oroszországnak ellen­
ben nagy állandó hadserege van s igy a helyzete 
egészen más. Háború esetén csak arany lag c-ekély 
kiegészítő költségei vannak, mint a szállítás, li-e- 
tési pótlékok, a melyeket könnyen rendes költsé­
geinkből födőzhetünk. Ezért nagyon tévednek azok, 
a kik azt hiszik, hogs kölcsön dolgában jöttem F i- 
risba. Egyszerűen képviselem az orosz czárt 5 
hivatalos megbízásom, hogy a kiállítást általá­
nosságban és az orosz kiállítást különösen meg­
látogassam.

Róma, szept. 3

Olaszországnak most ez a hadereje van Khinában s 
124 tengerésztiszt, 1014 matróz, 2000 ember száraz'uldi 
csapat, a mélybe a tisztek is he vannak számítva.

Majna-Frankfurt, szept. 3.
A Frankfurter Zeitung-nak jelenük New-York­

ból : A Sun azt mondja, hogy Amerika mm fo­
gadta el Oroszország javaslatát (?) Amerika z 
összes hatalmasságok harmonikus együttműködé­
sére törekszik akként, hogy a szövetséges hadak 
Pekingben maradnak, de ha valamely hatalmas­
ság visszavonja csapatait. Amerika követi példá­
ját. Japán ugyanolyan álláspontot foglal el ebien a 
kérdésben, mint Amerika (?) A New-\ork-Herald 
táviratot kapott Shangaiból, a mely szerint Li- 
Hung-Csang azt az értesítést kapta, hogy a hkí­
naiak Kangcsungnál nagy veszteséget okozta/, a 
szövetséges csapatoknak. Ugyanaz a lap sh ina ti 
külön tudósítójának egy táviratul közli, a mely 
gZt mondja; A hankaui rendzavarások ellen mn2- 
tettek minden előkészületet. A shangaji kikutölmn 
lévő haderő ez idő szerint 27 hajóból all 7240 
emberrel és 302 ágyúval. Németországnak barom 
hadihajója van ott 1041 emberrel és 43 agyúval.
\ legnagyobb hajó a kikötőben a Fürst Bismarck 

német czirkulóhajó.
London, szept. 3.

A lapok a következő, augusztus 31-én kelt 
sanghai táviratot közük: Hir szerint a min t kö­
vetség ide teszi át székbe y-'t. de valószínűleg csak 
addig marad itt, mig gróf Waldersee meg nem 
érkezik. A Times pekingi levelezője azt mondja, 
hogy a császárnak és az udvarnak nyíl n vissza 
kell (érnie Pekingbe, hogy végleges tárgyalásokat 
lehessen kezdeni. Az azonban föltétlenül bizonyos, 
hogy a csapatok általános visszavonása, a mit 
hosszas tárgyalások, egyezkedések és intrikák kö­
vetnének, a czivilizáczió jogainak Khinaban \ujO 
teljes feladását jelentené. A khinaiak is, sőt meg 
a khinai hivatalnokok is egész nyíltan mondj.,k, 
hogy ha a reakezió vezéreit nem sújtják a legszi­
gorúbb büntetéssel, a birodalom ujjas/.ervezese éS 
reformálasa lehetetlen.

London, szép. 3.
A Reuter-ügynökség jelenti Sanghaiból tegnapi 

kelettel: Az Egyesült-Államok khinai kúlónbizíosa, 
Rockhill, egy újságíró előtt azt mondta, hogy a 
hatalmasságok egyetértése mint egyszerű védelmi 
rendszabály is rendkívül fontos. Ha Khmanak 
sikerülne a hatalmasságok konczertjét megbon­
tania és a konczertbe nézeteltéréseket belei in, 9 
vagy azt gyöngítenie, akkor az idegenek nem te­
hetnek egyebet, mint hogy összecsomagoljuk mál­
hájukat és eltűnnek. A mostani helyzetet arra 
kellene felhasználni, hogy egyszer s mindenkorra 
szabályozzak az idegenek helyzetét Khinaban. Ha 
ez a kérdés most nem rendeződik, akkor a khi­
naiak bátorságot nyernek mostani politikájuk foly­
tatására és akkor a hatalmasságoknak minden 
esztendőben ugyanazokkal a bajokkal keil meg­
küzdeniük. Rockhill azt hiszi, hogy a hatalmasé - 
gok többsége úgy vélekedik, hogy az idegene 
helyzetének végleges szabályozása és szabadságé 
közős helyreállítása sokkal fontosabb dolog, min 

a területfoglalás. Azt hiszi továbbá, hogy a 
utóbbi zavargás egy része volt a kormain autó 
tervének, hogy az idegeneket kikergeti Khinabo . 
mint azt a császári rendeletek bizonyítják. A 
utóbbi pekingi eseményekben Rockhill a 
válságnak csak egy inczidensét latja, de a 0 
log még hátra van. A diplomácziai és katon 
természetű eseményekről Rockhillnak és a

»•i hivatalnoknak nincs tudomása és a n
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yogi kivetekhez intézett távirataikra nem tudnak 
választ kapni. Azt hiszik, hogy a táviratokat a 
ghinaiak Csitu és Sanghai között megcsonkítják, 
jjir szerint a kereskedelmi válságnak valószínűleg 
gggv befolyása lesz a khinai körökre. Készpénz­
ei kőlcsönökért 36%-ot követelnek havonkint. A 
thins i kereskedők rá akarják beszélni a khinai 
hivatalnokokat, hogy az idegenellenes mozgalom­
nak véget vessenek.

Ugyanennek az ügynökségnek jelentik Sanghaj­
ból mai kelettel, hogy Li-Hung-Csang ott marad. 
Arra törekszik, hogy az idegenek között egyenetlen­
edet támasszon. Ma azt mondta Anglia és Ame­
rika képviselőinek, hogy Oroszország megígérte, 
hogv legközelebb a többi hatalmasság politikájá­
tól függetlenül kivonja csapatait Pekingböl. Ezt 
»ionban nem hiszik el (!) ellenben azt hiszik, hogy 
Li-Hung-Csang másfelől az oroszokat is arról érte­
sítette. hogy az amerikaiak és angolok tettek ily 
Ígéreteket.

London, szept. 3.
A Reuter-ügynőkség értesülése szerint a kor­

mány abban a törekvésében, hogy a pekingi angol 
követtel érintkezésbe lépjen, nagy akadályokra 
bukkan!. Nem igen valószínű tehát, hogy az an­
gol kormány a khinai kérdésben való jövendőbeli 
magarartásara nézve (végit gesen határozna, a nrig 
Macdonald angol követ a helyzetről részletes je­
lentést nem tehet.

London, szept. 3.
A Reuter-ügynükség jelenti Tiencsinből 29-iki 

kelettel: Hir szerint az amerikai követ ragaszko­
dik ahhoz, hogy Li-Hung-CLangnak engedjék meg, 
bog' tanácskozás végett Pekingbe utazzék. Ide 
most bőséges készletek érkeznek és Pekingbe is 
szá,.iíanak készleteket.

London, szept. 3.
A Reuter-űgvnőkség jelenti Sanghajból : Az az 

európai fővárosokból érkezett hir. hogy Orosz­
ország elhatározta csapatainak Pekingböl való 
kivonását, Sanghajban nagy csodálkozást keltett. 
Az idegen hivatalnokok el nem hitték a hirt, mi­
kor először jelentették khinai forrásból. Ügy vél­
ték. hogy Oroszország minden lépése az okkupáczió 
terén állandó területfoglalás reményében történt. 
Orosz, rszág a vásottal kezében tartja a helyzet 
kulcsát. Ha a jég elzárja a takui kikötőt, a többi 
hatalmasság a pekingi csapatok élelmezése tekin­
tetében Oroszországra lesz utalva. A többi had­
sereg tisztjei folyton azt jósolgatták, hogy az 
oroszok hatalmukban akarják tartani a Pekingbe 
vivő vasutat és fönn akarják tartani az erődöktől 
és az arzenáloktól Pekingbe vivő vonalakat, a mi 
a legerősebb pozicziút biztosilaná nekik vala­
mennyi nemzet között. Így tehát lehetséges, hogy 
pénzügyi szempontok bírták rá Oroszországot leg­
újabb elhatározására. Oroszország csak nagy fa­
radsággal tarthatja fönn csapatait. Hir szerint 
az orosz katonák élelmezése főleg rekvirálás- 
tól függ.

Bécs, szept. 3.
A Mária Terézia osztrák-magyar hadihajó je­

lenti : A császári palotát valamennyi hatalmasság 
csapatai megszállták, köztük az osztrák-magyar 
különítménynek egy szakasza is. A palotán ki­
tűzték az osztrák-magyar hadilobogót. 28-án az 
összes nemzetek c-apatai végig mentek a palotán 
az elfoglalás jeléül. Az osztrák-magyar különít­
mény Csung-Li katonai kormányzó palotájában 
van elszállásolva. Csung-Lit, mint a lázadók 
pártfogóját, a követségé attassék előterjesztésére le­
tartóztatták és kiszolgáltatták Japánnal:. Pekinghen 
és környékén sem khinai katonák, sem boxerek 
nincsenek. Posthorn három sebesült matrózzal és 
pedig Triscolli. Pacics és Petrováez matrózokkal a 
takui révbe érkezett. Boyneburg lengerészkadet 
jobban van, de még nem szállítható el. Burghardt 
sorhajózászlós 22-én bevonult Pekingbe, tehát ott 
200 emberünk van.

Bécs, szept. 3.
A Pol. Cor. jelenti: A párisi Temps külön tu­

dósítójának következő pétervári táviratát közli: A 
Peking kiürítésére vonatkozó orosz javaslat jelöl 
még egere folynak a tárgyalások. Hogy a javaslat 
megfelel a pétervári és a párisi kabinet kezdettől 
fogva követett programújának, az természetes. 
Minthogy a követségek megszabadítása immár be­
fejezett dolog, most mar csak arról van szó, hogy 
a múltért elégtétel és a jövőre garancziák adas­
sanak, a minek előfeltétele azonban a tárgyalások 
megkezdése a khinai kormánynyal. Az orosz és a 
franczia kormánynak arra a meggyőződésre kellett 
jutnia, hogy e tárgyalások megkezdésének idő­
pontja annál inkább all be, ha követségeiket és 
csapataikat Tiencsinbe küldik. Az Egyesült-Álla­
mok es Japán szintén osztoznának ebben a né­
zetben és Anglia is hajlandó volna hozzácsatla­
kozni Valószínűleg Csing herczeget és Li-Hung- 
Csang alkárátyt fogják megbízni a hatalmakkal va ó 
tárgyalások megindításával és valószínű, hogy a 
ranking! és a hankai alkirályl is kirendelik
melléjük.

Paris, szept. 3.
Courrejolles tengernagy táviratozza, hogy a 

.Surprise“ ágyunaszádot azzal a megbízással 
küldte ki, hogy a Jangcsekiaugon, u mennyire 
csak lehet, fölfelé hajózzék.

Brüsszel, szept. 3.
ífi mghau távirat szerint a szövetséges csapa­

tok, különösen a japánok rabolnak, fosztogatnak 
Pekinghen. Egy városrészt felgyújtottak és leper­
zsellek. A jobbmódu lakosság még akkor elme­
nekült. a mikor a császári család elhagyta Be­
langet.

Berlin, szept 3.
A nagyhatalmak kormányai közt még folynak 

a tárgyalások Oroszország terve felett. Német­
ország mar állást foglalt abban a kérdésben, 
fájjon hozzájáruljon-e Peking kiürítéséhez, de a 
pétervári jegyzékre csak akkor fogja a választ 
megadni, ha mar valamenyi kormány felelete 
ismeretes lesz.

London, szept. 3.
A Reuter-ügynőkség jelenti Pekingböl 29-iki 

kelettel: Egy három dsidás-századból álló csapat 
két ágyúval, továbbá két Maxim-ágyúval és 300

emberrel ma reggel a császári vadaskertben kém­
szemlére ment és a parkon belül levő helyiségek­
ben ellenségre bukkant. Az ellenséges csapat rész­
ben boxerekből, részben rendes katonákból állott 
és puskákkal, lándzsákkal és kardokkal volt fel­
fegyverkezve. A tüzérség a khinaiakra lőtt, a kik 
erre visszavonultak. Az angol csapat'ót helységet 
felgyojtott és azután visszavonult. Az ellenséges 
csapatból, a melynek számát 1000 emberre be­
csülik, 30 ember elesett. Az angolok közül csak 
egy kapott könnyű sebet.

VIDÉK.
* Helyközi távbeszélő Újvidéken. A budapesti 

ni. kir. posta- és lávirda-igazgatósúg az újvidéki táv­
beszélő-hálózatot szeptember 1-én bevonta a helyközi 
tuvbeszélő-forgalomba. A beszélgetési dij 3 perczig tartó 
közönséges beszélgetés után 2 korona, elsőbbségben ré­
szesülő sürgős beszélgetés után pedig 6 korona. Leg­
közelebb a zombori távbeszélő hálózatot is bevonják a 
helyközi forgalomba.

Az EMKE.
— As Egy ttértés tudósi tójától. —

Néhány nap múlva, szeptember 8-án, tartja az 
EMKE ez évi rendes közgyűlését, immár a XVI-ikat, 
a mióta lelkes hazafiak buzgólkodusa folytan meg­
alakult és a hazafiul áldozatkészség segedelmével 
fennáll. Az idei közgyűlést Kolozsvár városában 
tartják meg és bizonyos, hogy ezen a napon az 
egész magyarság lélekben ott lesz Mátyás király 
városában. Az EMKE mindig, a mióta akczióba 
lépett, nagy szolgálatokat tett a magyarságnak; 
de hivatása talán soha sem volt olyan fontos, 
jelentősége olyan nagy, mint ma, a mikor a kor­
mány balirányu politikája folytán a nemzetisé­
gek veszedelmesebbekké valtak reánk nézve, mint 
barmikor is voltak. A Széli-kormány paktumos 
szédelgése reánk szabadítja a magyarság esküdt 
ellenségeit, megkönnyíti és lehetővé teszi, hogy 
kifejtsék energiájukat a mi kárunkra, — ilyen kö­
rülmények között az Emké-re háramlik az óriási 
feladat, hogy jóvuiegye, a mit az uralkodó politika 
elront és lehetőleg megmentse, a mit a kormány 
veszendőnek enged, ügy e feladattal, mint az 
Emke eredményeivel még lesz alkalmunk foglal­
kozni; itt és egyelőre csak kivonatat adjuk annak 
a jelentésnek, a mit Sándor József, az EMKE t. 
alelnük-fötitkarja a közgyűlés elé terjeszt és a 
mely a legelső és legnagyobb magyar kultur-egye- 
sűlet múlt évi működéséről szól.

Közöljük tehát jelentésből a következő fontosabb 
részleteket:

.íz igazgató-választmány a inuit közgyűlés óta 
tartott 10 rendes ülést, tehát a nyári szünidő kivételé­
vel minden hónapban egvet. Rendkívüli gyűlés tartására 
egyszer sem volt szükség. A 10 ülésen hozott a vá­
lasztmány 349 fő- es 34 alhatározatot, összesen 383-at, 
55-lel többet, mint a tavaly. Az üléseket látogatta 07 
tag, összesen 244 esetben. Az érdeklődés es buzgalom 
tehát állandó. A direktórium az igazgaló-valaszt- 
mány üléseinek előkészítése és a halasztást nem tűrő 
sürgős, vagy folyó ügyek ellátása tárgyában tartott 16 
ülést, melyeken hozott 425 fő- és 40 alhatározatot, ösz- 
szesen 471-et. Úgy az igazgatóválasztmányi, mint direk­
tóriumi üléseken állandóan gróf Bélül Akcs elnököli. 
Központi kiszállásuk, bizottsági (szakosztályi) ülé­
sek és képviseletek történtek összesen 21 esetben. 
Ezek kő..ül kiemelendő : 1899. október 16-án, az aradi 13 
vértanú félszázados emlékünnepén a vértanuk szobrá­
nak megkoszorúzása, s 1900. május 9-én Munkácsy 
Mihály temetésekor a ravatalra küldöttségileg koszorú 
helyezése.

A fiók-választmányok száma : 1 székes fővárosi, 
2 aliöldi, 10 erdélyrészi megyei, 1 szomszédos var­
megyei, 7 önálló városi és 34 járási és vidéki, együtt 
Cl. A fiókválasztmányok együtt beküldőitek 3749 korona 
70 fillért. Legnagyobb összeget, 987 korona 60 fillért 
küldőit be gróf Uegenfeld József iőlspán, a hajduvar- 
megyei és Debreczen sz. kir. városi választmány elnöke.

Az egyesület vagyona folyó évi augusztus 1-én: 
Kész vagyon bankelhelyezéstkben, értékpapírokban, kül- 
csőnökben és ingatlanokban 2,351.760 k. 37 fii. Váran­
dóság aláirt tagdíjakban e-s tárgyalás alatt levő hagya­
tékokban 231.840 k. 52 fii. Összesen 2,583.000 korona 
89 fillér.

Megjegyzendő azonban, hogy az algyógyi gróf Kun- 
Kocsard-féle alapítványi birtok értéke ma már a kir. 
füldmivelésügyi miniszter áltál eszközölt belettetvsekkel 
együtt nem 443.114 korona 90 fillér, a bogy a kimu­
tatásban fel van véve, hanem majdnem kétszer annyi, 
877.182 korona 88 fillér, valamint nincs felvéve mint 
várandóság az Algyógyon a Maroson át Hunyadvár- 
megye altat 280.000 korona költséggel épített s 1940-ban 
v.-niszedési joggal szinten az Emkere szálló vasliid. Ha- 
sonlókeprn az Emke-palota érteke is még mindig az 
építési 390.799 korona 70 fillérrel szerepel, holott az 
Emke-tér emelkedése következtében ez ériék is ma már 
sokkal nagyobb, úgy, hogy az Emke kész és várható 
vagyona ma már jóval túl megy a három millió 
koronán.

Tisztán a központi pénztárba befolyt kész vagyont te­
kintve, tavalyi közgyűléskor kész vagyon volt augusztus 
31-én korona értékben 2.291.370 kor. 56 fii. idei kész 
vagyon jul. 31-én 2,351.700 kor. 37 fii. Tökeszaporu- 
lat egy é’V, illetve 11 hónap alatt 00.389 kor. 81 fii. 
Vagyis a lefolyt közgyűlési óv vagyon-nüvekvése sem áll 
alatta az eddigieknek.

A mi a tagok számát illeti: Belépett a mull koz- 
gyűlés óta 30 alapitó 7000 kor., továbbá 1141 rendes 
tag 46.714 kor., együtt 1171 uj tag 53,712 kor. köte­
lezettséggel. A regi tagok közül az uj alapszabályok 
szerinti kötelezettségbe (10 éves cziklus) átlépett eddig 
281 rendes és 14 pártoló; lejáróban volt cziklusat (0 
éves) megújította 315 rendes és 67 pártoló tag.

Az egyesület segélyekre felhasznál ható s áltálán 
elkölthető tőkekamat- és ingatlan utáni jövedelme a f. 
évben a költségvetés szerint 142.285 k. 95 f. Emelkedés 
a múlt évihez képest 5058 k. 29 f.

Ezt az összeget az igazgató-választmány f. évi május 
hó 12-én tartott üléséből 5 jkvi sz. alatt a következőleg 
határozta felhasználni:

I. Algyógyi gróf Kun-Kocsárd székely fuldmives- 
iskola fentartási kiadásai 43804 k. 02 f. Az iskolával 
kapcsolatban a kir. löldmivelésügyi miniszterrel egyetér­
tőiig a í. évben kimondatott egy székely árva-fiu sze- 
retetház létesítése, melynek berendezési költségeihez kü­
lön 2600 koronát szavazott meg a választmány. Ez uj 
intézettel a czél: az eddigi egyoldalú iparos-tanonczko- 
dás helyett jó földmiveseket, gazdasági cselédeket 
nevelni.

II. Hét önálló Emkeiskola — 1. Aranykut. 2.
Balázsfalva. 3. Csik-Rakottyás. 4. Kis-Sebes. 5. Magyar- 
Nagy-Somior. 6. Magyaró-Kerék es 7. Vámos-Udvarhely 
— fentartására: rendes járadék 8538 kor. 98 fillér ; 
rendkívüli 117 kor. 94 fill. Együtt 8656 kor. 92 fill. 
Ez iskolák közül uj alkotás, az idén május hó 27-én 
nyílt meg nagy ünnepseggel az aranykuti.

111 Tizenegy kisdedóvó — 1. Besztercze. 2. Brassó- 
Bolgárszeg Ill ik. 3. Déva. 4. Bogaras. 5. Hatszeg. 6. 
Hosszufaiu 111-ik (előjegyezve). 7. Ordügkut. 8. Petro- 
zsény. 9. Segesvár. 10. Szászváros. 11. Vajda-Hunyad
_ fentartására és segélyezésére: rendes járadék 7180
kor. 51 fin.; rendkívüli 450 kor. Együtt 7630 korona 
51 fillér. , , . _ .

IV. Bét gyermekmenedékhelynek: 1. Boicza.
2. Borbánd. 3. Haró. 4. Hosdát. 5. Lozsád. 6. Nagy- 
Rapolt és 7. Tordos. Rendes járadék 700 korona.

V. Agitaczionális kiadások : 1. Száz darab Emke- 
dalosköri lobogó 4200 korona. 2. Honi iparpártoló moz­
galom (Erdélyi iparpártoló szövetség) támogatására 2000 
korona. Együtt rendkívül 6200 korona.

VI. Szak- és középoktatásért: 1. Brassói magyar 
keresk. iskolának 400 kor. 2—3. Dévai áll. {óreáliskola 
tapintézetének és a szászvárosi ref. Kun-kollégium kon-

viktusának 2—2 növendékért 300—300 kor. 4—5. Hos- 
dáti és nagy-rápolti női kézimunka-tanításért 50 és 200 
korona. Együtt rendes járadék 1310 korona.

VII. Népiskolai szegény tanulóknak s felsőbb 
népoktatásért: Együtt 558 kor. 50 fill. Részletezve: 
1-2. Kolozsvár-Monoslor-kerületi r. katli. és a nagy­
szebeni áll. iskolák szegény tanulóinak, előbbi a Nemes 
János-féle alapból 200 — 200 kor. —3. Kolozsvári egyet, 
ifjúság University extension mozgalmára Ili. részi. 100 
kor. Az iljusag az 1899. évben Kolozson, Torda-Szent- 
Lászlón, Mórában, Vistán és Inaktelkén 1 — 1-szer, 
Gyaluban 2-szer, összesen 7-szer tartott a népnek elő­
adást. Összes megszavazott segély 300 kor. — 4. Ezen 
rovat alatt számoljuk el a néhai Veress Ferencz 1848 — 
1849-es honv. tűzmester alapítványának 58 kor. 50 fill, 
folyó évi kamatát is. A múlt évi kamatot a kolozsvári 
48_49.eg honv. egyesület hat öreg honvéd teme­
tésére adta.

Vili. Népiskolákra külső bevétel és néptanítói ju­
talomra hat tétel, összesen 2100 kor. Részletezve : 1—4 
Négy Emke-iskolához 1700 kor. 5. GyertyánfTy István 
ny. áll. Paedag. igazgató alapitványából legérdemesebb 
erdélyrészi néptanítók jutalmazására 400 kor. Legutóbb 
1899. okt.-ben Varga József algyógyi áll. igazg. tanító­
nak és Csutak Lajos segesvári áll. tanítónak Ítélte oda e 
dijakat 200-200 kor.-ában a választmáoy.

IX. Kovács Sándor-fele székely ipari alapból: rendes 
járadék 1144 k.; rendkívüli 700 k. Együtt 1844 k. És 
pedig: 1. Négy algyógyi székely földműves iskola nö­
vendékért ösztöndíj 864 k. 2. Székelyudvarhelyi áll. kő- 
és agyagipari szakiskolahoz ösztöndíj 2S0 k. 3. Három­
szék varmegyei árva-fiu szeretetháznak Slüjdre 400 k. 
4. Budapesti áll iparművészeti szakiskolához egy székely 
fiúért (Horváth Géza) ösztöndíj 300 k.

X. Harminczhárom községbe egyházi segélyekre és
felekezeti iskolákra : a) szerződéses járadékok 1330 k.,
b) több évre szóló segélyek 1700 k., c) évröl-évre meg­
szavazás alá kerülő segélyek 3573 k. 50 fillér. Együtt 
6603 k. 50 fii.

XI. Népkönyvtárak, daloskörök és irodalmiak : a) 
Rendes járadék : Népkönyvtárakra 3000 kor. b) Dalos­
körükre és olvasókörükre 2000 kor. c) Irodalmi müvek 
támogatására 600 kor. Együtt 5600 kor. A kir. vallás­
os közoktatásügyi miniszter az Emke-népkünyvtáraknak 
az idén is 1000 koronát engedélyezett; a kir. füldmive- 
lésügyi miniszter pedig, a tárczája keretében megjelent 
népies gazdasági müvekből közvetlenül e közgyűlés előtt 
2880 példányt adományozott. Az Emke-népkünyvtárak 
szama jelenleg 133, a népdaloskürüké 65, együll 198. 
Ezek közül az idén létesült 16 népkönyvtár és 5 nép- 
daloskür, együtt 21. Elő van jegyezve 16 uj népkönyvtár.

XII. Vegyes segélyekre 4006 kor. 30 fill. Névsze-
rint: 1. Könyőradományok 500 kor.; 2. Fiókok 25"/0-a 
2000 kor.; 3. Előre nem látott kiadások 500 kor.; 4.
Iskolák tűzbiztosítása 100 kor. ; 5. Nyugdijilletékek 327
kor. ; 6. Tantestületi gyűlések útiköltségei 200 kor.; 7. 
Kellékek leírása 400 kor. 30 fill.

XIII. Kulturális alapok növelésire 3676 kor. 44 
fill. Ezek : Kovács Sándor-féle székely! ipari alapnak 
200.1100 koronára növelésére az alap 5°/„-os jövedelme 
V4 részének tőkésítése 1506 kor. 81 fill.; 2. Magyar 
nők lobogó alapitványából, mint rendelkezési alapból, 
a gróf Bethlen Gábor kulturális emlék-alapítvány 20.000 
koronára növelésére 1157 kor. 66 fill.; 3. Emke-prlota 
tartalék-alapja után 5% tőkésítés 1011 kor. 97 fill.

XIV. Egyesületi épületek kiadásai, fent: rt,is és 
megfelelő adó alap létrehozatala, 3676 korona 44 fillér. 
Az Emke-palotán és szászváros! gróf Kun Kocsard-lele 
házon az idén több jelentékeny javítást és átalakítást 
kellett eszközölni.

XV. Dologi kiadások 8300 korona.
XVI. Kezelési költségek : a) Rendes 10.000 kor. 

1») Tagdíjbehajtásért, uj tagok gyűjtéséért stb. 2000 kor. 
Együtt 12.000 kor.

XVII. Segélyekre felhasználható még a f. 1900 év­
iién : 1. Kovács Sándor-téle székely ipari alapból 2076
kor. 43 fillér : 2. Magyar nők lobogó alapjából (rendel­
kezési alapból) 650 korona 40 fillér ; 3. Tőke-alap jö­
vedelméből 19.555 korona 48 fillér. Egyült 22.882 kor. 
15 fillér.

A közgazdasági tevékenység köréből kiemelkedik 
az idén a honi ipar és termelés érdekében Balogh Ká­
roly Emke-jegyzc indítványára megindított társadalmi 
iparpartoló akczió, mely az ez évi január 18-án Ko­
lozsvárt megalakult Erdélyi iparpátoló szövetség létreho­
zatalában nyert kicsucsosodast. A szövetség az. Elnke 
által vezetve, az országos iparegyesülettel s más vidéki 
iparpártoló szövetségekkel, kereskedelmi és iparkama­
rákkal, kereskedő- és iparegyesületekkel stb. karöltve 
jár el s már is jelentékeny eredményekre hivatkozható. 
Az altalános honi-iparpártoló mozgatómnak Itatása leg­
inkább az osztrák kamarák magatartásában látható, 
melyek némely iparczikk behozatalának megcsökkenésére 
nézve valósággal panaszkodnak, holott a hazafias ma­
gyar társadalom semmi egyebet nem tesz, mint a sze­
retet és józan okosság müvét gyakorolja azzal szemben, 
a mi az övé.

Érdekes a jelentésben az erdélyi hitelviszonyokat 
illető összeállítás, mely a létező magyar, szász és oláh 
pénzintézetek forgalmi statisztikáját mutatja be s mely­
nek alapjau kitűnt, hogy a — sajnos — nemzetiségi 
jelleggel működő pénzintézeteknél a következő arányok 
mutatkoznak :

Magyar Szász Oláh
Alaptőke 11,488.000 1,999.-540 3,310.000
Betétátlag 58,259.276 3;7,9ü3.1SN 18,900.557
Valtotarcza 79.U02.475 9.855.357 20,891.725
Jelzálogkölcsön 20,221.109 7 2,749.013 7,544.012

Az icazgató-választmány 1900 . évi január 12 tki ülé-
seben 8. jkvi sz, alatt ismételten elmondta, hogy alap­
szabályai és munkaprogrammja korlátáin belül a köz­
gazdaság! czélt úgy a mint eddig is szem előtt tartotta, 
ezt jövőre is tenni szándékozik ; a pénzintézeteket ille­
tőleg azonban inkább csak kezdöleg, közvetitőleg es 
fclvilagositólag, minthogy a munkaprogramul 7-ik íj-a 
szerint: «Az egyesület működése köréből kizárja az üz­
leti és vállalkozási jellegű pénzintézetek alakításai és 
gyámolitásiit, akar részvények aláírása, akár kölcsönök, 
akár betétek alakjában».

A hitelszövetkezeti eszme terjesztése végett újabban 
150 példányban rendeltek meg Paris Frigyes Csík­
szeredái kir. ügyész munkáját : «A németországi mező- 
gazdasági szövetkezetek »-rőt. A gazdasági és reális ol­
vasmányuk terjesztésére különösen nagy súlyt fektet a 
választmány s ezt szolgálja leginkább Immár nagyszámú 
olvasóköreivel, népkönyvtáraival, melyekben a tel folya­
mán a gazdasági ismeretekről rendes előadások tartatnak.

EGYHÁZ.
A zágrábi katholtkus kongresszus ma délután

tartotta első ülését. Ülés elölt mise volt * 
ülésen, a melyen gróf Kulmer elnötiHt, jelen voltak 
Strossmayer, Stadler és a daluiát-szlovén pb- 
Az elnök megnyitó beszéde után Poszilovics éisrk 
mondott beszédet, a melyben elítélte az anarchizmust, 
társadalomnak ezt a rákfenéjét, a mely ellen egyetlen 
óvszerül a vallást ajánlotta. A gyűlés több határozati 
javaslatot fogadott el, köztük egy-1, a mely az ó-szláv 
liturgiát és a pápa világi uralmának helyreállítását kö­
veteli.

Az ülés folyamán feltűnést kellő inczidens is történt. 
Mikor Strossmayer püspök a terembe lepett, viharos 
zsiviózás fogadta, mire Kumicsics Jenő a pápa élte­
tésével válaszolt. Vrbanics Ferencz tanár, a ki nyakán 
a pápai Gergely-rendet viselte, kérdőre vonte Kumicsicsot 
és azzal fenyegetőzött, hogy elhagyja a termet, ha 
Kumicsics folytatja a zsiviózást. Kumicsics erre 
azt válaszolta, hogy nagyon szomorú dolog, ha kalho- 
likus kongresszuson nem szabad a katholikus egyház 
lejét éltetni. Vrbanics ismételte fenyegetését, de Kumi­
csics is folytatta a zsiviózást. A dolognak az lett a vége, 
hogy Vrbanics fenyegetését ismételve, távozott, Az 
eset városszerte nagy feltűnést keltett.

Leiké»-választás. A sátor alj a-ujhelyi evang. 
hitközség, mint nekünk írják, közelebbről Korbdyi
Géza püspöki titkárt választotta meg lelkészévé.

Egyházi kinevezések. Szász Károly dunamelléki 
püspök, mint tudósítónk jelenti, Csűrös István helyére, 
kit a budapesti gimnáziumhoz vallástaoárrá választottak 
meg, püspöki titkárrá, Molnár János segédlelkészt, a 
budapesti egyis megüresedett segédlelkészi állomásra 
pedig Sörös Bélát nevezte ki.

Esperes-választás. Kétszeri szavazás után végre 
megválasztotta az arad-békési evang. egyházmegye uj 
esperesét. Az első szavazás alkalmával ugyanis Ösep- 
reghy György csabai lelkész 14, Print Lajos aradi 
lelkész 12, Korén Pál csabai lelkész két szavazatot 
nyert és Így nem lévén meg az abszolút többség, uj 
szavazást kellett elrendelni. Az illető gyülekezetek augusz­
tus 29-ig voltak kötelezve a szavazatok beadására. A 
szavazatbontó bizottság tehát a határidő elteltével dr. 
Zsilinsky Endre egyházmegyei felügyelő elnöklete alatt 
a napokban bontotta fel a szavazatokat. A bizottság 
konstatálta, hogy 28 szabályszerű szavazatot adtak be 
és ebből Csepreghy György 16, Print Lajos pedig 12 
szavazatot kapott. E szerint Csepreghy Györgyöt négy 
szótöbbséggel választották meg az arad-békési egyház 
megye uj esperesévé. Mint tudósítónk Írja, az uj esperest 
még e hónap folyamán Békés-Csabán tartandó egyház- 
megyei rendkívüli közgyűlésen fogják hivatalába ünne­
pélyesen beigtatm.

Egyházkerületi közgyűlés. A bányai ág. hitv. 
evangélikus egyházkerületnek ez évi rendes közgyűlése e 
hó 5-én és 6-án lesz a sülő-utezai gimnáziumi épület 
dísztermében. A képviselők már holnapra a fővárosba ér­
keznek és megtartják az ülések előtt szokásos előérte- 
kezletet. A közgyűlésen Zsilinszky Mihály államtitkár, 
kerületi felügyelő és Sárkány Sámuel püspök elnö­
kölnek.

Egyházmegyei választások. A nagy-honti ág. 
hitv. evang. egyházmegye szavazatszedő bizottsága Far- 
baky István elnöklete alatt a napokban tartá ülését 
Selmeczbányán. A bizottság ez alkalommal bontá fel 
az egyházmegyei tisztviselőkre beadott szavazatokat. Ezek 
szerint a választás eredménye a következő : Laszkáry 
Pált 30 szavazattal Ivánka Oszkár két szavazata elle­
nében ismét felügyelővé, Bandi Vilmost fóesperessé és 
Holluby Adolfot a lesperessé választottak mez.

Protestáns lap a protestáns fö emberekről. A 
Sárospataki Lapok czirnü református egyházi lap, 
vezérczikkben foglalkozik azzal a nyugaton keletkezett 
nagy ultramontán mozgalommal, melynek hullámai mar 
hozzánk is eljutottak. És miután élénk színekkel festi a 
klerikálisok állal megindított mozgalmat, így ítéli el a 
protestáns egyház vezető embereit :

Hát mi nyavalyások most már mit csináljunk ? Min­
ket Isten is elhagy, mert önmagunkat hagyjuk el. A mi 
úgynevezett «nagy embereiuk» epén megalapítói es most 
is fófő tényezői annak a sivár politikán.,k, mely soha 
sem tudott magasabbra emelkedni, mint odáig, hogy az 
uralkodó és mar valósággal egy országos érdekkonzor- 
cziunima fajult pártot fenn kell tarlani minden áron, 
minden eszközükkel. Ez a politikai iskola az üres «sza­
badelvű» névvel adott végkielégítést elmúlt szebb idők 
magasan szárnyaló eszméinek és aspirációinak, de 
szárnyát szegte minden élénk szellemi mozgalomnak s 
az uj nemzedékét teljesen a materializmusba süllyesztette. 
Taktikázásból, félrendszabályokból, kerékvágás közlésből 
élt s ezt status-férfiul bölcstség gyanánt árulta. A kik 
az ilyen politikában v.innak megrökönyödve, azok el­
vesztettek képességüket arra, hogy szemben oly nagyobb 
szabású mozgalommal, milyen! a klerikális r-akezió 
megindított, helyt állhassanak ; történetesén protestánsok 
lévén, s jórészt magukhoz ragadvun a vezető szerepet, 
discredálták a hazai protestantizmust a nagy közönség 
előtt, melynek a múltból egészen más fogalmai voltak 
arról a szerepről, melyet a protestantizmus ebben az 
országban folytatni hivatva vau. Majd meglátjuk miként 
akarnak állást foglalni most, mikor kézzel fogható, hogy 
a «in meglámadiatnánk» általuk is felállított eshetőség 
bekövetkezett.

ÚJDONSÁGOK.
— szeptember 3.

— Tisztelettel fciherjiil: azokat a t. eiöfiectömlu-.L 
a kiknek előfizetése alig. 31-én lejárt, hogy uzoka*- 
mielőbb megújítani sziveslxdienel:, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre.........................................40 k. — í
Negyedévre..........................................10 , — ,
Egy hóra................................................. 3 „ 00 „
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,/tivat- 
szaloa‘-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre ti koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi h Írek. Pajnrr főherczeg tegnap 
este Lavaroneba érkezett. — Károly István fő­
herczeg és családja Kiéiből Berlinbe utazott. — 
Mária Terézia és Er zsbet főherczegnők Schwarz- 
auba utazlak a pármai herczeg látogatására.

— József főherczeg állapota József főherczeg, 
mint örömmel értesülünk, immár annyira jobban érzi 
magát, hogy tegnap délután az alcsutlii parkban ki- 
kocsikázhatott. József Ágost főherczeg és Fülöp 
orleánsi herczeg, a kik tegnap József főherczeg látoga­
tásán Alcsuthon voltak, ma délelőtt IV órakor Buda­
pestre érkeztek. — József főherczeg balesetéről Al- 
csuthról a következő hiteles jelentést kaptuk : József 
főherczeg az Alcsuth közelében levő csapi.iri erdőben 
vacsorázott. Este 8 órakor indult hazafelé a főherczeg 
vejének, Fülöp Orleans! herczegnek és több urnák kí­
séretében. Az erdőből kijövet, a főherczeg a lejtős réten 
egy gödörbe hágott, miközben lába megcsúszott és bo­
kában eltörött. Az Orleans! herczeg azonnal kocsiért és 
kötszerekért szaladt. Rövid idő múlva visszatért a her­
czeg és a főherczeg lábára szakszerű kötést alkalma­
zott. E közben megérkezett a kocsi is, a mely a főher- 
czeget a kastélyba vitte. Itt az Orleans! herczeg hideg 
borogatást rendelt a betegnek és az időközben megérke­
zett dr. Hartmann segédkezése mellett beigazitotta az 
eltört lábat. így az Orleans! herczeg szakértelmének cs 
lélekjelenlétének köszönhető, hogy a törés helye alig 
dagadt meg és hogy a főherczeg teljes felgyógyulása

al idő alatt remélhető. A főherczeg különben már
I! ,ji tolókocsiban kürülkocsizott a parkban.
- A belga királyról. Brüsszelből táviratoz­

zak : Hivatalosan megczáfolják a Lipot király le­
mondásáról elterjedt híreszteléseket. A múlt hó­
napokban maga a király dementáltatta ezeket a 
híreket, de azért mégis erősen kolportálják, hogy 
lemondási szándéka megmásíthatatlan. I ibtöria 
angol királynő közbenjárására a király ki fog bé- 
külni gróf I.ónyay Elememével. Mar meg van álla­
pítva, hogy a Lónyay grófi pár Laekenbc érkezik 
Albert trónörökös kézfogójára.

— Benlozky Ferencz főispán Jubileuma. A mint 
már említettük, Pest varmegye közönsége fényesen fogja 
megünnepelni annak az évfordulóját, hogy Beniczky 
Ferencz v. b. t. t. főispán fiz év óta viseli a tisztét. 
Beniczky Lajos alispán meleg hangú átiratban hívta 
föl a vármegye tisztikarát a részvételre s egyszersmind 
tudatja velük, hogy holnap — szeptember 4 én — dél­
előtt értekezletet fognak tartani Budapesten, a központi 
vármegyeháza dísztermében, a mely alkalommal megái- 
lapítják az ünnepség módozatait. A közelebbi napokban 
a pestmegyei törvényhatósági bizottsági tagok is értekez­
letre gyűlnek össze. A jubiláris ünnepség a novemberi 
közgyűlésen megy végbe.

— A csór nem megy Parisba. A franczia 
sajtó napról-napra újságolja, hogy Miklós ezár 
meg fogja látogatni a világkiállítást, sőt akadtak 
lapok, a melyek már az utazas programmját is 
közölték. Most pedig majdnem bizonyos már, hogy 
a czár nem megy Párisba. A franczia kormány 
mindent elkövetett, hogy a czár megváltoztassa 
szándékát, de hiába. A berlini Neuesten Nachrich­
ten egy közleménye is arra vall, hogy a czár lá­
togatása elmarad. Arról van benne szó, hogy a 
várisi orosz nagykövet a napokban át fogja adn* 
Loubet elnöknek a Szent András-rend nagykereszt­
jét. Eleinte azt tervezte a czár, hogy maga fogja 
átnyújtani az elnöknek ezt a nagy kitüntetést.

— A szultán Jubileuma. A szültán negyedszázadé? 
uralkodói jubileuma alkalmából tegnap diszebéd volt a 
Yildiz-kioszkban. A diszebéden részt vettek az össze? 
nagykövetek az első nagykövetségi titkárokkal, az első 
dragománokkal és a katonai attasékkal, továbbá a kü- 
lőnkövelségek tagjai, a követek és a [diplomácziai ügyvi 
vők, valamennyi török miniszter, tábornagy és a több 
török méltóság. Ebéd előtt a szultán cerclet tartott s 
valamennyi nagykövettel, a különkövetségek főnökéivé1 
és a követségekkel beszélgetett. Ebéd alatt a szultán 
a külügyminiszterrel pohárköszöntőt mondatott a jelen 
levő diplomaták által képviselt valamennyi uralkodóra 
és államfőre. A dlplomáczlai képviselők nevében báré 
Calice osztrák-magyar nagykövet, a diplomácziai kai 
doyenje, válaszolt, szerencsét és áldásos uralkodást kí­
vánva a szultánnak. Ebéd után a szultán újra cercltl 
tartott, a mely alkalommal feltűnt, hogy sokáig be- 
szélgetett a román külügyminiszterrel és a bolgár mi­
niszterelnökkel. A szultán sok rendjelet adományozott. 
A török főméltóságok fogadása alkalmával a szuit n 
megköszönte a szerencsckivánalokat és azt mondta :

— Isten oltalmazza államunkat és országunkat, i n 
eddig önmegtagadással dolgoztain a közjóért. Kérem 
istent, hogy adja meg nekem ezt a boldogságot életem 
hátralevő napjaira is.

Egy választófejedelem a német császár 
ellen. Németországban rebesgetik s a sajtóban is 
volt rá ilt-ott burkolt ezélzas, hogy egy némc-t 
választófejedelem komoly konfliktusba keveredett 
Vilmos császárral. Alighogy bizonyos helyen észre- 
vették, hogy az udvar köréből kiszivárgott a do­
log, szigorú rendelet ment a lapokhoz s így sike­
rült is az inczidenst agyonhallgatni. Egy frankfurti 
távirat szerint arról van szó, hogy egy német 
választófejedelem éles hangú levelet irt n császárnak 
és hevesen kikelt khinai politikája és pusztító ke­
resztes hadjárata ellen. A Iranklurti hírforrás 
szerint Vilmos császár nem is válaszolt erre u 
levélre.

— Milán király utazása Úgy volt. hogy Milán 
király Szent-Ív ónról, a hol mint gróf Zichy Jenő 
vendége egy bélig vadászott, tegnap Budapestre visszi- 
érkezik és néhány napig itt tartózkodik. Ez a terv mer- 
változott. Milán Szent-Ivánról közvetlenül Bécsbe uta­
zik és ott marad e hónap végéig. Október elején azon­
ban ismét visszatér Budapestre.

— Egy szerb miniszter házassága. A belgrádi 
társaságokban sokat beszélnek egy készülődő házasságról, i 
mely a szerb kormány egyik tagját rokonságba hozná a 
királyi családdal. A fáma azt suttogja, hogy Marinko 
vies miniszter el fogja venni Petrovics kisasszonyt, Dra 
gina királyné unokahugát. Az eljegyzés már a napok­
ban meglesz.

— A pestis. Londonból hivatalosan jelenük, 
hogy a pestis átterjedt Govalba is. Tegnap ott 
egy liu meghalt pestisben. Hire jár, hogy Glas- 
gowbun ma ismét három gyanús eset fordult elő. 
A hivatalos jelentés szerint a kórházban kezelt 
pestis esetek száma 12 és még tiO szentély van 
orvosi felügyelet alatt, Dr. Huss l városi hatósági 
orvos úgy nyilatkozott, hogy a Glasgowon at 
betört járvány a legnagyobb szerencsétlenség, a 
mely ezt a várost az utolsó száz év alatt érte. 
Russel azonban azt hiszi, hogy hála az orvosi 
tudomány és higiénia jelenlegi haladásának, u 
pestis nem tehet olyan pusztításokat, mint a kolera 
vagy a himlő.

Nagv a rettegés Londonban. Minden pillanat­
ban megeshetik, hogy hivatalosan konstatálják ott 
is a pestis teliépését. Egy glasgowi távirat szerint 
Ooivan faluban, negyvenhárom mértföldnyire 
Glasgowtól, tegnap egy fiú meghalt pestisben. 
Orvosokat, ápolónőket küldtek Glasgowba, hogy a 
Parisból hozatott szérummal beoltsak a pestis- 
gyanúsokat, a kiknek száma lilenczvenhárom. 
Londonnak különösen keleti részében nagy a 
veszedelem, mert ott az egészségügyi viszonyok 
különben is kétségbeejtők. A Glasgowból a lon­
doni kikötőbe érkező utasokat szigorúan meg­
vizsgálják, de a vasúton jövök szabadon mehet­
nek be Londonba. A hatóságok ellen e miatt 
nagy a felháborodás.

Becsből jelentik, hogv a glasgowi pestis-esetek 
miatt a kereskedelmi Ministerium elrendelte a 
közvetlenül zXngliabúl érkező proveniencziák orvosi
megvizsgálását.

— Egy főhadnagy szerencsétlensége. A napok­
ban történt, liogyga stetteldorfi tiszti lóversenyen Mila 
nich Richard draronyos-föhadnagy, az urakhaza hason.o 
nevű tagjának fia, leesett a lóról s eszméletlenül maradt 
a földön. A súlyosan megsérült főhadnagyot Becsbe 
szaliitottak, a hol tegnap este váratlanul meghalt.

— Egy katonai lóghajós ntja. A sárosmegyei
hegyvidék jámbor tót lakosságát tegnapelőtt óta babonás 
félelem tartja megszállva. Pénteken délután a magasan 
jaró felhők közül egy katonai léghajó ereszkedett alá a 
völgyekbe és Us-Salgú község előtt az erdőben szállott 
le. A környéken időző pásztorok rémülten futottak el 
az «ördög szekerétől», a melynek kosarából lilába kiál­
tozott utánuk a léghajós, Engel tüzérfőhadnagy, a 
przemysli léghajós osztály parancsnoka. Szerencséjére 
azonban Péciig Józsel miniszteri titkár és Bánd Árpád 
főszolgabíró csaladja épen az erdőben sétáltak s azok 
siettek segítségére a fák közé szorult léghajósnak. A fő­
hadnagy délelőtt fél fiz órakor szállt föl Przemyslben s 
Iglóra akart menni. Óránkint átlag negyven kilométer 
sebességgel haladt s nagyobbára 3300 méter magasság­
ban volt. A Lysa-hrgyen túl azonban a szél a gerlacb- 
falvi csúcs fele kezdte hajtani s azért szállt le a Tárcza 
völgyében. A léghajós főhadnagyot azután a Péchy- 
család mindjárt vendégül hívta s másnap pedig Bánó 
főszolgabíró ismertette meg vele a magyar vendégszere­
tetet. Engel főhadnagynak ez a huszadik felszállása. 
Léghajója őt méter magas és öt méter széles, a kosárral 
együtt 234 kilogramm súlyú. A ballon egyszeri megtöl­
tése 400 forintba kerül.

— Az Influenza mint gyógyító»zer. Az influenza 
annyi káros következménye után végre sikerült egy \ú 
hatását is füljegyezni ennek a betegségnek. Coveos görög 
orvos közli a La Gréce médicale czimü folyóiratban, 
hogy egy fiz éves fiút az influenza kigyógyitott súlyos 
epileptikus görcseiből. A fiú bárom éves korától fogva 
szenvedett ilyen görcsökben, melyek naponkint ismétlőd­
tek és a melyeknek az volt a következésük, hogy nvolcz 
éves koráig teljes szellemi hátramaradottságban volt. A 
mióta azonban influenzán ment keresztül, a görcsök «!- 
maradtak és a fin szellemileg is egészen normális.

— Vonatkletklá*. A Budapestről Brassóba m-r- • 
személyvonat Kis-Kapus főállomásnál, a hol Nagx 
Szeben, Fogaras felé elágazik, ma éjjel két órakor hiba- 
váltóállitás folytán kisiklott. Emberben nem esett kár. 
csak a mozdony és néhány kocsi sérült meg. A budu- 
n =!i postát a mai napon nem továbbították.
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— Fejedelmi szónokok. Az uralkodói állásnak 
talán egyik legkellemetlenebb oldala a kötelezettség, 
hogy néha szónokolni kell. Az európai uralkodók között 
csak kettő van, a kinek a nyilvánosság előtt való beszéd 
nem okoz gondot. Az egyik II. Vilmos német császár, 
a másik II. Oszkár svéd király. A német császár a 
szónoklásról nemrég állítólag igy nyilatkozott: «Mint 
egy nagy nemzet uralkodója úgy érzem, hogy sok mon­
danivalóm van népemhez. Mert meggyőződéssel beszélek, 
soha nem szűkölködöm a szavakban. Ha csak egy kissé 
is jó kedvem van, beszéd közben annyira megrohannak 
a gondolatok, hogy sokszor többet mondok, semmint 
szándékomban volt». A svéd király nemcsak ügyesen 
beszél, de sok nyelven is tud szónokolni. így nemrég 
egy modern philologiai kongresszuson nem kevesebb, 
mint öt nyelven mondott beszédet. Annál kevésbbé a 
szónoklás embere az orosz czár, a ki erre vonatkozólag 
egy Ízben igy nyilatkozott unokafivére, a yorki herczeg 
előtt: «Az államfői állás sok gonddal és nem egy kel­
lemetlenséggel jár, a rai azonban a legtöbb aggodalom­
mal tölt el, az a valamely gyülekezet előtt való beszéd, 
legyen bár az a társaság még oly kicsi. Egy császártól 
rendszerint nagyon sokai várnak, de nekem, mikor be­
szélnem kell, mindig az az érzésem, hogy tőlem csak 
igen kevés telik». A walesi herczeg azelőtt szintén félt 
a szónoklástól, de most szívesen beszel a nyilvánosság 
előtt, mégis azonban — sajat szavai szerint — akkor 
érzi magát legjobban, ha már túl van a beszéden, 
legesiegjobban pedig akkor, ha egyáltalában nem kell 
beszelnie.

— a sah ajándéka. Ostendeban történt, hogy Lola 
Beeth, a hires énekesnő, hivatalos volt a sahhoz egy 
amerre. Az énekesnő dobogó szívvel ment el a kitűzött 
napon a szállodába, a hol a sah szállva volt. Azt hitte, 
hogy ő is oly értékes ékszert fog kapni ajándékba, min­
it lengyel Labuskaja Zsófia. A sah nagyon udvariasan 
íogadta az énekesnőt s az elválásnál emlékül egy átlőtt 
ötfrankos ezüst pénzt adott neki, melyet ő lőtt at. Beeth 
kisasszony, mint minden énekesnő, nagyon babonusj s 
azt hitte, hogy ez a lyukas pénz szerencsét hoz neki. 
Nagy összegekre játszott a játszóteremben, hogy az 
előbbi napok veszteségeit kipótolja. A szerencse azonban 
még most sem akart az énekesnőhöz szegődni s az 
amulet daczára is elvesztette minden betétjét. Beeth kis­
asszony a fölötti bosszúságában, hogy az amulet nem 
hozott szerencsét, bedobta a sah ajándékát a ten*

— Paris királya. A párisi operában most egy nagy 
történeti darabra készülnek, melynek hőse III. Henrik 
ír&nczia király. A darab a fraouziák ügyeimét ismét 
erre a kalandor uralkodóra és korára terelte. 111. Hen­
rik a legvadabb mulatságok és legájtatosabb lelki gya­
korlatok között töltötte életét. Egész napon át képes 
volt elülni felesége öltözőszobájában s az ékszereket 
rakosgatta össze-vissza. Készülődött a koronázásra, hiz­
lalta a kis kutyáit, melyeket valósággal bálványozott s 
rágalmazta az udvarbeli nőket, s első sorban a testvé­
rét, Navarrai Margitot. Udvara a legkic&pongóbb volt, 
a mely addig Francziaorszigban létezett. Az asszo­
nyok erkölcstelenek voltak, a férfiak elfajultak. Sze­
mérmetlen könyvek és képek képezték a szellemi szó­
rakozást. Henriknek minden kegyencze erőszakos halál­
lal halt meg. Dugnast herczeget agyában, a király 
szemeláttára szúrtak agyon. Megölettek még Mangiron,
St. Maigoin és Caillus. A király pedig megcsókolta a 
holttestüket, s a hajukból néhány fürtöt '„eltelt magának 
emlékül. III. Henrik nagyon babonás volt. Kedvenczei 
kíséretében sorra látogatta a templomokat, egyházi ün­
nepélyeket s sanyargatta magát. Az ország ezalatt két 
részre szakadt. A király a katholikus ligának volt a 
névleges feje, a hatalom tulajdonképen Guise herczeg 
kezében volt, a kit Henrik hitsz^gőcn megöletett. Ez a 
Guise herczeg a «Pária királya» czimü operának a hőse.

— Jellemrajz. A párisi bérkocsis sztrájk ötletéből 
J an-Bernard érdekes jellemrajzot irt a kocsisokról : «A 
párisi bérkocsis — mondja Bernard — tele van hiba- 
v .1 és én nem tudom egyetlen jó tulajdonságát sem 
megemlíteni. Egy jó kocsisra ezer barbár jut. Okét, kik 
Paris legborzalmasabb alakjai, valóban csak barbárok­
nak lehet nevezni. Ha az ember igénybe akarja venni 
szolgálatukat, gorombák, udvariatlanok, penzsóvárok és 
magános nőkkel szemben durvák. Ha esik, vagy nem 

Űzik neki az orrod, akár föl se vesz a kocsijára. Ha 
. asárnap, vagy bármelyik günnepen sétakocsizást akarsz 
t női, előbb húsz kocsist kell megfognod, míg a huszon­
egyedik végre megtisztel azzal, hegy a tarilán meghatá­
rozott áraknál jóval drágábban rocgkocsikáztat. Mint 
I unkás kevésbbé érdekes: az a főelve, hogy mennél töb 
Let zsaroljon ki az utastól s mennél kevesebbet adjon 
u gazdájának. A bérkocsivállalkozó 14—15 frankért 
bérbe ad egy kocsit ts két lovat a kocsisnak, a ki 
könnyen megkeres naponta 28—30 frankot. A tiszta ke 
reset tehát 14—15 frank, jó napokban még ennél is 
nagyobb. Több a jövedelme, mint sok nagyobb rangú 
hivatalnoknak, a kiktől pedig nagyobb műveltséget 
tudást követelnek. Mi annak az oka, hogy a kocsisok 
mégis mindig panaszkodnak ? Ez onnan vau, begy 
i ^jobban esznek és isznak. A bakon a legfinomabb szi­
varokat szívják s nem lehet csodálni, ha folyton pénz 
zavarban vannak. A kocsisok egy társulatnál be vannak 
; iztositva, a mely napi tiz centime befizetése ellenében 
minden anyagi kárukat megtéríti, ha valami Szerencset 
lenséget idéznek elő. A múlt esztendőben történt, bog] 
Mesureur volt kereskedelmi miniszter nejével addig vág­
tatott őrült módon egy kocsis, mig az úrnő kiesett 
kocsiból. Ha az utas, a ki bizonyos időre bérelt ki egy 
kocsit, ki akar szállni, mert a gyors hajtás miatt ve 
szélyeztetve látja testi épségét, a kocsis* a legdurvább el­
lenállást fejti ki.» — A jellemrajz nem valami kelleme 
les tulajdonokkal ruházza fel fel a párisi bérkocsisokat, 
azt a legnagyobb optimista sem meri állítani.

— A búrok humanitása. A transzváli háború alatt 
a legnagyobb csodalatot az keltette, hogy a búrok 
spion-kopi ütközet - után nem üldözték a menekülő an­
golokat s hagyták békében visszakelni a Tugelán. 
londoni Daily Mail hasábjain most Douglas Stary hír­
lapíró szemtanuk leírása alapján mondja el a bámulatos 
esetetj: «Botha Lajos tábornok egy magaslaton állott, 
halványan, az ajkait egymásra szorítva. Mellette volt 
négy tizenkétfontos Krupp-ágyu, a folyón át menekülő 
fáradt ellenségre irányítva. A tüzérek feszülten várták 
a parancsszót a tüzelésre. Ricciardi, az olasz csapat 
őrnagya a többi külföldi tiszttel odalovagolt a vezérhez^ 
s kértük őt, hogy kezdesse meg az ágyúzást. Botha na- 
nagyon sápadt volt, de teljes nyugalommal felelt *• 
«Uraim, kegyes engedelmükkel itt én vagyok a parancs­
nok. Kénem hagyjanak békén.» A tisztek visszavonultak, 
de a kedvező alkalmat nem tudták szó nélkül hagyni s 
ismét kérték Bothát, hogy ágyuztasson. A felelet ismét 
elutasító volt. De a tisztek harmadszor is kérlelték a 
tábornokot, hogy ne hagyja az angolokat bántatlanul 
menekülni. Botba ekkor már szinte magából kikelve* 
hevesen válaszolt: Az istenért, hallgassanak ! A főpa, 
rancsnoktól kaptam ma reggel heliográfon a parancsot 
hogy egyetlen lövést se tegyek a menekülő ellenségre. 
Így akadályozta meg egy búr tábornok humanitása, hogy 
Spion-Kopból is no legyen egy második Majuba az an­
yainknak.

mint a férfiak. A 
sem tesznek kivé

— lasáhosság a fifth-avenue hölgyei kö­
zött. A fifth-avenue — mint az általában ismévé 
les — Newyorknak az az utczája, vagy inkább 
városrésze, a hol az amerikai petróleum-, réz-, 
vas-, sertés-, vasút- és mindenek felett pénz-kirá­
lyok’ palotái ’állának. Nos ebben a dúsgazdag ne­
gyedben teljesen otthon van az iszakosság, még 
pedig nem csak a férfiak, hanem a nők között is, 
aminthogy az angol-szász fajt egyáltalában jel­
lemzi, hogy az asszonyok ép úgy, vagy talán még 
jobban szeretik az alkoholt, 
newyorki milliárdosok hölgyei 
teli e szabály alól és lehetőség szerint élvezik az 
alkoholt. Miután pedig a lehetőség nagy, a fo­
gyasztás is nagy — az alkohol minden formájá­
ban. Az ebédek rendszerint a Manhatten-Cockiail 
vezeti be, ezt követi ebéd alatt többféle nehéz 
bor, déiulan a theában szinte több a rum, mint 
a viz, napközben pedig az alkoholos illatszerek fo­
gyasztásában keresik a hölgyek a szesz mámorát.
És állítólag legnagyobb részt meg is találják ezt 
a mámort.

— Ér dekes feleletek. Argyll angol berczegnő nem­
rég megkérdezte Európa összes uralkodóit és az angol 
királyi család tagjait, hogy kit irigyelnek í A welszi 
herczeg félig tréfásan, félig komolyan ezt válaszolta: 
«Irigylem azt az embert, a ki egy kis rosszullétet en­
gedhet meg magának a nélkül, hogy egész Európán át 
a következő jelentés menjen : <Ő fensége komolyan meg­
betegedett.» Irigylem továbbá azt az embert, a ki meg­
eheti az ebédjét a nélkül, hogy azt mondják hivatalo­
san : <Ő fensége jó étvágygyal evett» — s azt az em­
bert, a ki élj.írhat a versenyekre a nélkül, hogy hire 
menjen : «Ö fensége nagy összegekkel fogadott». Rövi­
den mondva, irigylem azt az embert, a ki csak maga* 
nak és családjának élhet s kinek nem vigyáznak min­
den lépésére.» Öcscse, a yorki herczeg azt az embert 
irigyli, a ki egy n pót eltölthet a kedve szerint és nem 
vigyáz rá senki. A yorki herczegnő csak férjét, a yorki 
herczeget irigyli, a welszi herczegnő pedig azt az 
asszonyt, a ki nem «kóstolt» a fejedelmi rangba s saját 
magának élhet. A német császár negativ formában vá­
laszolt : «Asm. irigylem azt az embert, a ki nem sze­
reti a hazáját.» Szinte szánalmat kelt a mindenható 
orosz czár vallomása: «lrigylek mindenkit, a kinek nem 
kell egy hatalmas birodalom gondjait viselni és nem 
kelt egy szenvedő nép fájdalmában részt venni.» Leg- 
meghatóbb a ml ősz királyunk válasza: «lrigylek min­
denkit, a ki nem uralkodó.»

— Az öngyilkosság Khinában. Egy Khinába0 
tartózkodó hittérítő kiszámította, hogy a mennyei biro­
dalomban minden 3000 emberre két öngyilkosság esik.
Dr. Matignon, a pekingi franczia követséghez beosztott 
főorvos azt Írja, hogy a khinait nem tudja az öogyil 
kosságtól visszatartani az a gond, hogy ml lesz a hatra- 
maradottakkal, nem fél annyira a testi fajdalomtól s a 
túlvilág titokzatos életétől, mint a modern nyugati em­
ber. A khinai minden tettének főrugója az önzés. Nem 
fél attól a lépéstől, melylyel az ember e világból egy 
másikba ter at, testi fajdalmakkal szemben kevésbbé 
érzékeny, mint az európai s könnyen elköveti az ön­
gyilkosságot, hacsak biztos a tulviiági boldogságáért be­
mutatandó áldozatokról és van egy szép koporsója. 
Azonfelül a természettől fogva közönyös, nincs meg az 

lelki ereje, tiogy a csapásokat bátrán és megadass ,1 
elviselje s pillanatnyi hangulatok befolyása alatt all. Az 
öngyilkosságok másik oka Matignon szerint a boszu 
Hirtelen haragú és boszuálló lévén, a khinai gyakran 
az-rt is lesz öngyilkos, hogy ellenségének ártson, mert 
tudja, hogy a törvényszék s ezzel a romlás éri azt, a 
ki öt a halálba kergette. Így gyakran megtörténik az, 
hogy a koldus fölakasztja magát azon üzlet előtt, a hol 
nem kap alamizsnát. A ki igy buszúból lesz öngyilkos, 
az rendesen egy Írást dug valamelyik zsebébe, melyben 
megvádolja azt az embert, a ki őt a halaiba kergette.
A khinai asszonyok féltékenységből és étetuntsagból 
dobják el maguktól az életet; az asszony csaladja azon­
ban ilyenkor kárpótlást követel az özvegyen maradt 

rjtöl. A magasabb rungosztalyokban gyakran követnek 
el öngyilkosságot megsértett hiúságból is, pénzkérdés 
miatt és büntetés elöl való ideiemből. Az életuntak 
mérget vesznek be, fölakasztják .vagy vízbe fulas/ljak 
magukat, eles fegyvereket hasznainak, kiéheztetik vagy 
elégetik magukat. Méregnek h giukabb Ópiumot, arseui- 
oumot és foszfort hasznainak es vékony aranylapokat, 
melyek elzárva a gégelót fulladást okoznak. Különösen 
az asszonyok szeretik a fölakasztást, a vizbefullasztashoz 
pedig a hazakban levő szökőkutakat használj.k tel. A 
lőfegyver és a széngáz által véghez vitt öngyilkosságokat 
Kiiinubau még nem ismerik.

— Egy hegedű történeto. Gyakran egy tárgyról is 
egész regényt lehetne Írni, igy például arról a Stradi- 
varius hegedűről is, melynek elveszte sirba vitte Bott J. 
new yorki zenetanárt és egy Flechter nevű hangszerkészí­
tőt egy évig a fegyházba juttatott. Öt év előtt történt, 
hogy Bolt egy 50U0 dollárra becsült Stradivariust adott 
át Flechternek azzal a megbízatással, hogy adja el 
Patti Adelina férjének, a tenorista Nikolininek. Az üzlet 
azonban abbamaradt s a hegedű visszakerült Bolthoz. 
Nlkolini nemsokára meggondolta a dolgot s London­
ból irt a tanárnak, hogy megadja a hegedűért az 5000 
dollárt, tehát küldje el neki. Mikor Bolt kinyitotta a 
hegedüdobozt, megrémülve vette észre, tiogy az értékes 
hegedű helyett egy olcsó hangszert kapott vissza. A ta­
nár lopás oiiatt bevádolta Flechtert, a kit pár hónap 
múlva el is Ítéltek egy évi (egyházra. A pör most ke­
rült a legfelsőbb törvényszék elé, de ezt az időt már 
nem érte meg Bolt, mert kedvencz hegedűjének elveszte 
fölött érzett fájdalma csakhamar megölte. Néhány nap 
előtt pedig jelentkezett Flechter az államügyésznél s 
bejelentette, hogy az elveszett Stradivariust megtalálta 
egy özvegy asszonynál. Az újonnan fölbukkant tulajdo­
nos azt vallotta, hogy az értékes hangszert a fia vitte 
egy ínségben levő zenésztől 30 dolláron. Ez alkalom­
mal fölidéztek Flechternek egy régebben megtörtént 
hasonló esetét, mikor Maude Powell művésznőnek a 
hegedűje tűnt el tőle. Flechtert akkor csak pénzbünte­
tésre Ítélték.

— A harmlnozhatszoros azobaur. A nemrég el­
halt zseniális franczia festő, Vollon nagy különcz volt 
teljes életében s most történt halála alkalmából a párisi 
lopok hasabszámra közük a különös ember különös 
szokásait. Vollon például Paris legkülönfélébb részei 
ben barrninezhat szobát bérelt ki magának. Valamennyi­
nek bútorzata a szükséges festőszerekből, egy festőáll 
ványbói és egy székből állott. A sok szobát a zseniális 
művész egyrészt műteremnek, másrészt menedékhelynek 
használta, a hova a kellemetlen látogatók elől mene­
kült. Ha Vollon rendes napi sétája alatt észrevett a 
távolból egy ismerősnek tetsző alakot, a kiről feltette, 
hogy meg fogja őt szólítani, belépett a legközelebbi 
házba s ott szobát bérelt, tiogy a régi lakásán ne le­
hessen rátalálni. A művész ezt azért tette, mert termé­
szettől fogva nagyon szerény volt s nem akart felületes 
ismerősöknek még ki nem forrott művészi terveiről be­
szélni. A rue de Dunkerquen, a bot meg is halt, két 
egymással szemközt levő házban volt szobája s azokat 
nagyon gyakran fölcserélte egymással, valahányszor csak 
egy kellemetlen látogató tűnt föl a láthatáron.

— Egy vezérőrnagy a börtönben. Érdekes por- 
ben hozott ítéletet a minap a milánói törvényszék : 
Borza Gezare tartalékos vezérőrnagyot huszonöt napi 
börtönbüntetésre ítélte. Az ügy körülményei a követke­
zők. A vezérőrnagynak van egy rendkívül szép leánya, 
a ki azonban a helyett, hogy a férjhezmenetelre gon­
dolna, azon van, hogy nagy énekesnővé képezze ki 
magát. Szerencsétlenségére azonban nincs mindenki el­
ragadtatva hangjától, sőt egy fiatal milánói gavallér: 
Giolli Attilio vajmi elítélően nyilatkozott a kisasszony 
énekművészeiéről. A nyilatkozat fülébe jutott a fiatal 
hölgynek, a ki erre egy goromba levelet irt az udva­
riatlan kritikusnak. Ez hasonló stylusban válaszolt, a 
mit már az apa sem hagyhatott sző nélkül, hanem el­
ment Giolli lakására és a szegény fiatal embert alapo­
san elpáholta, sőt, mikor ez védekezni próbált, lelövés- 
sel fenyegette. A verés után Giolli egyenest a rendőr­
ségre sietett és följelentette a brutális látogatót, a kire
most a törvényszék, 25 napi börtönbüntetést mért.

— Mérgezés haboskávéval. Bulgária Várna vá­
rosában borzalmas gaztettet követtek el augusztus utolsó 
napjaiban. Egy elvetemült gazember egy asszonyt akart 
megmérgezni s hatan ettek a halálos ételből. Romancsuk 
Várnai tanító felesége öt asszonyismerősét meghívta 
habos kávéra. Az uzsonna után valamennyi asszony 
rosszul lett és oly fájdalom leple meg őket, hogy gyor­
san orvost hívtak. Ez mérgezést konstatált. A vizsgalat 
kiderítette, hogy szándékos mérgezés történt, melyet 
Romancsukné szolgája követett el. A szolga aznap hagyta 
el a szolgálatot, állítólag azért, mert jobb helye akadt, 
valósággal pedig azért, hogy más bűntettet, melyet nem­
rég elkövetett, elleplezzen. A szolga ugyanis meghami­
sította asszonyának egy kétszáz frankos nyugtatványát. 
a pénzt a Zvezda bankegyesületben fölvette, utána 
azonban még segített Romancsuk óénak a végzetes habos 
kávét elkészíteni. Abba keverte aztán a mérgét, tiogy 
asszonyát ártalmatlanná tegye, mert bizonyos volt, hogy 
az csakhamar megtudja a hamisítást. Mind a hat un 
asszony belehalt a mérgezésbe és a gyilkos földi bírái 
előtt áll.

— A harmadik, a ki nem örül. Van egy régi 
közmondás, mely azt tartja, hogy ha kelten veszeksze­
nek, a harmadik örül. Nos a közmondásnak sincs min' 
dig igaza, mint azt a nagyhírű franczia kritikus, Sarcey 
következő esete is igazolja: 1882-ben Duvaux képviselő 
aki már rég letűnt a politizál horizonról, közoktatás- 
ügyi miniszter lett. Ez a Duvaux pedig együtt koptatta 
Sarceyval az iskolapadokat, s a legelső kötelességének 
miniszterkedése alatt azt tartotta, hogy a nagy bírálónak 
a becsületrend keresztjét aggassa a mellére. Szerencsét 
lenségre azonban ugyanezzel a gondolattal foglalkozott 
egy időben vele a belügyminiszter is és a miniszterta 
nácsban, ahol az eszme kipattant, olyan hevesen össze- 
különtiözött a két államférfiu azon, hogy ki is dekorálja 
fel Sarceyt, hogy már-már kabinetválság lett belőle. 
Ennek azonban még sem volt szabad ilyen különös ok 
miatt bekövetkeznie, azért a két miniszter nagy nehezen 
lecsillapodott és kibékült, de Sarcey rovására. Hogy 
tudniillik egyelőre egyikük se szerezte meg neki a kitün­
tetést. Az öreg Sarcey tehát csak épen azért nem kapta 
meg a becsületrendet, mert olyan nagyon akarták, hogy 
megkapja.

— Tűzvész emberhalállal. Bajáról táviratozzék, 
hogy az Istvanmegye külvárosban ma tűz keletkezett. A 
lángoló házakban két felnőtt ember bennégett, egy 
fiúcska pedig súlyos égési sebeket szenvedett. A kar 
nagy.

= Rejtélyes öngyilkos. Különös látvány tárult
Thoma Janos boltiszolga szemei elé, a mikor az éj­
jel átment a lánczhidon. A karfán egy fehérbe öltözölt 
alakot pillantott meg, a ki egyszerre csak ledobla

Ékszertolvaj cselédleány.
(Az Egyetértés tudósítójától.)

A fővárosi rendőrség a legnagyobb titokban már hetek 
óta nagy ékszerlopásban nyomozott. A sajtóiroda is 
mélységesen hallgatott a dologról és ez is volt a rend­
őrség egyedüli érdeme ebben az ügyben. A tettest a 
zombathelyi rendőrség nyomozta ki és tartóztatta le, 

pedig a fővárosi rendőrség még a körözést sem hajtotta 
végre. A titkolódzáshoz értett a mi rendőrségünk 
mindig a legjobban.

Julius 12 én Emmerling Adolf budapesti rakéta- és 
viharágyu-gyárosnak erzsébetfalvai nyaralójában nagy 
lopás történt. A tolvaj nyolezezer korona értékű 
ékszert, egy kétezer korona értékű régi mester- 
hegedűt és sok fehérneműt, meg ruhát vitt 
magával.

A vakmerő lopást Emmerlingék szobaleánya kö­
vette el. Páratlan lurfangossággat hajtotta végre tettét. 
Szanyi Róza huszonnyolez éves vasvári születésű, ismé­
telten büntetett tolvajnő volt ez a szobaleány, a ki ál­
néven lopódzott be Emmerlingék házába.

Julius elsején ugyanis Ernmorling Adolf neje bejött 
Erzsébetfalváről, a hol a nyarat töltötték, Budapestre, 
hogy szobaleányt fogadjon föl. Egy cselédszerzőnél meg­
látta a rokonszenves megjelenésű Szanyi Rózát, a k1 
akkor Pécsi Róza névre kiállított cselédkönyvvel kere­
sett helyet, és felfogadta.

A furfangos leány csakhamar egészen megnyerte 
asszonya bizalmát. Hűséges, jó cselédnek mutatta ma­
gát és sikerült is megtévesztenie kenyéradóit.

Alig két hét múlva már valóságos jobbkeze volt asz- 
szonyának, a ki még a pénzét is reá bízta. így történt, 
hogy julius 12-én délután, a mikor az egész család kint 
volt a nyaraló kerljében, Emmerlingnének pénzre volt 
szüksége. Odaadta Íróasztal fiókjának kulcsát a leány­
nak, hogy hozza ki neki a szükséges összeget. Abban a 
fiókban tartotta pedig Emmerlingné a Jszekrénykulcso- 
kat is.

A leány be ment a házba és fölhasználva az 
alkalmat, ellopott mindent, a mi csak keze-ügyébe 
akadt. Az Íróasztal fiókjában talált kulcsok segélyével 
fölnyitotta a szekrényeket, a melyekből kilopta Emmer­
lingné aczél-ékszeres kasszetájat, a melyben nyolezezer 
korona értékű i kszer és száz korona készpénz volt, 
továbbá Emmerling kétezer korona értékű régi mes- 
terhegedüjet, valamint sok fehérneműt és ruhát emelt
el. és azután

— Szerencsétlenség a vadászaton. Roman-
Stannera községben Káinig gyógyszerész vadászat köz­
ben szerencsétlen véletlenből agyonlőtte Popovics 
György táncot. A gyógyszerész kétségbeesésében öngyil­
kosságot >t«-i elkövetni, de tettében megakadályozták.

gáról a fehérneműket is, úgy, hogy teljesen mezítelenül 
ült ott. A kővetkező pillanatban revolverlevés dördült 
el és az ismeretlen, a ki középkorúnak látszott, a vizbe- 
zuhant. Nyomtalanul eltűnt a habokban. A hídon 
hagyta összes ruházatát, fekete koczkás mellényt, kabá­
tot és nadrágot, fehér inget, lábravalót, de Írást zsebei­
ben nem találtak s igy a rejtélyes öngyilkos személy- 
azonosságát nem tudták megállapítani.

Véros kardpárbaj. Szombaton délután a Fodor 
Károly-féle vívóterem rendkívül súlyos lefolyású kard­
párbaj színhelye volt. Etnődy Ödön hivatalnok és 
dr. Kürmendy ügyvéd voltak az ellenfelek. Az előb­
binek dr. Oppenheim és Kanitz Géza, az utóbbi­
nak két rendörlclügyeló volt a segédje. A párbajt vég­
kimerülésig bandage nélkül vívták. A felek nyolezszor 
csaptak össze és a lovagias tusának az volt a vége, 
hogy mindketten több súlyos sebből vérezve, való­
sággal összerogytak. Lakásaikon ápolják őket A 
párbaj oka kölcsönös, súlyos sértés volt.

= Halálos szerencsétlenség. Nagy szerencsétlen­
ség történt ma délután a budai báró Lipthay Béla- 
utczábau. Daacner Julia 27 éves magánzóim 13. szám 
alatt levő ház harmadik emeletén az ablakot tisztította, 
a mi közben valahogy elvesztette az egyensúlyt s lezu­
hant az utcza kövezetere. A szerencsétlen szörnyet haltj 
Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe szállítottuk.

— Bejelentett öngyilkosság. Farkas Ilona barthi 
születésű 10 éves gyári munkásleany a napokban szü 
leinek Ranolder-utcza 23. szám alatt levő lakásáról el­
ment s azóta nem találják. Tegnap egy barátnőjének 
levelet irt, a melyben tudatja, hogy elemészti magát.

— Mire e levelet olvassatok — Írja — a hullámok 
már összesimultak holttestem fölött.

A rendőrség mindenfelé keresi.
= Halott a Gellérthegy oldalán. Mintegy két 

hete, hogy — mint megírtuk — a Gellérthegy egyik 
lankásán halva találták Atkári Imre nyugalmazott 
honvédfőhadnagy, biztosítási ügynököt. Kezdetben azt 
hitték, hogy megmérgezte magát, de a bonczolás meg 
állapította, hogy szivszélhüdés érte. A megejtett górcsövi 
vizsgálat azt eredményezte, hogy a testben mérget nem 
találtak.

— Öngyilkos raktárnok. Preisz Miksa puszta- 
ladányi szül. 24 éves raktárnok ma reggel a Pázmán 
utcza 4. szám alatt levő lakásán főbelőtte magát 
szörnyet halt. Levelében azt Írja, hogy tettét azért kö­
vette el, mert megunta az életét. A bonezoló intézetbe 
szállították.

= Megmérgezte magát. Rudai Kenyák Anna
liszkai illetőségű 21 esztendős cselédleány, a ki a Beth 
len-uteza 9. szám alatt levő házban szolgál, ma reggel 
marólúgot ivott. A leányt, a ki súlyos belső sebeket 
szenvedett, a mentők a Rókus-kdrházba szállították.

=■ A Mttller-féle dupla vlllanydelejes-kereazt
R. B. 86967. sz. üdvös hatásáról valóban a legszebb 
bizonyítványok tesznek tanúságot. Mindenkinek, a ki csuz 
rheuma, asthma (nehéz lélegzetvétel,) álmatlanság, fül 
zugás, idegesség, migrän, szívdobogás, fejfájás, hideg kéz 
és lábak, epilepsia, nehéz hallás, sápkór, gyomorgörcs, 
étvágytalanság avagy általános gyengeségben szenved, 
ajánljuk, hogy teljes bizalommal forduljon Müller Albert 
úrhoz Budapest, Vadász-ulcza 42/G. T. sz. Egyszersmind 
itt közöljük a legújabb elismerő nyilatkozatot, a melynek 
eredetije Müller urnái megtekinthető. Igen tisztelt Müller 
ur ! A küldött keresztnek bámulatos a hatosa. Kérek 
két darab 3 forintos kei észtét postafordultával utánvé­
tellel küldeni. Szívélyes üdvözlettel M. L. csász. és kir 
huszár-kapitány. Véczke, posta Nagy-Kend, Erdély.

A lopott tárgyakat biztonságba helyezte 
vitte csak ki asszonyának a kívánt összeget.

— De sokáig maradt bent Róza! — monda Emmer­
lingné.

Igen, nagysága, — felelte a ravasz leány, -— na­
gyon nehezen tudtam csak fölnyitni a fiókot.

Másnap hajnalban aztán, a mikor még az egész ház­
nép aludt, a tolvaj cseledleány a lopott értéktárgyakkal 
megszökött. Emmerüngek az Iliitek eleinte, hogy be­
vásárolni ment és csak a mikor föltűnt, hogy túlságos 
sokáig marad el, kezdtek gyanakodni. Fölnyitották a 
szekrényeket és ekkor derűit ki a lopás.

Emmerling Adolf rögtön bejött a fővárosba és je­
lentest tett a főkapitányságnál a nagyszabású lopásról.

rendőrségnél Bérczy Béla kapitányt bizl.ik me; 
nyomozással. A tanúkihallgatások folyamán a detektívek 
mind biztosabbra vették, tiogy Szanyi Róza volt a tet­
tes. Tovább azonban nem törődtek a dologgal.

így azután tegnap valósággal meglepetést keltett 
főkapitányságon a szombathelyi rendőrség ama je­
lentésé, hogy az Emmerling-féle ekszerlopás tette 
sét Komáromban kinyomozta és letartóztatta.

A szombathelyi rendőrséget egy Pécsi Róza nevű 
cselédleány följelentése vezette nyomra.

Juuius végén ugyanis Szombathelyt Wilhelm Sán­
dor cselédszerzőnél egy fiatal no jelent meg, a ki Töl­
gy e^sy Lajos soproni vasúti tisztviselő nejének mon­
dotta maga! és fölfogadta Pécsi Rózát cselédnek. Át­
vette a leánytól a cselédkönyvét és útiköltséget adóit 
neki Sopronig. A leány oda is utazott és ekkor derült 
ki, hogy becsaptak. Szombathelyre visszatérve, azután 
rögtön följelentést tett az ottani rendőrségnél.

A szombathelyi rendőrség a budapesti főkapitányságot 
is értesítette a dologról es ekkor kapta meglehetős so­
kára azt az értesítést, tiogy Pécsi Róza cselédkünyvével 
valószínűleg Szanyi Róza szolgált Emmerlingéknél, a 
kiktől nagyobb ékszerlopást elkövetve, megszökött.

Szanyi Róza Szombathelyt sem volt ismeretlen. A 
szombathelyi rendőrség erre az utbaigazitasra szerdáin 
Vasvárott házkutatást tartott a gyanúsított atyjának, 
Szanyi István íöldmivcsuek lakásán, mert tudta, hogy 
a család rendeseu osztozkodni szokott az elvetemült 
leány zsákmányán. Tényleg találtak is több ékszert, a 
melyek az Emmerling féle lopásból származtak.

Nyomban vállalóra fogták Szanyi Istvánt, a ki az­
tán m-gvullotta, hogy leauya Komáromban van. A 
szombathelyi rendőrség ott folytatta mar most a nyo­
mozást és csütörtökön este rá is akadt a tolvaj 
leányra. A komáromi Kemzeti kávéháznak volt 
Keresztes Anna néven, a pénztárosnője. Rögtön letar­
tóztatták és még az éjjel erős fedezet alatt Szombat­
helyre vitték.

A lopott ékszerek és ruhanemüek legnagyobb részét, 
valamint az értékes régi inesterhegedüt, a melynek há­
tára reá yan égetve: Cremona. 1459., megtalál­
ták nála.

Kihallgatásakor megvallotta, hogy a lopás elkövetése 
után Budapestre szökött és tiz napig rejtőzött a fő­
városban. A rendőrség, a mely pedig a legnagyobb 
titokban és a legnagyobb «erélylyel» folytatta a nyomo­
zást, nem tudott róla semmit.

Julius 22-én ment el Budapestről és azután megfor­
dult Győrött, Sopronban és Komáromban. Né­
hány apróbb ékszert zálogosított el és ebből a pénzből 
élt, mig augusztus elsején időközben ugyancsak
csalás utján szerzett cselédkőnyvvel a komáromi J\fem- 
zeti kávéháznak lett pénztárosnője.

A szombathelyi rendőrség azt gyanítva, hogy a vak­
merő és furfangos leány még több bűntettet is követett 
el, folytatta a nyomozást. Kiderítette, hogy május havá­
ban Szanyi Róza Győrött Diamant Gyula kávésnál 
szolgált, sógornőjének, Polúvics Katalinnak munka­
könyvével, és hogy innen is több ékszer ellopása után 
szökött meg.

Ezeket az adatokat bocsátotta a szombathelyi rendőr­
ség a főkapitányság rendelkezésére, hogy most már ő is 
érdeklődjék ennek a nagykaliberü tolvajnőnek viselt 
dolgai iránt.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Énektanfolyam. &ztojanovits Jenő zeneszerző 

és éneklanar szeptemberben meginduló énektanfolyamára 
megkezdődtek a beiratások. Tárgyak : a színpadi és a 
hangverseny ének a kezdettől a legfelsőbb kiművelésig, 
továbbá opera- és operette-szerepek betanulása és kor­
repetálása. (Jelentkezni lehet VIII. kér. Szentkirályi- 
utcza 5. sz.)

— A népszínházban ma volt az uj saisonban a 
második előadás. A «Szép Helénát» adták elő, a czim- 
szerepben Küry Klárával. Elég nagy közönség volt jelen 
a színházban, a mi azt mutatja, hogy a darab még 
mindig vonzó erővel van felruházva. Annál feltűnőbb, 
hogy az előadás nem állt azon a színvonalon, a melyet 
a nagy érdeklődés igényelhet. Feltűnő hanyagságot vet­
tünk észre az egyes színészek játékában s egesz előadás 
stíljében. Sajnálattal kell regisztrálnunk, hogy ezt a 
hibát még a főszereplők is elkövették. A második fel. 
vonás főjelenetében például Küry Klára és Bárdi 
Gabi úgy nevettek, hogy hátat kellett forditaniok a közön­
ségnek, nehogy észrevegye a dolgot. Mindamellett észre* 
vette. Ez a közönség szempontjából is megrovásra méltó, 
de még inkább a művészet szempontjából, mert arra 
mutat, hogy a művésznő nem éli át a szerepet úgy, 
hogy egészen leikével játszhatnék, a nélkül, hogy a 
szerepen kívül eső dolgokat észrevenné. Oiyan Jkuliberü 
művésznőtől, mint Küry Klára, a ki különben mind g 
egész leikével játszik, ez kínos feltűnést kelt. Németu 
József ma jókedvvei és sikerrel játszott, úgyszintén Tol* 
lagi is. Bojár Teruska az Orestes szerepében üde éi 
szép volt, s frissesége kitűnő hatást tett a közönségre. 
Táncza is gracziózus volt, mint rendesen. (£.)

— Harcz a millióért. Ifj. Bokor József látványos, 
zenés fővárosi életképe : Harcz a millióért, melynek 
kedden, e hó 11-én lesz a bemutatója a magyar szín­
házban, alkalmai fog adni a színháznak arra az újí­
tásra, hogy hű másolatban állítson a színpadra néhány 
specziális budapesti helyiséget és mulatóhelyet. így az 
egyik kép a tNew-York kávéházban játszik, egy 
másik n- dig Ős-Budavárában, és a színház mind a 
két helyet teljesen hű díszletekkel fogja bemutatni. A 
darab különben hét képből all és a színház már any- 
nyira elkészült velők, hogy a bemutató előadásnak uu 
sem áll utjaban.

— Hangverseny. A rákos-szent-mihályi Almássy te 
lep nyaraló fiatalsága, a kellemes nyári saisou Der-kesz 
léséül szombaton kitünően sikerült hangversenyt rende 
zatt. A változatos és érdekes műsor számai közül a leg 
nagyobb halast Kabinov zky Karolyné úrnő művész: 
éneke keltette. A hangverseny disztingualt kü..üusegt 
zajos tetszésnyilvánításokban fejezte ki elismerései s 
nyújtott művészi élvezetért. Részt vett a hangversenyen 
meg Perényi István gordonkaművész is. A hangver 
seny után táncz volt reggelig.

— Paris ötvenedszer. Az eszi szezon első fénye? 
estéje ma volt az Urániában. Salamon Ödönnek Parii 
1000 ban czimü müve érte meg ma az ötvenedik elő 
ad ist. Előkelő közönség töltötte meg ez alkalommal a 
színház nézőterét. A franczia főkonzui, Rijfault, vala 
mint Pietri konzul és Tinayre Andrée aikonzul i: 
megjelentek az ünnepi előadáson. Megjelentek egyúttal 
a franczia kolónia tagjai szinte teljes számban, valamint 
a margitszigeti fürdőző hölgyközönség és a szerző tisz 
teleinek nagy tanóra, mely az előadás lolyamán pompát 
babérkoszorúval lepte meg a szerzőt. Maga a mü ütve 
nedszer is üdén és franczia elevenséggel hatott. Az eisó 
felvonásban a párisi utczai típusok egeszs-ges humoruk 
kai tartottak állandóan jó hangulatban a közönséget. A 
második felvonást maga a szerző olvasta nagy hatással 
Kivált a mai franczia szinhazi pittoreszk képei mulattat 
tik a néző közönséget. A franczia kolónia tiszteletére, 
egy kis franczia-barát tüntetés is volt, a mi a franczi .k 
nak láthatólag jól esett. A kik végig élvezték a ma 
jubiláns előad ist, azok meggyőződhettek, hogy az Urania 
állandóan tökéletesedik a maiz a sajat művészetében ; 
hogy az idei szezonban az első évinél is külúnn színház, 
évre van kilátásunk.

_ A «Fernand házasodik» czimü bohózatból a.
utolsó próbákul most tartják a vigszinnázban. F yleau 
nak ez a müve, mely P <ri-b m ó. i s; sikert aratott 
szombaton, e hó S-un kerül először színre.

_ Fővárosi nyári színház. Szend - Anna rekedt­
sége miatt a heti műsor részben megváltozott. Kedden, 
szerd-n és csütörtökön a színkör nagysikerű tnu. xts .g 
operett újdonsága a Felfordult világ korín ~«.iízre 
egyébként a héti műsor többi részé megmarad.

— A magyar színházból. A magyar szinnazban 
az e hét csütörtökiére hirdetett Aranylakod uhun o 
adása közbejött akadályok miatt elmarad. Helyette JS'ew 
York szépe kerül színre.

TUDOMÁNY £S IRODALOM.
— UJ magyar szemle. Kissé megkésve, de annál 

értékesebb és gazdagabb tartalommal jelent meg most 
Ambrus Zoltán és Biaskovich Sándor folyóirataink: a: 
Uj magyar szemle-nck augusztusi füzete. Az else 
czikk fényes apológiája kiebknecht-ací és egysen 
érdekes összefoglalás» a szoczializmüs evolúciójának. 
Szerzője Veigelsberg Hugó, a ki ezen a néven uj ember a 
közönség előtt, de mint l /notius régóta úgy ismer les, 
mint egyike a légiény sebb elmeknek, a kik na.u ;k a 
tollat forgatják. A következő czikk tartalmas értekezés a 
halálbüntetés problémájáról, Geüczc Sarolta b efejezi 
Kuskin-ró\ szóló ismertetéséi, Bernath Dezső p dtg 
tanulmányt kezd de.opotra-ró\. Czit keket tataiunk 
még a füzetben dr. agy Belátói, .Márkus Géz... >!, 
Latzkó Andorio., Suígó Ernőtől, valamint gazdag 
tartalmú az Értesítő rovata is.

_ Ai egyetemi könyvtár. Az egyetemi könyvtá­
rat, a melyet a nyári szüo t folyam ira elzárlak a láto­
gatások r löl, e hónap 1-én nyitottak meg ismét. A láto­
gatást eogedelmező jegyeket reggel fel kdeocz és au néz 
óra között adja ki a könyvtár igazgatósága.

- Tudósok harcza. Gróf Zichy Jenő harmadik 
ázsiai utazásinak nemrég megjelent első kötete — mint 
annak idején bővebben szóltunk róla — a gróf előzetes 
és általános jelentésén kivül a magyar halászat 
eredetének monográfiáját tartalmazza dr. Jankó Jani s 
tollából. Ez a monográfia most kemény kritikusra tatái 
a magyar néprajzi tudomány nagymesterében — 
Herman Oltóban, a kinek egész könyvet kitevő kriti­
kája most jelent meg. Miután Jankó János munkája 
német nyelven is megjelent, Herman Oltó is nemet 
nyelven teszi közzé kritikáját. Sokban hibáztatja Jankó 
Jánost, de különösen abban, hogy az 6 vizsgálatainak 
eredményeivel igazságtalanul bánt el és nem t r kedett 
kutatások értékesítésére. A könyv kivaltképen a lulis.at 
technikájával foglalkozik és a kri ik menetén H rnu.n 
Ottó sok alkalmat felhasznált, bo.y éles megfigy 'lesei­
vel világosságot derítsen egy-egy homályosabb kér­

désre.
_ A magyar történelmi társulat 1900. évi szép!.

6-án (csütörtökön) d. u. 5 órakor a in. tud. akadémia 
I. em. üléstermében lg. választmányi üiest tart. Az ülés 
tárgyai : 1. Tagajánlások. 2. Pénztári kimutatás. 3. Je­
lentések.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az építőipar válsága. A 11 ik (középitési) ügy­

osztályban most tartottak meg az árlejtést, több utcza 
kövezésére, aszfaltozására és rendezésére. Jellemző az 
építőipar pangására nézve, hogy egyes vállalkozók szer­
fölött nagy engedményeket tettek a mérnöki hivatal 
részéről megállapított egységárakból, csak azért, hogy 
munkához jussanak. Az egyik kövezőmester 40 százalé­
kot engedett s a midőn megkérdett ik. hogy lehetséges-e 
ilyen olcsó áron haszonnal elvégeznie a munkát, el 
mondta, hogy világos kára van ugyan a vállalatból, de 
csak azért pályázik, hogy a munkásainak foglalkozz 
szerezzen s ne legyen kénytelen őket elbocsátani és így 
a nyomornak kitenni. A legtöbb vállalkozó 25—3D 
százalékkal olcsóbban vállalja ez idő szerint a munt»*, 
mint rendes viszonyok között.
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EGYLETEK, TÁRSULATOK.
- Keze15 tUztvUelők mozgalma. Az állami ke- 

zclotisztek országos mozgalmának végrehajtó bizottsága 
tegnap ülést tartott. Az ülésen elfogadtak azt a javisla 
tol. hogy a törvényhozást kérjék meg a kezelőtisztek 
ezimeinek megallapüasara olyanformán, hogy kezelőtiszti 
es főtiszti állások rendszeresítessenek.

EGYETÉRTEK KEDD, SZEPTEMBER ite

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az áldetektlv. A múlt esztendőben történt, hogy 

Keppich Farkas Vilmos budapesti kereskedő hitelezői 
nagy boszuságára hirtelen eladta üzletét. A pénzt zsebre 
vagta s fügét mutatott hitelezőinek. Szende Adolf keres 
kedónek is tartozott harminczhét forinttal. Mikor ez 
követelést sehogy se tudta rajta behajtani, Karnisé 
Gábor üzletvezető a lakására ment, haragos arczczal igy 
szólott hozzá :

— Fizesse le a harminczhét forintot, különben bekisé. 
rém, mert én detektív vagyok !

Keppich végig nézte Kornissi, s megdőobenve ta­
pasztalta, hogy csakugyan nagyon detektives külseje van 
kérlelni kezdette hát, de a detektív kérlelhetlen maradt 
így elhívta sógorához Berényi Imréhez, hogy ez majd 
lefizeti helyette a tartozást, mivel neki nincs pénze. Be­
rényi azonban nem fizetett, hanem rendőrt hivatott, 
ki aztán leleplezte. így került ma Korniss Gábor a vád 
lottal padjára s a törvényszék el is Ítélte zsarolás 
kísérlete miatt négy hónapi fogházra. Ilyen drá- 
g ,n lakolt meg szerencsétlen ötletéért Romiss Gábor.

— A megsérteti rendőrség. Töpörödött öreg em­
bert állított elő ma reggel egy markos eszéki rendőr 
büntetői-úrvényszékhez. Mandí Mórnak hívják s előbb a 
lóvarosban ügynökösködött, később pedig elköltözött 
Eszekre. Mint eszéki lakos kapta két évvel ezelőtt a 
lurt. hogy nagyreményű fiát, Mandl Mórt a sanct 
pilteni rendőrség minden uk nélkül haza tolonczoltatta 
szükebb hazájaba Budapestre. Az apai szeretet sehogy 
sem tudott megnyugodni ebben az erélyes rendőri el­
jár, sban s ügyvédet választott arra, járjon utána fia 
ügyének. Az ügyvéd el is járt s megtudta, hogy a íő- 
v irosi rendőrség bűnügyi osztályánál a nyilvántartási 
hivatalban az öreg Mandl fiáról, ifjabb Mandl Mór­
ról törzslapot vezetnek, mert lopás és csalás miatt 
büntetve volt. Ezt a törzslapot a rendőrség mihelyt 
megtudta, hogy ilj. Mandl Mór pinczér Sanci-Pollenbe 
teile at a lakását, me-gküldötte az ottani rendőrségnek 
is. a mely erre rövid utón haza tolonczoltatta a bűn 
tetett előéletű emberi. Az öreg Mandl, a ki semmit 
sem tudott fiának viselt dolgairól, nagyon elkeseredett 
erre a váratlan felfedezésre s goromba levelet intézett 
főkapitányhoz, a melyben alaposan üsszeszidta az egész 
rendőrseget. Hágaimázás miatt perbe fogiák s bűnügyet 
a mely a főkapitány panaszára indult meg, ma tárgyalta 
dr. Bakonyi bíró. A tárgyaláson a panaszos rendőr­
ség képviseletében Hudnay megbizotlja Pékáry lő 
í pii.iDyh.iye-ttes volt jelen. A törvényszék a lefolytatott 
főtargyalas után dr. Farkas alügyész vadja után 
nyulcznapi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre 
itelte az öreg Jtiandlt rágalmazás vétségéért. Az Ítélet 
jogerős.

— A boszorkány. A bíró ur tegnap érkezett vissza 
kellemesen töltött szabadságáról, s ma reggei ked­
vetlent ballagott el hivalalos helyiségébe, a hol egy 
csomó restanczia várta. Haragosan nézett végig a szürke 
aktákon, aztán iákönyökölve az asztalra, megkezdette az 
édes semmittevést.

— Ma még nem dolgozom, — mondotta. — Nem jó 
•.yyik végletből egyszerre a másikba esni. Majd holnap, 
holnapután.

£s elkezdett ábrándozni a kellemesen töltött vakáezió- 
ról. Egyszerre kopogtatás riasztotta fel.

Sít hoz az ördög? — mormogta, de a világért se 
mondc'ta volna, hogy: tszabadr.

A jövevény nem is várt engedelemre. Beperdült az 
ajtón s oda állott a hüledező biró elé. Hatalmas tenye­
rét csípőjére rakta.

— Kaszás Illéssé vagyok, instálom, s azért jöttem, 
hogy igazmondását kikérjem.

— Mit akar ? Gyorsan adja elő! — vágott közbe 
ingerülten a biró.

— Nézzen jól meg, biró ur, s mondja meg az igaz­
ságot.

— De micsoda igazságot akar ? — kérdezte, s végig­
nézett a tenyeres-talpas vén szipirlyón.

— Az igazságot akarom tudni. ítéljen a biró ur, 
mondja meg, hogy boszorkány vagyok-e ?

— De mi közöm nekem ahhoz, hogy maga boszor­
kány-e ? Mit jön ilyen dologban én hozzam ?

— A biró ur az igazságot tartozik mondani. Meg 
is esküdött rá. Azért feleljen: boszorkány vagyok-e?

A biró ur elkeseredett arcza hirtelen örömtől ragyogóvá 
változott:

— Hány esztendős, asszonyom ?
— Csak negyvenöt.
— No akkor legyen egészen nyugodt: mert a ki 

huszesztendős elmúlt, nem lehet többé boszorkány.
Kaszás Iliésné meg lehetett elégedve a valaszszal, 

mert szépen megköszönte s boldogan távozott. A biró ur 
pedig haragosan dörmögte :

— Ez a nap is jól kezdődött!

A generális árvája.
— Ax Egyetértés tudósítójától. —

Ott a hol sok a jámbor ember : sok a szélhámos is. 
Nálunk Magyarországon nagyon sok lehet a jámbor, 
cnert rengeteg sok a szélhámos. Aránylag többen vannak 
tálán mint Parisban. És nem holmi kis kapeza-betyá- 
rokból áll a nagy banda, hanem nagy stilü szélhámo­
sokból, a milyeneket nem terem még Paris se. Somos- 
keoy a <terrible hongrois> és Baky Gyula a 
<huszárezreden> rettegésben tartotta esztendőkön ke­
reszti!. Párisi, s nevükre, cselekedetükre most is jól em­
lékeznek.

Ilyesféle exisztenczia Zámbó Leicht Géza is. Hogy 
Bevét, hírét, nem ismerik annyira, oka ennek csak az, 
hogy kisebb volt a szerencséje, s hamarosan rajta vesz­
tett. valószínű azonban, hogy még fogunk hallani
felőle.

Esztendőkkel ezelőtt földbirtokos volt. Duhaj, léha 
eletet élt. A pezsgő, kártya, czigány csakhamar adós­
ába. majd pedig teljes vagyoni romlásba kergette. Mi­
kor mindenét elárverezték, nehány forinttal zsebében a 
fővárosba jött. Itt vagyona roncsait elmulatta, s ekkor 
erről kezdett gondolkodni, hogyan lehetne megélnie. Né­
hány hatossal zsebében beült egy kerepesi-uti kávébázba, 
a hol megismerkedett Jánosi János hentesmesterrel.

Jánosi János becsületes ember, egész a jámborságig 
becsületes. Érdeklődni kezdett az urnák iátszó ismerős 
iránt, a kinek nem volt már ekkor egyebe a pepita- 
nadrágjánál, lakk-czipőjénél és fekete czilinderénél.

— Szerencsétlen ember vagyok, jó uram, — mon­
dotta neki Zámbó Leicht Géza.

— Hogyhogy? — tudakolta Jánosi uram résztvevő 
szívvel.

— Millióim vannak, s most mégis alig van betevő 
falatom. Sok pénz van rám testálva s nem tudok érte 
öenni, mert nincs útiköltségem. Tudja meg ^«osi

éa gríf Aoooayl G/Ör/y fii vagyok s fogadott

fia a hires Leicht generálisnak. Attól Biharmegyében 
örököltem néhány ezer hold főidet, ettől a Rajna mel­
lett, s ma is huzom utána a királytól a négyezer forint 
kegydijat.

Jánosi János uramat nagy tisztelet fogta el a gene­
rális árvája iránt. Meghívta magához, házába fogadta 
^felajánlotta neki tárczáját is. Zámbó Leicht Géza 
eleinte vonakodott ezt elfogadni, de nagy erőltetésre 
mégis elfogadott kölcsön néhány ezer forintot. Ezen a 
pénzen utazni vitte Jánosi uramat. Elvitte Biharme- 
gyébe, megmutatott neki egy jókora darab főidet, a 
~ elyröl azt mondotta, hogy az ő öröksége.

Mikor néhány hónap múlva elfogyott a pénz, takarék­
ból vetetett fel Jánosi urammal s elvitte Párisba. Azzal 
csalta ki, hogy herczegnő nagynénje ott lakik, s attól 
kapja kézhez az örökségre vonatkozó iratokat és néhány 
millió készpénzt.

Parisban egy előkelő fogadóban szállottak meg. A 
szélhámosnak legelső dolga az volt, hogy Jánosi uram 
szakadat, bajuszát levőről váltatta s inasává tette. A 
jámbor hentes heteken át szolgálta a «kegyelmes urat» 
s minden nap megtisztította a czipőjét is. A herczegnót 
természetes sohase látta, sőt egy szép napon elvesztette 
az urát is.

Zámbó Leicht Géza ugyanis mikor fogytán volt a 
pénze, visszautazott Magyarországba, Jánosi uramat pedig 
ott hagyta. A szegény hentesmester gyalog jött vissza 
s ötven napi gyalogolás után ide is érkezett.

Első útja ekkor a rendőrséghez volt, a hol feljelen­
tette a szélhámost, a ki mindenéből kifosztotta. A rend­
őrség csakhamar el is fogta s át adta a budap sti tör­
vényszéknek, a mely csalás miatt egy évi börtönre 
Ítélte el. A kir. Ítélőtábla a büntetést két évi börtönre 
emelte fel s ezt a kir* kúria is helybenhagyta. Jogerős 
léven az Ítélet, a kir. törvényszék annak kihirdetésére 
már többször tűzött ki határnapot, de az elitéit szél­
hámos sohasem jelent meg. Most a kir. ügyészség 
34321/900 sz. a. elrendelte Zámbó Leicht Gézának 
országszerte leendő kötözését.

SPORT.
— A bécsi lóversenyek. Az osztrák zsoké-klub 

mindent elkövet, hogy a lóversenyektől idegenkedő bé­
csieket megnyerje a turf látogatásának, s ez által a 
maga meghibbant fmancziáinak mérlegét helyre állítsa. 
Az őszi versenyekre kijavittalta s átalakíttatta a Freu- 
denauban a versenypályát, úgy, hogy most a rövid 
versenyeket a pályatest belső részén ujonan alakitolt 
egyenes pályán fúljak. Igyekszik nagy mezőnyöket kiaE 
litani, erdekes futamokat rendezni, de mindhiába, a bé­
csieket, úgy látszik, nem tudja egyhamar újra megnyerni 
a lurfnak. A tegnapi nap érdekes futamait is nagyon 
kevesen nézték végig, még a sportbaratok sem voltak 
ott teljes számban, visszatartotta őket az esős idő. Nem 
nagy reményei lehetnek tehát ily körülmények között a 
zsoké-klubnak a holnapi napra se. Az idő nem válto­
zott, tálán még rosszabbra fordul s szenzacziósabb futa­
mok se lesznek. A progr.mm első pontja a kétéves 
nyeretlenek versenye. Elsőnek alighanem Booky ér­
kezik be, kívüle Caffelöl és Peregrinustól varunk jó 
futást. A handicapbun Éva, Reducer és Fex között 
várjuk a döntő küzdelmet. A Stronzian-handicapban, 
melynek dija ötezer korona, huszonnégy ló maradt 
állva. A jobb lovak köz.ül Ponipudournak van a 
legkevesebb súlya, de nem hisszük róla, hogy nyolez 
kiló teberkülönbözet mellett is leverje Topázét 
és Ero«t. Lehetséges azonban, bogy a könnyen 
súlyozott lovak valamelyike, Gay Agna,, Product, 
Tacskó vagy Marietta viszi el a dijat. A kétévesek 
versenyében tizenkilencz ló indulhat. Jó fu'.ásl Csaló­
kától, Timőrtől, Pánczélostól varunk. Az Ama- 
ranthus-versenyt Zászlós vagy Jublanica nyer­
heti meg.

— Magyar ló győzelme Kölnben. A kölni inter- 
naczionális meeting mai napjának fő. számát, mint táv­
iratunk jelenti. Gomba nyerte meg a német Sturm­
glocke és Regenbogen ellen. A szintén ma "eldőlt hi- 
res donau-escblngeni dij a franczia Fourire nak jutott, 
az angol Aquuscutum-nml szemben. Mindakét győztes 
favorit volt.

— Botrány a hamburgi blrokversenyen. A mi
nálunk ezelőtt öt hat esztendővel napirenden volt, hogy 
itt-olt czirkuszi birkózók a publikum nagy gaudiumara 
összeverekedtek, olyan jelenet játszódott le a minap a 
hamburgi bankversenyen. Az óriás török, Kara jihmed 
van der Berggel birkózóit. A küzdelem reodkivül he­
ves volt, s a vége az lelt, hogy a két athléta összevere­
kedett, végre is vasakkal kellett őkel szétválasztani. 
Mind a kettő több sebet kapott. A jury aonullalta a 
birkózást, mert a verekedésnek mindketten okai voltak.

-- Magyarország Duna bajnokságáért e hó 9-en 
tartja meg a magyar uszó-egylet ötezer méteres távolsá­
gon az uszóversenyt. Az indulás az Árpád-utczai propel­
ler-állomástól lesz.

Alagi lóversenyek.
(II. nap szeptember .t)

Az őszi meeting holnapi napja semmivel se Ígérkezik 
se jobbnak, se érdekesebbnek a tegnapinál. Nevezések 
történtek ugyan szép számmal s ha valamennyi ló in­
dulna, néhány szép finishre is volna kilátás, ha ugyan 
az istálló-gyerekek miatt nem lesz megml óvás, diskvali- 
fikálás s más egyéb Lalamitás. Mert őt futamban megint 
istálló-gyerekek lovagolnak s igy nincs kizárva se buk- 
fencz, se nyaktörés, se más kellemetlen meglepetés.

A tegnap elbukott lovak, Aladin kivételével, a mely 
derekán sérült meg súlyosabban, teljesen jól érzik ma­
gukat s M/undermadl a holnapi szeptemberi dijban 
indul.

A programm első pontja a kétévesek eladóverse­
nye. Nagy mezőnyre van kilátás s épen ezért nehéz a 
győzelmi esélyeket meghatározni. Azt hisszük azonban 
hogy a győztes a Geist istállóból kerül ki. Jó futást 
még Étűre IJ-töl s Geritöl várunk.

A Rhadost akadályverseny diját is alighanem 
Geist ló viszi el. Veszélyes ellenfél Ma petite lehet.

A gátverseny handicapban Díszpolgár talán 
kiköszörüli a tegnapi csorbát, Diomede-1 második 
helyre várjuk.

A háromévesek gátversenye a nap főfutama. 
Tizenhét ló indulhat. Köztük: Bolygó, Pásztorfl, 
Gourgandine és Serdar a legjobbak.

A szeptemberi dijban urlovasok lovagolnak. Tizen­
két ló indulhat. Ha ffundermadl és Pásztorfl indul, 
bizonyosan mindkettő beleszól a végküzdelembe. Első 
helyre a Geist istálló kiküldöttjét várjuk, a másodikra 
Sí. Patrickot.

Az eladó kétévesek handicapjában Rozmaringot 
várjuk elsőnek Conviotor és Barbara előtt.

Tlpjeink:
f. Geist isi. — Előre II. — Geri 

II. Részes — Ma petite — Thekla 
Hl. Díszpolgár — Dioméd
IV. Bolygó — Pásztorfl — Gourgandine
V. Geist istálló — Sí. Patrick

VI. Rozmaring — Conviotor — Barbara.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Báró Berger Emil Berlinből, augusztus 

30-án vezette oltárhoz alsó-domborui Zalán Llpót János 
és nqe leányát Margitot Balaton-Földvárott. Az eske- 
tést Kimer Károly belvárosi apátplébános végezte.

GYÁSZROVAT.
Özvegy kójt Comáromi Lászlón szül. bárczai 

Bórczuy Róza e hó 2-án életének 74-ik évében hosz- 
szas szenvedés után Liptó Kasztokon elhunyt.

Hegrllla Ilarlcz nyugdíjazott sávkányi főszolgabíró, 
Belle Sándor fogarasmegyei főjegyzőnek apósa tegnap 
Fogarason hirtelen meghalt 72 éves korában. Ma te­
mették.

TÁVIRATOK.
Franczia-orosz barátkozás.

Rambouillet, szept. 3. Uruszov orosz nagy­
követ ma délután atadla Loubet elnöknek a Szent 
András rendet és Miklós czár sajátkezű levelét. A 
nagykövet a rendjel és a levél átadásakor igy 
szólt:

— A császár azt óhajtja, hogy ebben az aktusban 
ön iránt érzett nagyrabecsülésének bizonyítékát lássa 
és ezzel bizonyságát akarja adni a nagy barátságos és 
szövetséges nemzet iránt táplált változliatatlan érzel­
meinek. Küldetésem egyike a legörvendetesebb esemé­
nyeknek, a melyet eddig hozott az a reám bizott fel­
adat, hogy a Francziaország és Oroszország 
között oly szerencsésen létrehozott viszonyt 
fentar.sam.
Loubet elnök erre igy válaszolt:

Az orosz császár nem egyszer bizonyította be, hogy 
a barátságos és szövetséges nemzet iránt táplált ér­
zelmei váitozliatallanok. Ebben az aktusban bizonysá­
gát látjuk annak a kívánságának, hogy még szóró 
sabbra fűződjenek azok a kapcsok, a melyek a két 
ország kormányéit és népeit összekötik. Kérem, fejezze 
ki a császár ő felsége elölt hálámat és biztosítsa őt 
róla, hogy a franczia kormány minden erejevel azon 
van, hogy föntarlsa azt a szövetsé-et, a mely mind a 
két nemzetnek annyira hasznára válik.
Este az elnök ebédet adott. Azután fáklyásme- 

nel vonult végig a franczia és orosz zászlókkal 
díszített utczakon. Minden felé Oroszországot 
eltették.

A transzváli háború.
London, szept. 3. A lapok jelentése 

szerint Roberts lord szombaton Belfastban 
proklamácziót bocsátott ki, a melyben Transz­
vált formálisan annektálja.

Fokváros, szept. 3. Plumer ezredest tegnap 
reggel kiküldték, hogy a Pinnaar-Rivertől keletre 
lévő pretóriai csapatokat elűzze, a mi hosszas 
harcz után sikerült is neki. Plumer 25 búrt fogott 
el és 90 Martini-puskát, 1000 barmot és 31 sze­
keret ejtett zsákmányul.

Pretoria, szept. 3. Kémek elpusztilották a 
vasutat a klipriveri állomás mellett s felgyújtottak 
egy huszonnyo cz kocsiból álló vonatot. A pretó­
riai burgherek mind úgy vélekednek, hogy a há­
borúnak nemsokára vége lesz Azt mondják, hogy 
ha az angoloknak sikerül a Delagoa-őből felé 
vivő vasulat halalmukba keríteniük, a búrok 
kénytelenek lesznek visszavonulni Bushíeldt egész­
ségtelen. mocsaras vidékére.

Badfontein, szepl. 3. Buller tábornok teg­
nap a lydenburgi utón tizennégy mértföldnyire 
haladt előre s átkelt a Ivrokodilus-folyón A búrok 
összevonjak haderejüket a Krokodilus-hegyek kö­
zött, a hol a karzlinai és ermelúi kommandókon 
kívül valamennyi csapatuk egvütt van.

London, szept. 3. Roberts lord egy 
Belfastból kelt táviratban hírül adja Transz- 
vál annexióját.

London, szept. 3. A Reuter-ügynökség je­
lenti Pretoriából 31-iki keletlel : A vasul! sze­
mélyzet vállára egyre nagyobb terhek nehezed­
nek. Most 1100 mértföldnyi hosszúságú vonal van 
üzemben 38 gőzmozdonynyal. Csak a fokföldi 
vasul fényes támogatása lelte lehetővé a katonai 
hatóságnak, hegy feladatuknak megfeleljenek, mert 
Natal nem igen támogatja őket. Ötszáz búr Klipp- 
riverhen, Johannesburgtól délre nyolez mértföldnyire 
kiszabadította a bezárt foglyokat és ellátta őkét fegy­
verekkel. Roodepoort lérfilakosságat letartóztattak, 
mert állítólag része van a krügersdorp-johannes- 
burgi vasút elpusztításában.

London, szept. 3. Roberts lord jelenti Bel­
fastból uug 30-iki kelettel : Brocke őrnagy, a ki 
a Krii-vasulnál áll, azt jelenti, hogy 100 emberrel 
és 2 ágyúval aug. 27-én reggel megtámadta és 
teljesen megverte a búrokat, a kik az állomástól 
mintegy 5000 yardnyira egy köpjél tartottak meg­
szállva. A búrok 5 halottat hagytak a csatatéren. 
Az elesettek között van Pretorius is. Roberts 
lordnak egy másik, e bó elsején kelt belfasti táv­
irata azt jelenti: Buller ma Ilelvetiából Lydenburg 
felé nyomult előre és most a Krokodilus folyó 
északi partján táboroz. Az ellenség utóvédje 
visszavonult a nélkül, hogy ellenállott volna.

Térgyógyitás NaW
Uj, kipróbált gyógymód. Kimaradhatatlan siker aethma-, 

szív-, vese-, gyomor-, bél-, ideg-, vir- és börb^joknAl. 
Biztos védelem eeélhüdée és elmesavar ellen. Évente száz 
meg száz teljes gyógyulás még a Iegsul>osabb és legrégibb 
bajoknál. E gyógymód feltalálója és egyedüli képviselője

Dr. Kovács J. egyet, orvostudor. 38015
Rendel naponta intézetében V. kér., VAosi-körnt 18. ei.

Házon kívül ia kezel, meghívásra vidékre is megy.

KÖZGAZDASÁG.

A biztosítási törvény tervezete.
A kereskedelemügyi miniszter feldolgoztatta azt az 

anyagot, a mit a tavaszszal tartott hét napos biztosítási 
ankéten a meghívott szakemberek vitája nyújtott a biz­
tosítási magánvállalatok üzletmenetének törvényszerű 
szabályozása kérdésében. Már akkor, a megbeszélés során 
látnivaló volt, hogy a felszólalók nagy többsége erős 
állami el’mőrzést tart kívánatosnak a bőven felburjánxó

visszaéléseknek megakadályozására, a biztosítottak, vala­
mint az alaptőkét nyújtó részvényes tagok vagyonának 
és érdekeinek védelmére, végül a külföldi társulatok 
magyar expozituráinak legalább is ugyanolyan szigorú 
szemmeltartására.

Ezek az elvek érvényesülnek a törvénytervezetté össze 
foglalt feldolgozásban is. Állami biztositó hivatal felál 
litása van benne kontemplálva, a mely ellenőrző, sőt 
bíráskodó hatalmat nyerne a biztosítási magánvállalatok 
fölött, a közigazgatási bírósághoz való fölebbezés fönn­
tartásával. A miniszter szétküldte a tervezetet a keres­
kedelmi szaktesteteknek. Ezek bizonyára még ala 
kritikával és számos figyelemreméltó kiegészítéssel fog­
ják teljesebbé tenni az anyagot, hogy aztán törvényja 
vaslattá öntve az országgyűlés elé kerüljön. A keres­
kedelemügyi miniszter tudomásunk szerint úgy tervezi, 
hogy a biztosítási törvény 1901-ben már életbe is lépjen, 
a mi mindenesetre gyors véleményadást tételez fel a 
szakkörök részéről.

A törvénytervezet mai alakjának bő kivonatát a kö­
vetkezőkben közöljük :

•Általános ?endelkezések czimén a tervezet ki­
mondja, hogy a jövőben a biztosítási magánvállalatok 
állami felügyelet alatt állanak és a kereskedelmi tör­
vényben megszabott feltételeken felül, az uj törvény 
rendelkezéseinek kötelesek megfelelni. Az állami felügye­
let gyakorlására Budapesten rn. kir. állami bizto 
sitasi hivatal állitta ik fel.

A külföldi biztosítási vállalatok magyarországi fiók 
telepei, képviseletei vagy ügynökségei szintén ezen tör­
vény rendelkezéseinek vannak alávetve, ha csak külön 
törvény vagy államszerződés máskáén nem intézkedik. 
Bdugsegélyző, temetkezési, kihazasitasi, rokkantakat, öz­
vegyeket és árvákat segelyző és hasonló jótékony egye­
sületekre, a mennyiben biztosítási ügyletekkel foglalkoz­
nak és külön törvénynyel szabályozva nincsenek, e 
törvény rendelkezései az alább közölt eltérésekkel nyer 
nek megfelelő alkalmazást.

Ji részletes rendelkezések szerint a biztosítási ma­
gánvállalat üzletének megkezdése előtt köteles az állami 
biztosítási hivatalnál kimutatni, hogy az általa folytatni 
kívánt biztosítási üzlet, mindenik főágára né-ve 
(élet-, kar-, viszontbiztosítás) legalább 600.000 koro­
nára rugó tényleg befizetett es belföldön elhelyezett 
biztosítási tólceje van. Csekélyebb koczkazattal járó kar- 
biztos't.isi agukra nézve a tőke kisebb, de a biztosítási 
.igák mmdegyikere nézve különkülön 40.000 koronánál 
nem csekélyebb összeg is lehet.

A biztosítási mag mvállalat köteles alapszabályait az 
állami biztosilási hivatalnak bemutatni. Az alapszabá­
lyoknak meg kell hati.rozniok azokat a biztosítási aga­
kat, a melyeket a vállalat üzlete körébe von, továbbá 
vagyon elhelyezésének alapelveit s a külön tartalékok 
alkotásának, valamint a fölöslegek vagy veszteségek hova- 
fordit isanak illetőleg fedezésének módját. Továbbá intéz­
kedniük kell a biztosítási alap alakit as írói és arról is, 
hogy azoknak, a kik azt a szövetkezet rend-Ikezesére 
adlak, az igazgatásban mily mértékben legyen részük. 
R- nd- Ikezéseket kell tartaimazuiok az iránt, hogy 
kölcsönvett biztosítási alap a hitelező részéről föl nem 
mondható és törlesztis- csak a tiszta nyereségből telje­
síthető ; hogy a biztosítási alap törlesztésé czeljaból 
tagokra pótfizetések ki nem vethetők ; hogy a biztosítási 
alap után négyszáztólinal nagyobb kamat ki nem 
köthető.

A biztosítási magánvállalat üzleti tervét is köteles az 
állami biztosítási hivatalnak bemutatni E tervben fel 
kell tüntetni azokat az elveket, a melyek alapjan a díj­
tartalékot kisz.iniitja. megalakítja és gyűjti. Ha a bizto 
sitasi magánvallalat e kivánalmaknak eleget tett: az 
állami biztosítási hivatal erről igazolványt állít ki, mely­
nek alapján a vállalat czegjegyzése megtörténhetik, s az 
üzlet megkezdhető.

A vállalat a biztosítási üxlet folytatása mellett csak 
oly ügyletekkel foglalko/.hatik, a melyek vagyonúnak es 
tvrtalek.nak gyümölcsöző elhelyezései tárgyazzak. A 
díjtartalék a vállalat minden más vagyonától elkülönitve 
kezelendő és kizáróan a biztosítási szerződésből eredő 
kötelezettsegek kiegészítésére szolgál ; zálogba nem ad­
ható, a vállalat ellen vezetett végrehajtás utján csak 
biztositottat megillető követelés erejéig foglalható le ; 
csőd eseteben a biztosítottak javára kezelendő külön 
csődtömeget képez. A díjtartalékot csak magyar allarn 
papírokba és kötvényekbe, a budapesti értéktőzsdén jegy­
zett záloglevelekbe, a vaiialat életbiztosítási kötvényeibe 
lehet befektetni. A vaiialat a díjtartalékot minden üzlet 
évet követő öt hónapon belül a m. kir. állan.penztarba 
küt- les letétemenyezm. A biztosítási vaiialat köteles az 
évi tiszta nyere9ugnek legalább 10 szazalékját nyereség- 
tartalék aikotusara fordítani mindaddig, mig az a bizto 
sitasi tókenek megszabott nagyságát el nem érte. Azon­
túl csupán 5 százalékot. A nyereségtartalékot is csak 
belföldön lehet elhelyezni és az ott megjelölt arányban 
lehet befektetni.

A kit a biztosítási vállalat biztosilási ügyletek megkö­
tésére Mhilalmaz: az a vállalat főügyuüke s jogköre 
kiterjed biztosítási ajánlatok elfogad.isara es kötvények 
kiállit.iSara, valamint a biztosítási dijak átvevésére. A 
kit a vállalat biztositüsi ügyletek megkötésének közvetí­
tésével meghíz : az a vállalat ügynöke és jogköre kiter­
jed arra, hogy ügyletkötésre feleket szerezzen s az aján­
latot a vállal thoz továbbítsa, a biztosilási kötvényt a 
biztcsitottnak k szolgáltassa es ennek ellenében a bizto­
sítási dijat saját nyugtájára is felvegye.

Ha a biztosított a Ital kitöltött aj-nlat oly valótlan fe­
leletet tartalmaz, mely fontosságúnál fogva a biztosítás 
elvallalasara befo.yassal lehet, a biztosítási vaiialat e 
Körülmény miatt a már megkötött ügylet érvényesseget 
meg nem támadhatja, ha a biztositott bizonyítja, hogy 
a valótlan feleletet az ügynöknek homályos kérdésé alap­
ján adta, vagy az ügynök a felelet valótlanságáról 
közvetlen észlelet alapjan meggyőződést szerezhetett 
volna. Az állami biztosítási hivatal a leieket megtévesztő 
ajanlati űrlapok használatát megállapított rendbírság 
terhe alatt megtilthatja a vállalatnak.

A kisebb biztosítási egyesületeknek az állami 
biztosítási hivatal megengedheti, hogy kisebb tókuvel 
is működhessenek. Kötelesek továbbá évenkint a tagsági 
járuléknak legalább egy ötötrészét mindaddig tartalék 
alkotásara fordítani, mig ez a tartalék az átlagos évi 
kiadás kétszeresét el nem érte. Ha a bevételek az el­
vállalt kötelezettségek fedezésére és a tartalék gyűjtésére 
nem elegendők, az állami biztosilási hivatal az egyesüle­
tet rendbirsag terhe alatt utasíthatja, hogy vagy a tag­
sági járulékokat emelje fel vagy a kötelezettségeket szál­
lítsa le. Az egyesületek vagyona és tartaléka belföldön 
helyezendő el. Ha az egyesület üzletvezetése az egyesü­
leti tagok érdeket veszélyeztetné, az allami biztosítási hi­
vatal a további üzemet megtilthatja

Afialábnn az állami felügyelet szempontjából 
az allami biztositó hivatal föladata arra ügyelni, hogy a 
biztosító vállalatok üzemében a törvény, az alapszabá­
lyok és az üzleti terv megtartassék. Felügyeleti és ellen­
őrzési jogköreben a vállalat tulajdonosait, igazgatóit, 
felügyelő-bizottsági tagjait esetről esetre 1000 koronáig 
terjedhető rendbírsággal kötelezheti intézkedéseinek be­
tartására. A hivatal a biztosítási vállalat üzlet-kezelését 
és vagyoni helyzetét bármikor megvizsgálhatja. Ez a 
vizsgalat a vaiialat egész üzemére és a mérleg minden 
egyes tételének érdemleges bírálatára is kiterjed.

A hivatal a biztosítási vállalat bármely közgyűlésén 
kiküldöttje által képviseltetheti magát, a ki ott barmikor 
felszólalhat. Az állatni biztosítási hivatal, a mennyi 
ben ez az alapszabályok vagy az üzleti terv módosítása, 
a vállalat egyesülése, felszámolása, vagy a csődnyitas 
elrendélese végett szükséges, a vállalat igazgatósagától a 
közgyűlés egybehivását követelheti és annak meg­
tagadása eseteben az egybehivást a vállalat költségén 
maga is eszközölheti és az ily közgyűléseken 
önálló indtiványezási joggal bir.

Ha az állami biztosítási hivatal valamely vállalatra 
nézve megállapítja, hogy a térvényt vagy az alapszabá­
lyokat vagy az üzleti tervet tartósan megszegi, úgy 
hogy ezáltal a vállalat vagyoni helyzete a biztosítottak 
érdekeit veszélyezteti, az illető vállalatot az észlelt 
hiányoknak bizonyos határidőn belül való pótlására és 
a mulasztottak teljesítésére utasítja. Ha ez eredményre 
nem vezet, az állami biztosítási hivatal a további 
üzemet megtilthatja. Külföldi biztositó vállalat a

belföldön való működéstől akkor is eltiltandó, hu a vál­
lalat belföldi képviselőségét vagy annak a kereskedelmi 
törvényben megszabott önállóságát megszüntette, vagy 
ha az a külföldi állam, melyben a vaiialat székhelye 
van, a viszonosságot megszüntptte. Az üzem megtil­
tása a vállalat feloszlását vonja maga után

Az állami biztositó hivatal minden év elején jelentést 
tesz a kereskedelemügyi miniszternek a biztosítási vál­
lalatok állapotúról.

A m. kir. állami biztosítási hivatal a keres­
kedelemügyi miniszter előterjesztésére a király által ki­
nevezett elnökből és a szükséges számú tagokból all. A 
többi személyzetet a kereskedelemügyi miniszter nevezi 
ki. A hivatal a kereskedelemügyi miniszter felügyelete 
alatt áll.

A kivatal határozatait az illető vállalat meghallgatása 
után hármas tanácsban hozza. Ezek ellen a biztosilási 
vállalat fülebbezhet a közigazgatási bírósághoz. A hivatal 
minden szükségesnek mutatkozó bizonyítást eszközölhet, 
a feleket, tanukat és szakértőket eskü alatt is kihall­
gathatja Megkereséseinek az összes hatóságok eleget 
tenni kötelesek. Az állami biztosilási hivatalnak a bizto­
sítási vállalat kérelmére megindított eljárás alkalmából 
felmerült költségei és szakértődijai, nemkülönben a 
rendbírságok tárgyában hozott határozatai végrehajtható 
közokiratok.

Hivatalos közléseit a Budapesten megjelenő hivatalos 
lapban és esetleg más bel- és külföldi hírlapokban teszi 
közzé. A hivatal összes költségei évenként külön tétel 
alatt a kereskedelemügyi minisztérium költségvetésébe 
vétetnek fel. A költségek fedezéséhez az összes biztosí­
tási magánvállalatok a belföldön kötött ügyletekből be­
vett biztosítási nyers dijak '/^-tolijét meg nem haladó 
évi járulékot kötelesek lefizetni.

Büntető határozatok között a törvénytervezet úgy 
intézkedik, hogy a ki az állami biztosítási hivatallal 
tudatosan hamis adatokat közöl a végből, hogy valamely 
biztosilási vállalat üzeméae» megkezdése, vagy folytatása 
lehetővé váljék, három hónapig terjedhető fogházzal és 
10.0U0 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntettetik. 
Ugyancsak igy bünletendő a vállalat tulajdonosa, igaz­
gatója, felügyelő-bizottságának tagja avagy felszámolója, 
nemkülönben a külföldi vállalat itteni kép iselője, ha a 
törvényes vagy alapszabálysLerü rendelkezéseket tudato­
san megszegi. így büntetendő a vállalatnál alkalmazott 
szakértő is. ha az életbiztosítási díjtartalék tudatosén 
hamis kiszámítását aláírásával helyesnek igazolta.

Kihágást követ el és két hónapig terjedhető elzárással 
és 60U koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő 
az az ügynök, a ki valakit hamis adatok kö/.lesével reá 
bir arra, hogy biztosilási ajánlatot nyújtson be. Ugyan­
így büntetendő, a ki mag it jogosulatlanul főügy nőknek 
vagy ügynöknek nevezi, továbbá, a ki a működésre nem 
jogosult biztosilási vállalat részere bármily minőségben 
biztosilási ügyleteket köt, vagy közvetít.

A törvénytervezet végül átmeneti intézkedésekről gon­
doskodik azokra a biztosilási vállalatokra nézve, a me­
lyek a hozandó töiveuy életbeléptetésekor mar működni 
fognak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I A betegsegltö pénztárak orvosainak hely­

zete. Az esztergomi orvos-kongresszuson — mint más 
helyen már jelentettük — a magyarországi kerületi 
beteg<egélyzö pénztárak vezető orvosai külön is ér­
tekezletre gyűltek össze, hogy tanácskozzanak úgy a s..- 
jat rendjük, mint a pénztar segítségére szamot tartó be­
teg tagok helyzetének javítás, ról. A tanácskozáson Ur. 
Friedrich \ilmos egyetemi magántanár elnöklese mel­
let, 35 vidéki képviselői jelenlétében a következő fonto­
sabb határozatokat hoztak :

Az összes mar alkalmazásban levő pénztári orvosok 
véglegesitendök s állásukbói azután csak fegyelmi uíoa 
mozdíthatok el, az elkészítendő fegyelmi szabályzat alap­
jan pénztári orvosok a nyugdijai- pokba felveendők. Áz 
orvosi dijazasra vonatkozólag a perczentuacziós költség 
mellőzesével vidékén nőtlen tagoktól évi 2 korona, nos 
tagoktól évi í korona szedését ajánljak ; a fuvar minden 
egyes esetben a beteg,ápolási alapból fedezendő. A köz­
egészségügy intenzív fejlesztése czeljaból az egészs -g- 
ügyi körök és pénztári orvosok szaporít sa volna szük­
séges. kellő dotaczioval. A hol pénztári orvos nines, olt 
viszontszolgúlás fejeben allami orvosoknak adandó át a 
beteg tagok kezelese. A kőtelező bales,-ttuz.iositasrdl 
törvenyintezkedést ajánl az egyesület a kormány íigy 
oebe. A határozatok t egy öt tagú küldöttség lógja ; 
belügyminiszter ele térj -szteni, s hozzászólás és tumoga 
lás vegeit az országos orvos-egyesületnek is megküldik 
Az ért- kéziét egyébként bizottságot kül- ütt ki arra is 
bogy a beteg pénztári orvosok állandó szövetséget 
készítse.

ei-

KÖZGAZDASÁGIirodalom.
)—( Harcz a munkanélküliség ellen. Társadalm1 

tanulmány. Irta Gelléri Mór. S/.oczi.tipoiitikai irodal­
munk oly szegény, hogy valóban minden munkát, a 
mely e tag tér anyagai dolgozza fei, ürömmel kell fo­
gadnunk. Különösen pedig az olyan dolgozatokat, a me­
lyeket az ipari élet oly kiváló ismerője, mint Gelléri 
Mór, bocsát nyilvánosságra. A cziméből következtetve, 
azt hittem, hogy Gelléri évek hosszú során szerzett gaz­
dag tapasztalatait szándékszik kifejteni és kész rendszert 
állit fel a munkanélküliség gyütrelmes hajainak orvos­
lására. Csalódtam. Gelléri nem kritikai és nem kon­
struktiv könyvet irt. Informálni akarja a magyar közön 
séget azokról a módokról, a melyekkel a külföldön, de 
különös n Németországban a munkanélküliség hátrányait 
ellensúlyozzák. Többé-kevéshé részletesen ismerteti tehát 
az e czélt szolgaló intézményeket, a muukasgyarmatokat, 
munkástelepeket stb., majd az egyenes segélyezés mód­
jait, a «munkanélküliség ellen való biztosítást» (helye­
sebben igy kellene mondani: «munkané-lküliség e<etére 
vafti biztosítás», mert hisz a munkanélküliség ellen ugyan 
senkit sem lehetne biztosítani!) és végül az egyes iparidéul 
által létesített pénztárakat. Gelléri a maga jól ismert 
kitűnő stílusában Írja le ezeket az intézményeket és le­
hetetlen elvitatni, hogy a nagy fáradsággal összegyűjtött 
adatokat azok, a kik ez intézmények rendezései kritikai 
alapon fogjak ismertetni, mint forrásmunkát nagy ha­
szonnal tanulmányozhatják. A nagyközönség is meg­
ismerheti belőle, mennyire há*_ú van Magyarország és 
mennyire elől jár a külföld a munkásvédelmi inlézmé 
nyék létesítésében. Kár, hogy Gelléri csak informálni 
akart. Az ő véleményét mindenesetre nagy kíváncsiság­
gal olvastuk volna. Elvégre ő, mint az országos ipar- 
egyesület igazgatója, egyike ", l°ghivatottabbaknak arra, 
hogy tapasztalatai alapján m /jelölje a leghelyesebb 
utat, egyéniségűnek súlya és tekintélye pedig egyenesen 
predesztinálja arra, hogy a munkásvédelmi intézmények 
létesítését, konkrét rendszerek megvalósítható formáinak 
feiull-ilásával, az iparosok és szakközönség körében pro­
pagálja. Egy elkövetkezendő későbbi munkájában remél­
hetőleg nem fog kitérni e feladat elől. Énben az eset­
ben azonban jelen munkájának egynémely jelenté­
kenyebb tévedését kell majd helyreigazítania. Csak két 
jelentékenyebbet említek itt fel, a mely azonnal 
szembeötlik. Az «üdv hadserege» által Angliában 
fentartott munkástelepek Ismertetése hibás, mert ezek a 
telepek nem annyira munkanélkülieket foglalkoztatnak, 
mint inkább olyan egyéneket, a kik egy vagy más szem­
pontból javításra szorulnak. Például rabokat, alkoholis­
tákat, kicsapongó, iedér leányokat stb. Továbbá téves 
állítás az, hogy a párisi munkáabőrzét bezárták. Még 
nem. Egyelőre csak megrendszabályozták, de még fenn­
áll. A londoni «Free labour exchange» hatósági intéz­
mény és nem egyedül az üdv hadseregének alkotása. 
Kár, hogy ezt a munkásbörze-féle intézményt, a mely 
Webb közismert pompás könyvében nagyon jól van 
ismertetve, a szerző egészen negligálja, és hogy a tradr
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uniónok által újabban létesített munkaközvetítő (vagy az 
angcl szöveg fordítása szerint: a munkakereslet és kí­
nálat közti különbséget kiegyenlítő) intézeteket meg sem 
emlili. Ezek a legnagyobb sikerrel dolgoznak és felemli- 
tésük sokkal előbbre való lett volna, m 
«christliche Herbergen zur Heimat* vagy

melyek bizony a munkanélküliség 
Ez apró 

elvenni

a német 
«Natural-

hogy nem 
mikor ez

és malom-álláspont kül-
volna, oly

Verpflegsstation»-ok,
bajainak gyógyítására vajmi keveset tehetnek, 
megjegyzésekkel azonban semmit sem akarok 
Gelléri' érdeméből és csak ismételten hangsúlyozom, 
hogv az ilyen informáló munkák nagy hasznára vannak 
szegényes szocziálpolitikai irodalmunknak. A munka 8 
ívre terjed és ára 2 korona. (Ss.)

)-( Az őrlési forgalom. Irta: Fekete Ignacz.
A felujuió őrlési forgalmi vitában ez a könyv a malmok 
álláspontját fejti ki. El kell azonban ismerni, 
a túlzott álláspontot, a mely annak idején 
egész áldatlan harcz az agrár 
csönös engedékenységével elsimítható lett 
agresszív módon érvényesült. Fekete ismerteti az őrlési 
forgalom lényegét és rendeltetését, előadja a megszűnte- 
ésére irányuló akczió történetét és aztán igen hatásosan 
azokat a súlyos hátrányokat fejtegeti, a melyek a mal­
moknak nyújtott eme kedvezmény eltörlésével egész ma­
lomiparunkra nehezednek. Azt hiszi, nincs """" 
idő, mikor maguk a gazdák fogják kívánni 
forgalom visszaállítását. Nagyon engedékeny 
használ, mikor a visszaállítás feltételeiről szol 
idő kérdésében pedig szó nélkül elfogadja a merseke t 
gazdák kívánságát, a négy- vagy három havi terminus- 
Sajnos, az agráriusok harczi közlönye már visszautasí­
totta az odakinált békejobbot és Így egyelőre alig re­
mélhető az a hatás, a melyet a könyv, az ellentétes ér- 
dekek méltányos egyeztetése érdekében elemi akart. Ez 
nem a szerző hibája, a ki nagy ügyességgel es jóaka­
rattal szóit a kérdésről. • s ’ .

)-.( Mezőgazdasági munkabérek Magyarorsza^ 
eon V iöldmivelésügyi minisztérium immár nyolczadik 
Esztendeje gyűjti az ország minden = £
bérviszonyokra vonatkozó részletes adatokat. Ezúttal az 
1898-ik évben űzetett munkabérek statisztikáját teszi 
közzé a miniszter egy tizennégy ivrs, vaskos füzetben. A 
részletes statisztikai adatok kimutatják a tavaszi, a nyári, 
az ősz, es a teli gazdasági monkákná! fizetett na^zam 
és szakmánybéreket, valamint a munkasoknak nyújtó t 
élelmezést es élelmezés helyett adott termenybel, illet 
ménv-ket. Nagyon érdekesek azok az adatok, a me.ye
jelzik, hogy minők a munkásviszonyok, munkaerőben hol
volt Hiány és hol volt felesleg, stb, 
könnyen áttekinthetők.

messze az 
az őrlési 

hangot 
a kiviteli

Az összeállítások

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. A mai reggeli órákig az idő sza 

ráz volt, a mikor észak-nyugatról esőzés índud 
meg, me!v azonban sehol sem jelentékeny. 
milliméter esett: Ungvár, Selmeczbanya, M.-Ovar, 
Sopron. A mai hőmérséklet magasabb a te; 
napinál.

IPARÉ GYEK.
- A budapesti kerületi betegsegitő Pénztár

tegnap rendes * igazgatósági ülést tartott, a melyen 40 
igazgatósáéi tag írásbeli ajánlására S'irkady Ignaez 
ö-az-atot "a pályázati hirdetményben kitűzött batáridőn 
belül jelenlegi állásában véglegesítették. Az ules-n 
több orvosi ügyet intéztek el, végül pedig az igazgató 
az utolsó 3 hónap pénztári eredményéről számolt be. 
Jelentése szerint az anyagi eredmény a múlt ev meg­
felelő időszakával szemben jelentékenyen kedvezőbb

kiállítási ügyek.
= A nemzetközi lókiállitáa Párisban vasárnap nyílt 

meg. Mint onnan jelentik, 30 allam küldött a kiállításra 
kitűnő anyagot és képviselve van mind az ot vüagres . 
Méltán ürömmel tölthet el, hogy a magyar lovak ei=o , 
helyen vannak. Abból a gyönyörű illusztrált műből, a 
melyet Darányi füldmivclesügyi miniszter franmia 
nveiven íratott, méltó csodálkozássá! latja a küllőid, 
miiv ludassal és áldozatkészséggel regeneráltuk népies 
tenyészetünket, és mily kiváló iajtulajdonságokat egyesit 
a magvar ló, melyből 40 kitűnő tenyesz apa- es anyalü 
gyönyörködteti a kiállítás nagy közönségét.

kereskedelem és tőzsde,
** Bankkimuíatások. Az osztrák-magyar bank 

állása 1900. auguszztus hó 31-én: Bankjegyforgalom. 
1.393,092.000 k. (+ 51,065.000 kor.), érezértékkész- 
let 1 184 321.000 kor. (- 0,227.000 kor.) váltó-
tárczu" 303,733.000 kor. (+ 50,082 000 kor.), lom- 
bardüzlet 57,505.000 kor. (+ 1.808 000 k.), adó­
mentes bankjegy-tartalék 129,754.000 k. (- 58,904.000 
korona.) E kimutatás szerint az ultimo nagy péuzszuk- 
séglete tetemes n növelte a bank forgalmát az előző hét­
hez képest. A váltótárcza forgalma 501 millió koroná­
val és a lombardüzlet forgalma V9 millió koronával 
emelkedett, míg az adómentes bankjegytartalék 
hó koronával, az érczkészlet 0-2 millió 
csökkent.

A német birodalmi bank állása augusztus 31-én a

déséhez. És habár az idén Oroszország feltétlenül gyen­
gült az exportképességében, annál erősebben VCE“e 
részt Nyugateurópa beviteli számainál más expor a
mok, melyeknek kiviteli erejük nemhogy csökkent, hanem
inkább emelkedett. Csak példaként említjük fel, hogy.

legutóbbi hivatalos kimutatás szerint - az argentínai 
államok ez idei termésükből már 8,064.000 quarto 
búza (l7'/2 millió métermázsa) szállíttatott el, tehat oly 
horribilis mennyiség, melyljei egy hónappal ezelőtt álig 
merészkedett volna valaki számolni. (E nelyütt meg kell 
jegyeznünk, hogy a iöldmivelésügyi minisztérium tegnap 
közölt számadataiban az argentint lebonyolított búza­
export 14 millió métermázsával szerepel, a mi nyilván­
valóan tévedésen alapszik.) Tény továbbá, hogy mind­
ama rémlátó informácziók és jóslások, melyek Franczia- 
ország óriási bevitel-szükségletéről, a németországi eső- 
zések által okozott károkról, az orosz kiviteli tilalomról 
adtak hirt s a melyeket részünkről mindig nagy fentar- 
tással közöltünk, határozottan valótlanoknak bizonyultak; 
úgy, hogy a mai helyzetet szem előtt tartva, a külföldi 
árni.ó emelkedését alig helyezhetnek kilátásba.

Piaczunkon a szituáczió egyelőre folyton rosszabbodik, 
készáruhozatalok nagy mérvben emelkednék, Úgy, 

hogy a fogyasztók semmi kényszert sem éreznek és nem 
is érezhetnek arra nézve, hogy későbbi hónapokra való 
szükségleteiket sürgősen beszerezzék. Némi könnyebbülést 
hozott piaczunkra azon kisebb jelentőségű körülmény, 
hogy az utóbbi napokban mintegy 20 000 metermázsa 
szerb búza adatott el az antverpeni piacz számára 
korona 70 fillért kalkuláló árban szemendriai paritásban 
azaz körülbelül 10-15 fillérrel drágábban a budapesti 

malmok állal kínált áraknál.
A mi az ó tengerit illeti, annak árfolyamát egy pár 

szerencsés hausse-spekuláns annál könnyebben döntheti 
el, mivel abszolút készáruhiánynyal állunk szemben. A 
tegnap megjelent magánstatisztikai kimutatás szerint az 
összes magyar és horvát tárházakban 219.000 méter- 
mázsa tengeri van elhelyezve és miután a termelők ke­
zében sincs semmi mennyiség ebből az áruból, az ár­
emelkedés mindaddig tovább fokozódhatik, mig a román 
áru, melynek pillanatnyi értéke 6 korona 40 fillért tesz 
ki, ezen hausse-áramlatnak gátat nem fog vetni.

Támogatja a ‘hausse-áramlatot azon körülmény, hogy 
Becsben is roppant szűkében vannak a késztengerinek.
A bécsi piacz jegyzései, daczára annak, hogy ottan alá­
rendelt szerb árut is lehet szállítani — a mi nálunk 
nincsen megengedve — aránylag magasabbak a mieink­
nél. Ezek szerint nyilván téves informáczión alapul a 
földmivelésügyi minisztérium tegnapi jelentésének azon 
része, mely a magyarországi kukoriczakészletet egy millió 
métermázsára, az osztrákot két és fél millióra becsüli. 
Kereskedői körökben ezen becsléseket egészen elhibázol- 
laknak tekintették.

jl mai készáru piaczon erős kínálat folytán 
50.000 mm. búza kelt el 5 fillérrel olcsóbb árakon. — 
Eladatott •

Búza. Tlszavidéki : 100 mm. 82 kg. 7.92’/2 k., 3u0 
mm. 80 kg. 7.85 k., 300 mm. 80 kg. 7.85 k., 900 
mm. 79 kg. 7.85 k, 100 mm. 79 5 kg. 7.o5 k„
100 mm. 79 5 kg. 7.85 k., 100 mm. 79m kg.
7.85 k., felső, 200 mm. 79'£ kg. 7.70 k., 200 mm.
79 k=- 7.85 k., 100 mm. 79 kg. 7.80 k„ 300 mm.
79 kg. 7.80 k., 200 mm. 79 kg. 7.75 k., 100 mm.
79 ki-. 7.70 k.. 100 mm. 77 3 kg. 7.75 k„ 200 min.
80 kg. 7.75 k., 100 mm. 79-8 kg. 7.75 k., 100
77-5 kg. 7.75 k., 100 mm. 77 kg. 7.75 k., 100
mm. 78-5 kg. 7.70 k., felső, 1400 mm. 78-5 kg.
7.67'A k., selejtes, 200 mm. 78-5 kg. 7.85 k„ 100
mm. 78-5 kg. 7.67% k., 100 mm. 78 5 kg. 7.67/2 
k., kevert, 300 mm. 78-5 kg. 7.75 100 78 kg.
7 35 k., üszkös. 200 mm. 78 kg. 7.72*/2 k., 100 mm. 
78 kg. 7.727, k„ 200 mm. 78 kg. 7.65 k„ kevert, 
100 mm. 78 kg. mm. 7.67'/2 k., 100 min. 78 kg.
7 65 k., felső, 100 mm. 78 kg. 7.75 k., 300 mm.
78 kg. 7.70 k„ 200 mm. 78 kg. 7.60 k„ 100 mm. 
7.60 k., kevert, 1000 mm. 77'6 kg. 7.85 k., (ó), 100 
mm. 77.5 kg. 7.62'/2 k., sárga, 1ÜO mm. 774» kg. 
7 60 k., 300 mm. 77 kg. 7.65 k., 100 mm. 7/. kg.

100 inm. 77 kg. 7.65 k.. 300 mm. /U

Értéktőzsde.
Az uj hét kedvező auspieziümok alatt kezdődött. A 

mai tőzsde igen barátságos képet nyújtott, mivel a szi- 
lárdulás még intenzivebben jött kifejezésre. Már az elő- 
tőzsdén minden téren élénk forgalom fejlődőit ki, mely 
az üzlet további folyamán egyrészt nagymérvű fedezé­
sekre, másrészt pedig tetemes berlini vásárlásokra még 
fokozódott. A legnagyobb árjavulást osztrák hitelrész­
vények nyertek el, melyekben időnkint óriási kereslet 
volt, úgy, lioey árfolyamuk ma hét koronával emelkedett. A 
többi értékekben az áremelkedés következőképen alakult. 
Magyar hitelbank négy, rimamurányi vasmű három, 
államvasul két és közúti vasúti részvények négy ko­
ronával magasabb jegyzéssel zárul. Helyi értékek közül 
igen élénk forgalom volt salgó tarján! kőszénbánya rész­
vényekben, melyek az előlőzsdén huszonkét koronával 
rohamosan emelkedtek ; délben azonban realizálások kö­
vetkeztében ismét tizenöt koronával hanyatlottak.

Előtözsde.
Az előlőzsdén igen szilárd hangulat uralkodott és az 

árfolyamok az egész vonalon tetemesen —
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 666.75—669.—ig, 
magvar hitelbank 685.50-687.50 ig, magyar jelzalog- 
hitelbank 11. kib. 427.50-428.-, osztrák-magyar allam- 
vasut 667.50-669.—ig, déli vasul 116.75-llo.—ig.
rima-murányi vasmű 534.----- 536.—ig, közúti vasút
618.50—616.-ig, salgótarjáni kőszénbánya bőd.—
G75.-ig. „

11 óra 15 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész 
vény 668.50—668.75,'magyar hitelbank 680.50-68/.—lg, 
magyar leszámítoló- és penzválióbank 448. 450. |l

IS.

déli

hitel

bank
kib.

7.67 V, k.
7.60 k„ 100 
kg. 7.35 k., 

sárga, mind

mm.
, felső,
három

59 mtl- 
koronával

következő volt: Aktiveik : érczkészlet árfolyamképes né­
met pénzben, arany rudakban, vagy külföldi érmékben, font- 
Tát !392 márkává! számítva 847*80.000 (- *2,058.000 
márka, birodalmi pénztárjegyek 24.633.000 (— 1-092.000) 
márka, más bankjegyek U,039.000 (+ -2,bu9.000)
marka, váltótárcza 729,373.000 (+ 31,187.000) marka, 
luinbardkövetelések 74,525.000 ( + 10,704.000) marka 
értékpapírok 4.O63.U00 (+ 50 000) márka, egyeb
aktívák'73,739.000 (+ 7,742.000) márka. :
Alaptőke 120,000.000 márka, tartalékalapok 30,000.000 
márka, bankjegyforgalom 1.096,006.000 (— u2,798.000) 
márka, egyéb napról-napra esedékes kötelezettsegek 
488 356 000 (- 43,950.000) márka, egyéb passzívak
33 696 000( + 347.000) márka. A leszámoló helyeken 
augusztus hónapban 2,243.581.300 márkát számoltak le.

»» Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditcren- 
Verein szeptember 1-ről a következő fizetésképtelensége­
ket közli: Scliwarcz Salamonná kereskedőezég Székely- 
Udvarhely, Herz Adolf szabó Losoncz.

kg. 7.62’/a k-- 200 mm- 755 
75-4 kg. 7.40 k., 200 mm.
»00 mm. 75 kg. 7.45 k.,
hónapra. „ , .™.

Pestvidéki: 200 mm. 80 kg. 7./0 k., sarga, 100 
mm. 80 kg. 7.75 k„ sárga, 300 mm. 79-7 kg.
7 75 k , sárga, 300 mm. 79 kg. 7.75 k., 100 mm. ti |
k., 7 75 k., 100 mm. 79 kg 7.70 k., 100 mm. /b
kg. 7.GO L, bükkünyös, 200 mm. 78‘5 kg. 7.Gu
k° 100 mm. 78 5 kg. 7.40 k., 200 mm. 78 k„ 7.05 k._, 
800 mm. 78 kg. 7.62'/, k.. 100 mm <8 kg. 7.6u
k 500 mm. 77 5 kg. 7.65 150 mm. 77 a kg. '?.t>0
k„ sárgás. 100 mm. 77 5 7.62'/, k„ 300 mm. 77 kg^
7 60 k , 300 mm. 77 kg. 7.55 k„ 200 mm. 6/ 7 
kg. 7.50 k., 200 mm. 76 7 kg. 7.75 k., mind három
hónapra. _ ... , , ,

Fehérmegyei : 500 mm. 77 kg. 7.75 k., három

^Újvidéki: 2360 mm. 75 kg. 7.30 k., három 

hónapra.
Árpa: 300 mm. 6.— k., hibás, 

korona.
Rozs: 200 mm. 6.85 korona.
Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben 

tendők.
A határldöplaczon lanyha volt az irányzat, kivéve 

az ó-kukoriczát, mely lassan ugyan, de bizonyos folyto­
nossággal emelkedik.

Délelőtt :
Szolcványbuza októberre 7.61, 7.60, 7.61, 7.59

Szokványbuza 1901. áprilisra 8.01, 8.02, 8.01,

Szokványrozs októberre 7.06, 7.04, 7.01, 7.03 
korona.

Szokványrozs áprilisra 7.38, 7.36, 7.35 korona. 
Tengeri szeptemberre 6.14 korona.
Tengeri 1901. évi májusra 4.96, 4.97, 4.95 korona. 
Szokványzab októberre 5.31, u 32, 5.31 korona. 
Szokványzab áprilisra 5.61, 5.62 korona.

Déli 1 óra 30 perezkor hivatalosan záródnak :

magyar ipar- és kereskedelmi bank 
magyar jelzáloghitelbank 11. kibocsátás 427.50—428, 
osztrák-magyar államvasut 667.75 668. _
vasút 116.----- 116.50-ig, rimamurányi vasmű udu.
—535.50-ig, magyar koronajáradék 90.60—90.80-ig.
közúti vasút 618.----- 618.50-ig, városi villamos vasút
289.----- 290.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kielégítő külföldi jegyzésekre kedvező 

maradt. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 668./u—
606.50- ig, magyar hitelbank 687.50—6S6. -ig, magyar 
jelzáloghitelbank 11. kib. 428.50—427.—ig, 
magyar államvasut 067.50—665.75-ig, rimamurányi 
vasmű 535.75—533.75-ig, közúti vasút 616-614.
— Helyi értékekben kütlctett: salgótarjáni kőszéubány 
665—658, egyesült fővárosi takarékpénztár 2180.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák
részvény 667.-----667.50-ig, magyar hitelbank 686.—
686 50-ig, magyar leszámítoló- és pénzvultóbank 447.
448.—jg, magyar ipar- és kereskedelmi
173.----- 175.—lg, magyar jelzáloghitelbank II
407.----- 428..—, osztrák-magyar államvasut 666.
666.50- ig, déli vasút 115.----- 116.—ig, riroamuranyi
vasmű 534.----- 535.-ig, közúti vasul 613-üla.—íg,
városi villamos vasút 288.----- 289. ig.

Prémium-üzlet: Dijbiztositasok : Osztrák hitelrész­
vényben holnapra 6 —8 k., nyolez napra 16 20 k.
augusztus végére 24—28 korona.

Dtótözsde.
Az utótőzsdén osztrák hitelrészvények berlini vásár­

lásokra rohamosan emelkedtek 6 koronával. — Köt­
tetlek : Osztrák hitelrészvény 667—673.50-ig, magyar
fotelban 686.----- G8S.50-ig, osztrák-magyar áfiamvasut
CCG.----- 669.50-ig, rimamurányi vasmű 534—u37.uO-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészveny 672./o 
—673.—, magyar hitelbank 688.50—689,—, magyar
leszámítoló- és pénzváitóbarik 448.-----449.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 173.-----175. ig, magyar
jelzálog!,itelbank 11. kib. 428.----- 429.-ig, osztrák-
magyar államvasut | 068 50—609. —-ig, déli vasul
115.___ 11G.—ig, rimamurányi") vasmű 5u7.
538.—ig, magyar koronajáradék 90.60—90 80 ig.
úti vasút 614.-----615.—ig, városi villamos
288—289.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 3. A) Hízott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— f. Öreg közép —

nehéz 96-97 f. Fiatal közép 9a 
Fiatal könnyű 96—98 f. 11. Magyar 
Nehéz f. Közép ----- f. Könnyű
111. Romániai: Nehéz —.— f- Közép 
Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 

(Stachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai: Nehéz 96-97 
f. Közép 95-96 f. Könnyű 95—96 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szokásszem levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokásszerülcg a hízott sertesek tel- 

(brutto) súlyából az életre páronkint 4ö klgr. vonandó le.

Irak közúti vasút 295.-, osztrák-magyar államvasut
C,fi8 déli vasút 117.50, elbavölgyt vasul 46a.—, és,akTnyugoti vasút 454.1, török dohán,-részvény 
295 -, alpesi bán-részvények 484.-, rima-murany, 
vasmű 535.P—, prágai vasipar 1948.—, májusi jaradek 
97.60, magyar koronajáradék 90.60, torok sorsjegye 
107.50, német birodalmi márka llS.So. ...

Későbben az üzlet csendes, a kurzusokban csekély

°A ^délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelreszvény 673 2.,, 
magyar hitelrészvény 688.-, angol.0sztrak bank 27G2.j 
bankesvesület 495.—, union-bank o53.50, Landerbank 
418 -, osztrák-magyár államvasut 668.50 dél, vasul 
116 50, elbavölgyi vasút *64.— rimamurányi vas™“ 
536.—, alpesi bányarészvények 482.uO, májusi jaradek 
97 70, magyar koronajáradék 90.65, torok sorsjegyek 
107.50, német birodalmi márka 118.28.

Béca, szept. 3. - Magyar értékek earlata.J 4-,0-os 
aranyjiradék 115.05, tiszai és szegedi 
140 — magyar vasúti kölcsön ezüstben 98.90, magyar 
kel. vasul HL kötvény 116.50, magyar leszámítoló- es 
váltób.-részveni 447.—, magyar kereskedelmi

magyar koronajárad. 9065, 4%-os magy. fofo 
tehermentesítési köto. 90.25, magyar hitelbank-reszvenyek 
685 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 160 —, íiss* 
oderbergi vasut-r. 351 —, nmamuranyi vasmű óda.—, 
magyar ezukoripar

Becs, szept. 3.{Osztrák értékek zarlata.) 4 2 /0-oa 
papir-járadék 97 70, 4“/,-oe osztrák aranyiaradék
116 90, 1860. sorsjegy 132 25. osztrák hitelsorsiegy 
388.-, angol-osztrák bank 273-, bétsi Bankverein
494.50, osztrák-magvar bank 1704, deb vasul rész-
vény 116-, dunagó,.na]ózási társulat /6G -, dohány- 
részvény 297.-. cs. es kir. vert arany 11.42, nemet 
bankváltók 118.50, 4-2°/6-os ezüstjaradék 9/ 3u, osztrák 
koronajáradék 98.-, 1864. sorsjegy 193-, osztrák
hitelintézeti részvény 673 -, umoc-bankreszveny aa3.u0, 
osztrák Láuderbank 417.50, osztrák-magyar allamvas.it
668.50, elbavölgyi vasút 463.—.alpesi részvények 482.--,
20 írankos arany 19.29, londoni valtoar -*-10i 
bécsi tramway Lilt. A. 293.—, Litt. B. 2b . ,
Lipótkohó 412.—. Szilárd.

októb-rre 132.50, tartott; tengeri szeptemberre 116.75, 
deczemberre -.-, javult; olaj októberre 60.50,; 
májusra 58.80, javult; szesz 70-es helyben ol.-.

párta, szept. 3. Buza folyó hóin 19.83, okíó« 
bérré 20.15, novembertől 4 hóra 21.20, négy első 
hóra 21.70, szilárd; rozs folyó hóra 14 40, októ­
berre 14.50, novembertől 4 hóra 14.25, négy első 
hóra 15.50, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó hóra 
25.90, októberre 26.30, novembertől 4 hóra 27 40. 
négy első hóra 28.—, nyugodt; repczeolai folyó hóra 
66 75, októberre 66.25, november—deczemberre 66 50, 
négy első hóra 66.75, szilárd ; szesz folyó hóra 35.-, 
októberre 34.50, novemfo. —deczemberre 34.-, négy 
első bóra 34.—, emelkedő; nyers ozxzkor folyó hóra 
30.50, szeptemberre 31.—, négy utolsó iiúrr —.—, 
négy első hóra —.—, nyugodt; fehér cznkor lolyó 
hóra 303/s, októberre 28.75, októbertől r.égy hóra 
28.75, négy első hóra 29% állandó ; fnomitotb 
ezrekor folyó hóra 106—, októberre 106.50. Idő: 
felbős.

London, szept. 3. (Gabonapiacz.) Az ír nvzat 
általában nyugodt. Liszt 33 pennyvel drágább. Virosi 
liszt 21 sh 6 p — 26 sh. Repczeolaj 29 sh. Temeri 
névértékén kel. Behozatal: buza 20.000, árpa 10.000, 
zab 620.000 quarter. Az idő hűvös.

New York, szept. 3. A new-yorki cs chikagői tőzsde 
ma ünnep miatt zárva van.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóoe, szept. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A magyar földmivelésügyi minisztériumnak jelentése a 
világtermésről, valamint a némileg javult külföldi jegy­
zések a mai forgalom kezdetén az árak mérsékelt meg­
szilárdulására adtak okot, de ez az üzlettelenség miatt 
nem erősödhetett meg teljesen. — Eladatott őszi 
buza 7.86, 7.83, tavasz! 8.32, őszi rozs 7.40, 7.37, 
tavaszi 7.78, őszi zab 5.61, tengeri szeptember-októ­
berre 6.52-6.53, május-juniusra 5.28, repeze augusz 
tus—szeptemberre 14.60, 14.70 korona.

A magyar földmivelésügyi minisztériumnak a világ 
aratásának állásáról és a magyarországi aratas eredmé­
nyéről küzlött jelentése lényegesen eltér az eddigi ada 
toktól, a mennyiben a magyarországi aratás a varako- 
zábon felül kedvező, de az itteni határidüpiaczon ez a 
körülmény nem hatott érezhetően s ha az ázfolyamok 
mégis magasabban

" " "i azonban gyenguic:
Buza

Löz-
vasut

f. F utal 
-96 f. 
szedett : 
—.- f.

állottak, az a newyorki javulásnak 
köszönhető, később azonban gyengülés jelentkezett, 
mit a budapesti bágyadtság okozott. Buza és 
tengeri 2 — 3 fillérrel hanyatlott, zab 1—2 fillérrel 
Egyebekben megmaradtak a tegnapelőtt! árak. 
adattak : Buza őszre 7.80, 7.82, 7.83.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Liszt és korpa. A lefolyt hét lisztüz’,» U- ‘ l-i ’.-e 

által épen nem tűnt ki. Örvendetes ugyan, hegy a v i- 
sárlás a nagy előjegyzések daczára iv-::i szűnt w 
szén, a mi arra mutat, hogy sokan kevesebbet Vvítek, 
mint a mennyi lisztet fognak használhatni, de azért cs:k 
lassan jöttek be az uj megrendelések és az arakban en­
gedményekre volt szükség. A vevők nagyjában nem bizal­
matlanok árak tekintetében és erős hanyatlástól nem fel­
nek. Ausztriában — úgy látszik — jó piacz a lesz az 
idén a magyar lisztnek, ha az árak felhajtásában nem 
megyünk túlzásba, a mi nálunk sűrűn ismétlődik, ha a 
malmoknál két hétig jól megy az eladás. Egyelőre 
vevőink nem sietnek az átvétellel és meg azt is, a mit 
még olcsó árakon vásároltak, csak lassan hozatj uk el. 
Az igazi erős fogyasztás ideje még nem jött el. Az áruk 
a hét folyamán 20 — 40 fillérrel gyengültek.

Korpában nagy az érdeklődés és kicsiny az üzlet. 
A malmok mindkét fajtából már sokat adtak fi és most 
olyan árakat követelnek, a melyeket nagy koyzk .zat 
nélkül a kereskedő nem fizethet meg. A korpa dragaés 
a mostani magas árak melleit mindenki v üaLeóik a 
spekulácziótól. Németország újabb vas rlásokat n m igen 
csinál, mert odakünn csendes az üzlet, habár szilárd is 
a korpapiacz hangulata; inkább arra mutatkozik hajlan­
dóság német vevőink részéről, hogy a korábban megvett 
korpa egy részét ismét itt adják ei.

Mai átlagos jegyzések Budapesten :
1 2 3 4 5 00

26.20 25.— 23.40
7

20.— 18.20

15.40 14.- 11.-
Finom korpa 8.50. Durva korpa b.70.

Sl központi vásárcsarnok árai. (Magán jelent és.) 
A mai forgalom elég elénk volt és az élelmi czikkek

tavalyi 
esett. 
- £1- 

tavaszra 8.32,

kI a szárnyas

rozs őszre 7.4U, 7.37, 7 38, tavaszra /./b, 7./ /, 
6.53,8.30,------------- . t fir

zab 6szre 5.G0, tengeri szeptember—októberre 0.« 
6.52, G.56, május—júniusra 5.2G, 5.27 koronán. — 
Jegyeztettek: zab tavaszra 5.89, 5.91, repeze augusztus 
—szeptemberre 14.60, 14.70 koronán. — Felmondóba' 
2500 mm. rozsot és 5u0 mm. repezét. A készáruk pia- 
czán nem volt vásárlási kedv, majdnem teljes üzlettelen­
ség mellett gabcnauemüek irányzata hanyatlott és árpa 
nagyon lanyhán állott.

ára csökkentek, csak a 
drágább. A nyúl darabja 3 korona, íáczan ■ 
fogoly fogoly 120 fillér, fürj GO íi.’er. I« 
csirke párja 180 fillér, sütni való jvreze <1 
fillér, pulárd 100 fillér, kacsa 2 korona, i 
lúd tisztítva 5 koruua. Friss tojásból (n á 
áru) 42 darabok olvastak 2 koronáért. A 
mögött levő idénypiaczon GO fiilvrért adtak 
valú^paradicsom puttonját.

lett valamivel 
darabja 3G0 
ti ?alá való 
;;:.í '. 149 
•k.i t or., 

-rendű iáda- 
ba; uui fi piacz 

a Ltriözni

A sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év szept. 1. napján volt készlet 
38.805 db, 1900 szept. 2. napján felhajtatott 1872 db, 
szept. 2 napján elszállittatott 781 drb, szept. 3. napjara 
maradt készletben 38.896 drb. A hízott sertés üzletiránj- 
zata: Változatlan.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi aug. hó 31-én esti 6 órától szept. 2 án esti 6 óráig 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeiiiényekról és a budapesti tővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrö1

250 mm. 6.—

ér-

Az áru meg- 
neveiese

Erzezett
vasúton I hajon ) eyyOtt

Ehzallittaíot:
vasúton I haiou ] utfyütt

e t erűi * z a.

buza
rozs
árpa
zab
tengeri

a) helyi forgaloniban

57203; 61493|118696| i- 
4086)
8089
2474

4202;
17711

llGOOj
12414'

8288
9860

14083
12414

720
100

720
100

urezeetn

buza
rozs
árpa
zab
tengeri

71852! 91489;163341| S20| —
b) átmeneti forgalomban

összesen

II 312 - 312 — 3450'
|| 1020 1020 — 3750)
jl 3899 3899 — 56491

— — — 497-
li — — — - —
II 5231 — 5231 - 13346

820

3450
3750
5649

497

13346

c) a tőváinliivatalná! elöjegveztetett

7 60- 7.61 
8.----- 8.01

közlekedés.
() Beszüntetett hajójáratok. A Dunagőzhajózási 

társaság közhírré teszi, hogy az alacsony vízállás miatt 
Moldova és Turn-Szeverin között az összeköttetést a 
postaliajójáratokkal tovább fenn nem tarthatja. A sze­
mélyszállító hajók tehát csakis Budapestről-Moldováig, 
illetve Turn Szeverintől — Galaczig és vissza fognak köz­
lekedni. Az utolsó menet Budapestről közvetlen Orsó- 
vára szeptember 4-én, Orsováról—Budapestre pedig 
szeptember 7-én induL Közvetlen menetjegyek lefelé 
Móldován túl és felfelé Turn-Szeverinen túl nem szol­
gáltatnak ki többé.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
— Szeptember 3. —

Sem a magasabb amerikái árfolyamok, sem a föld­
mivelésügyi miniszter világstatatisztikája a gabonapiacra 
javulást hozni nem birt. És ezen nincs "is csodálni való, 
mert a külföld árkonstcllácziója — bátran mondhatjuk 
— napyen kevés rtweyt nyújt az árak kedvező fejlő-

Szokvanybuza októberre...................... 1
Szokvánbuza áprilisra...................... '
Szokványbuza szeptemberre • ■ ■
Szokványrozs októberre .....
Szokványrozs áprilisra .....
Tengeri szeptemberre......................
Tengeri 1901. májusra......................
Szokványzab októberre .....
Szokványzab áprilisra......................
Káposzlarepcze aug.-ra...................... » —■

Délutáni forgalom.
A haláridőpiaczou említésre méltó változás 

dúlt elő.
Délután 4 óra 30 perezkor hivatalosan táródnak.

kt áru jból 
yegnevezeae I elő 

 1 0

A vtsszkivitel czelHa­
lból valóbehozutatra 
elöjegy. meunyiwg 

metertuaznal ban

7.04- 7.06 
7.36- 7.37 
6.12- 6.13 
4.96- 4.97 
5.28- 5 30 
5.62- 5.64

nem for-

meynevezeue

búzaliszt
rozsliszt
arpaiiszt

A vleeífclviteire elő­
jegyzett uietmytaeg 

meter initzsaKuan

táv- 
nagy 

bánya­
lett a

Buza októberre . . 
Buza áprilisra . . 
Rozs októberre . . 
Rozs áprilisra . . 
Tengeri augusztusra 
Tengeri májusra . 
Zab októberre . . 
Repeze augusztusra

7.60- 7.61 
8.01— 8.02 
7.02— 7.04 
7.34— 7.36

4.95— 4.96 
6.29— 5.31

Terménytőzsde.
Zsiradék: Disznózsír eladatott 58.----- 58.50 koronán.
Szilva, szerb 14.75 kor. a belgrádi hajóállomásra 

szállitva.
Szett, nyetsáru 40.50—41 korona.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE
Becs, szept. 3. (Az Egyetértés tudósitőjának 

irata.) A mai előlőzsdén mindjárt a megnyitáskor 
fedezési és véleményvásárlások történtek alpesi 
részvényekből, a minek gyors árfolyamemelkedéa 
következése. Sőt az összes többi spekulációs papírra is 
visszahatott ez a szilárd irányzat s különösen vasipari 
részvények nyertek a kurzusban. Meglehetős élénk volt 
a kereslet, de a kínálat hiányzott s a forgalom nem 
fejlődhetett eléggé. Így tehát az árfolyamok magasab­
bak lettek ugyan, de csak névlegesen. Valuták válto­

zatlanok.
11 órakor táródnak : Osztrák hitelrészveny 668.2a 

magyar hitelbank 685.—, Länderbank 
magyar államvasut 668.—, déli 
báuyarészvények 484.- 
török sorsjegyek 107.50.

A dili tőzsdén az árfolyamok változatlanok. — 
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 668.—, magyar hitel­
bank 685.-, Länderbank 419.-, union-bank 553.50, 
anglo-bank 276.-, osztrák bankegyesQlet 494.—,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

A hivatalos forgalom megnyitása előtt az irányzat meg­
lehetősen szilárd volt, később a bányaértékek piaczan 
tetemesen gyengült, főleg külföldi és hir szerint különö- 

ajna-vesztfaliai számlára végzett nagy realizáczióí 
miatt. A járadékpiacz csöndes, de tartott volt. Lunkok 
nyugodtak. Discouto Cominandit részvényeket jobban 
kereslek. Vasutak közül marienburgi és kelet-porosz 
vasúti részvények emelkedők. Államvasut Bécsre gyön­
gébb, egyéb vasutak ártartók. Zárlat után hitelrészvé- 
nyek nagyon emelkedtek, a mitől a helyi piacz is meg­
élénkült. Magánleszámitolási kamatláb 4°/0.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2%-os papirjáradék -.-, 
4°/ -OS osztrák aranyj:íradék 98.60, elbavölgyi vasút 
—V—, magyar koronajáradék 90.40. osztrák-magyar 
államvasut Ü4-2.—, kassa-oderbergi vasút - -. bécsi 
váltóár 84.45, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.2U, 
alpesi bányarészvény —, Disonto Commandit 175.2; 
általános villamossági Edison 221.-, gelsenkirchem 
196.30, Laura-kohó 204.40, 4 2°/g-os ezüstjaradék 96.u0, 
4°/ -os magyar aranyjáradék 96.25, osztrák hitel­
részvény 209 40, déli vasút 26.60, Károly Lajos-vasut 

orosz bankjegyek 216 05,4% uj orosz kölcsön
____((örök dohányrészvény 153.50, olasz járadék 94.75,
magyar hitelbank —, Dynamit Trust 148.50, Har- 
peni 184.7u. Szilárd.

Berlin, szept. 3. (Utólózsde.) Osztrák hitelrészveny 
209.75, osztrák déli vasul 26.75, osztrák-magyar állam 
vasul 141.90. Szilárd. ,. ,

Frankfurt, szept. 3. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel 
részvény 210.25, déli vasút 26.SO, Disconto-Comman 
dit 175.90, berlini HandelsgeselschaftUS.GU, Harpeni 
184.25, Laura-kohó —.—.magyar aranyjáradék—.—, 
osztrák-magyar nllamvasut 141.50, német bank 190.40, 
drezdai bank 147.50, gelsenkircheni 196.80, Hibernia 
SüG.'-dő, olasz jaradek —.

Hamburg, szept. 3. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel 
sorzvény 21U.10. Szilárd. .
' Hamburg, szept. 3. (Zárlat.) 4 2% ezüstiaradek 

96 40, I860, sorsjegy 133.-, osztrák déli vasul 20.90, 
4%-os osztrák aranyjáradék 98.90, osztrák hitelrészveny 
210.10, osz'rák-tnugyar államvasut 143.80, olasz jára­
dék 94.55, 4%-03 magyar aranyjáradék 96 20. Szilárd.

Fárts, szept. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) óra 40 perezkor tarodnak : osztrák- 
magyar államvasut 4%-os osztrák arany-
járadék 99.50, osztrák Länderbauk —, 3%-os
franczia járadék 101.—, ottomán-hank 540.—, 3'/2%-°s 
franczia járadék 2102.30, déli vasul 141.-, 4%-os 
magyar aranyjáradék 97.—, párisi bankrészvény 1136, 
olasz járadék 93.95, franczia törlesztési járadék 100.-, 
osztrák főldkitelint. részv. 1205.-, török dohányrészvény 
323.—. Tartott.

London, szept. 3. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 
98»/,., spanyol járadék 72'/,, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 95'/,, 4%-os rúpia 63'/,, eszamitolasi 
kamatláb 3%, bécsi váltóár —, deli vasút a, 
olasz járadék 93%, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —, Canada Pacific vasút 91%, ezüst 28/16. 
Szilárd

London, szept. 3. (Megnyitás.) 2%%.os angol oon- 
sol 99. _____

Juhvásár. (A budapesti marhavásárén
pénztar részvénytársaság j döntése.) Felhajtatott: 
darab juh. Jegyeztetett: Elsőrendű ürü 16—48 id­
ler, kivételesen 49 fillér. kilogrammon!.n'. vagy 
38—46 korona, páronkint. Köz.vpminős-gü ürü
41—44 fillér kilogrammonkint, vagy 31—3u koronáig 
páronkint. Anyajuhok 41 f. kilogrammonkint, vavy "29 
k. páronkint. ítaczkajuliok 32 k. páronkint. Szerbiai 
juhok 24 k. páronkint. Kecskék 30 1.. parolikul . A
nagyobb felhajtás következtében a vásár vontatott 
iyásu volt.

2uú7

l-.-lo-

Felelüs szerkesztő: DlfíllCS JlÚi'fOll.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Nyomda-Rész-1ársasá|.
Igazgató: Erdős .lintttod.

418.50, osztrák- 
vasul 117.50, alpesi 

rimamurányi vasmű 535.—

ősz-

Nanirend 1900. szöpteznber 4.

Naptár : Kedd, szeptember 4. — Hős. i mii 6 . ha. — 
Krot. Rozália. — tióróg-orosz: (augusztus és.. Az ■ — 
Zsidói Elül 10. — Nap tel. 5 óra ü perezkor
reggel, nyögsz» 6 óra 20 pereztor este. HutJ -el:
3 óra 3 perezkor délután, nyugszik: 12 óra 1 perez­
kor éjjel. ...

A földmiveltisi miniszter fogad d. U. -j >rak r
Nemzeti muzeum régis«‘-gt:ira és a t. -j-r.: z. múzsám 

(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. '» oratvl v. t 
lobbi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mvne.t.

Technológiai iparmuzeum nyitva d. e V* órától «-ig 4.
3-tól ö-ig.

Egyetemi fiivéazke-t (az üllöi-uton) nyitva
és d. u. 2—6 óráig . . . ..

A városligeti mü'aarnokban uüando k.'p rns.
Nyitva délelőtt 9 órától, esti ü uralg.

Iparmű véesett mnzenm es az iparművészet: 
állandó bazárja az üllöi-uton héttő és péntek 
naionkint 9—1-ig. . ,

Állatkert nyitva egész nap. be.vi.ii díj M kr. 
Deák-maaioleam a kerepesi-nU temetólien nvitva 1 

3 órától 5-ig.
A m. kir. központi etatizetikat hivatal nyilvános 

könyvtára es terkép-gyUjtemenve nyitva IO—M- 
Szabadalmt levéltár lErzséhet-körUt HM nvuva
Magyar kir kcrnskedelmi mazenc;

vácn-körut 32. szám. Hivatalos "rák ’. 
osztály és kereskedebni szaikónyetnr és 
ugvanott. Hivatalos órák 
termékek állandó kiállítás

8—12-ig

társulat
kivitelével

-12.
Jpizrit • ' 4. 
-2-ig. )"«d 
kehtt ’ni' ' r 

12 .s 3—6-i.-. — -i *•«-«•
kereskedelemfártériéit o-.M-

meny it háziipari kiállítás (mely.-n az v e
utasításokat is eszközül) a v,r :.geu - / ■
Nviva • 9—12-ig. d. u. 3—6-ig. — A »<■ l'r - .
tisztikai hivatal nyilvános könyvtár < A- Drl-é, 
ez évi szeptember 1-tól kezdve az ünnepek a-svi. ,■ 
kivételével ,1. e. 1U urától d. u. 1 ■•: ‘
— Fonó-, szóró-, ruházati es buraié:: .' •;.«»• V, . .
9-től d. u. 6-ig, a városligeiparcsamokban. A J. 
kirendeltségek központi üzlet- yezetösege tmagyart- 
delnii részvénytársaság) X .,váczi-körut

IDEGENEK NÉVSORA.
Dr

-le

KÜLFÖLDI ÁROTOZSDEK,
Béca, szept. 3. Szesz: Kont. szesz 44.60—45.— 

kor. Üzleltelen és árváltozás nélkül.
Prága, szept. 3. Gzukor, nyers uj áru 25.4j k.
Boroasló, szept. 3. Buza helyben 15.60, sárga 

buza helyben 15.50, rozs helyben !5.-, zab helyben 
(uj) 13.50, repeze helyben 25.80, tengeri 100 kilonkint 
14.50.

K81n, szept. 3. Olaj 63.-.
Berlin, szept. 3. Buza szeptemberre 155.—, otto- 

berre 157.25, tartott; rozs szeptemberre 146.-, 
októberre 147.—, javult; zab szeptemberre 132.50,

-■SkSí

Sádor »»«Utódé. Dr. MocaobacUer Viktor ts 
Ifj. Hagyma«, k. Paks. - Emi á. -
VS csaladja Nagy-BopUo. — Ubr.ial L. B7P.
Bars. - Szan.v,, Elet Nyiregyh.ua. - U,'
Hilling V Apalio. - Szabó t. Baja. - Miny =
Tallos E. Győr. — Wem M. Debreczeo. — hu. >
Jubasi L. Szombathely. f ,,n-t

Orient »zálld- KaulTmaon F. Ebzlergom. — V'L P ti *•
Beregszász. - Somos.y Za. Gyula. - Dr Uoho« V - k.
Lőcse. — SteimUer J. Arad. - Morechi <E ”timz- ^
Nagvbáuya - kaiser J. Nagybánya. - lloff,l,JO”‘ _ Cziha M-
Fnedmaoo S Debreczeo. - Gniubaum A; .í1 _ RoblUekJ
gis-Jenó. - Cnger H. Esztergom. — Bemnek k. •• •-? _ G.
Bécs. _ Streng V. Kaposvár. — Lazár A. Kesztnei).
Sátoralja-üjhely.

Pannónia szálloda. Yilághy Gy. Túri tó.
Caetnek. — Horvath B. H.-Terend. — Szilárd y 
Gr. Waldegg A.-né Tisza-Rotf. - Galgóczy B. ^
Arad. - Dryander R. Eichberg. - Bettenaorf K. Brüxeil-s 
Bruxelles. 2 Dr. Hary I. Zala Egerszeg - Dambrow , )
Hedrye E. Radáce. - Vároay L. Nagyküküllö. - LhwiM« Debreczen. 
Gaal S Szászrégec. — Véeeey 1., Király Uy.. • • G
Dr. Butás L. Munkács. — Rohely J. Kolozsvár. r *" . ,Qe Sviaov.
Ladány. — Nagy J , Schweiz v• O.-Szt.-.Marton. • 8 _ Terkvli;» f*. 
Murányi K.-né K.-Harta. — Farkas U. Kolozsv^ .
Beszterczebanya. — Kollár M. Kolozsvár. ^ ODDatvwitz.

Hungária ezálloda Gr. Herberstein ^ J?' ‘‘{"í kiserete Be». 
Gr. Poninski E. es kísérete Rzeszow. - Ur. Lemterg Siuttgátt.
Conrcy-Perry L. Loodoo. - Br Fischer L Kése. >■
Br. Sehveuer B. Werlbe;g. - Br. Lrey L Kis- zsnl»^ E e, k.„
családja és kísérete Martfű. — Kövér L. Martfű. GleiWiU.
Kiew.Állalmi A. családja és kísérete halomi., - r ^ _
Vao-Beck H. UltrechL - Moser J. Kulo. - Hugpes m v B„,.
Edward, W. Konstantmspolv. - Cd™“ E. Z"‘E,jr % £, Prigs.- 
íuudtz I. Clezelaod. - Sidlaoer A. bdszeul». - Ur. in g
tbVrissh J. SsbUea. - «.»ha 4 Bsrburg. - Kol S., ö

1900
Gerick L.
Iweedie b (ooded 
gjo-er S. Újvidék L 
kcíz- J. Szegedi 
lürcbbeiroer V>. 
Riasewitz. GreD* Lcndoo - W.aici 
Brigid. - Berze I 
Pozsony. - Brol 
I^jos Lyon.

»te'rop öle ex 
Pr. Fetter J- Pa| 
Dr. Schwarcz S
irtö. — Dr. Vart--- 
Crom». - 
Djridek. - Fek<r^l Béce. — Ravoiüid» 
Dücbler L. Gyöt*qM

SZIKH:
B KIB.
M Opera sze^

NEMZETI j
béri

Budapest. 19C|
V álas1

Vígjáték 3 
Biscnn A. Ford 

Szem|
púval
Bourganeuf 
Chaiupeaux 
Qorbulon . 
Fay nap szám cl
B<DÍvardne '
Piane
Gab ielle
Yictoire
Mariette

Kezdete |

MAGYAR I
Bndapest 13| 
Néxrtelei
Bohózat 3 t J 
peavailióres 
Fordította :

Szé-n
Lacreusette
MarceliBe
jppprehcir
LeperchOáSDel
Bibandet 
Pigoniol 
Oktáv ia 
Capuron 
Capuronné 
Zoé. modell 
X7ictoire 
Sf3raphin 
Vhamóis 
pé>eirée 
Házaló üvepj 

Kezdete

VÁP.öSUEl
Budapest. l|

Bur
Látványt 5

Kezű I

BUDAI
Budapest l|
Felfordj

Oper»-t re

A b

A budap<

(^est vidék I 
anság UJ! 

yzerb átm.
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1900 :..\V EGYETÉRTÉS, KÉPŰ. SZEPTEMBER 4,
____________________ ^ 1 -—**      “   ■'     5̂$

L. London. - Dr. Dózsa S Makó. - Tagerberg H. Göteborg, 
siíídi' S London. — Rraimf.ld L Frankfort. - Bauer L. Binakó. 
4nr*r S. Cjndék - VoUgrajt J BrOn-zel. - Staub D. SönigahOttl. 
SL, J. rzsgsd. — Halprso X. Nagykanizsa. - Henry K. Paris. 
Circbbeiroer M Heilbron. - Hrmfbeimor K. Karlsruhe — Böttner K. 
? ' - Greppi E. Milánó. - N.uwirth A. Szatmár. - Rata C.
t.nj-n - w.lirh K. Vochta. - Fiedler O. Dreads — Makowsti S. 
niirraa. - Herz! B. Arad. — Schuster K Brassó. — Scheffer W. 
rlrsooy. - Brown F. London. — Kreutzer M. Grins. — Sander 
Í4Í0* Lyon.

We ropole exAllods. Praon Gy. C«5ke. Silbiger J. Miskolci. - 
Dr Fetter J- P*** — Pimand -j- Tövis. — Beokő I. Budapest, 
n- »chwarc;' S Paks. — Kelenyey O. Boot. — Dr. Siraonskv Sándor 
T,/- Dr. Vámos A. Székely hid. — Kis- R. Szarván». — Haids Gy. 
>„-.ra — Rut?*-he B Hamburg. - Hevesi K. Kecskemet. — Mijovics G. 
r rcet. - fekete J. Gyula — Farksa B Csongrad — Dr. Feld A. 
pVy _ Bavmuid? L. Páns. - Winter J. Tereoye. — Bikáoi L. Igl<5. 
Etch er L. Gyöngyös. — Löwi J. Arad. — Vamee A. Szolnok.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
w. KIR. OPERAHÁ-
^ Opera szept. 15-ig zárva 

marad.

nemzeti színház.
Í>1 bérlet 140. 

Bodarest. 1900 szept. 4-én. 
Válás után.

Viajíték 3 felvonásban. Irta 
A. Fordította Paulav. 

Személyek :
Púval
Bcnrganeuf

Cbumpeaux
Curuolon
p.-x r.;.pp4:ü.nios 
£ nivardnó 
Piane 
Gab.ielle 
V ic tőire 
Mariette

Kezdete 7

Nádfly
Vízvári
Zilahi
Gabányi
Pttulav
Vizváriré
Nagy
T. Vizvári
Keczeri
Groo
órakor.

népszínház.
Budapest, 1900 szept. 4-én.

Bibliás asszony.
Operette 3 felv.. 4 képben. 
Irta A. Mars és M. Henne- 
qnin. Ford. Heltai J. Zenéjét 

szerzett« Victor Roger. 
Személyek:

III. Ernő Németh 
Chatellerault Szirmai 

Solvmosi 
Szerdahelyi 
Kovács K. 
Tollagi 
Újvári 
Nagy 
Endrei

Sarah Poulsom Gazsi

Peaugencv 
Porvbichet 
Trénitz gróf 
Celestin 
Ör^g bérlő 
Jolivet 
Pontgiband 
Chatellerault

magyar színház.
Budapest 1900 ?zept. 4 én.
Nevtelen levelek.
Bvlc: it 3 felv. Irta Maurice 
prsvoiiiéres es Antony Mars. 
Fordította: Fái J. Béla.

Személyek

Thea 
Maréchalné 
Pamela 
Carmen 
Teréz

Kezdete

Krecsányi 
Harmath 
Va vári 
V idomé 

»8 órakor.

lacreusette 
Marcel iné 
J.ppprchci? 
lenerchoisné 
Bibandef 

Pínniol 
Vkravia 
Vapuron 
Capuronné 
Zoé. modell 
Vierőire 
Seraptin 
i.bamois

Házaló öveges 
K-.zdete 71

Ráthonyi A. 
Aranyoasv 
Borosa E. 
Láng Etel 
Gireth K. 
Szilágyi V. 
Sz Sziiassy 
Mátrai J. 
Beres M. 
Gombaszögi 
Varga Anna 
Füredi 
Kardos A. 
Simon M. 
Bessenyei 

, órakor.

Uránia
Magyar tudományos színház.
Budapest. 19^0 szept 4 én.
Paris 1900-ban.

Kezdete 728 órakor.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budane^t. 1900 szept. 4 én.

Három pár czipő.
Énekes bohózat d felv. Irta: 
Beria A. Ford.; Tol ly N. F. 
Zenéjét szerz. : Millöcker K.

Személyek: 
Sfangelmayer Gál 
Klára Kalmár
Nachtfalter 
tder
Wappenknopf 
Masksprudel

Színházi játékrendek
A nemzeti színház műsora: Szerdán Himfy dalai* 

Csütörtökön A vasgyáros. Pénteken Az egér. Szombaton Az 
ember tragédiája. Vasásmap A menyem.

A népszínház műsora: Szerdán Hoffmann meséi. 
Csütörtökön Robinson Crusoe. Pénteken Párisi élet (először). 
Szombaton és Vasárnap Párisi élet.

A vígszínház műsora: Szerdán, Csütörtökön és Pén­
teken Három pár czipő. Szombaton Fernand házasodik 
(először). Vasárnap Fernand házasodik (másodszor).

A magyar színház műsora: Szerdán A szerelem óvo­
dája. Csütörtökön New-York szépe. Pénteken A Gésák. Szom­
baton A Gyurkovics-lányok. Vasarnap Szulamit.

A fővárosi nyári színház műsora: Szerdán Felfordult 
világ. CsüUtrtökön Felfordult világ. Pénteken Tosca. Szom­
baton délután Bukow, a székelyek hóhéra, este Falu csodája. 
Vasárnap délután Lengyel zsidó, este Asszony verve jó.

Szerdán, szeptember 12-ón visszavon* 
katlanul utolsó előadás.

Német-alföldi királyi

CIRCUS GARRÉ
Carré Miksa igazgatása alatt

Ma, kedden, szeptember 4-én este fél 8 órakor

nagy disz jutalom előadás
Senor Bnato alias August der Dumme kedvelt 
spanyol komikus javára. — Fellép a világhírű orosz­

lán-idomító

Somossy-mulatd.
Albrecht Ferencz igazgató.

CONTINENTAL
FBIE

AÄ színház

Fantasztikus látványosságok vállalata.

M r. SeethJules
az ö 20 darab abesszíniái oroszlánjával. Azonkívül fellép­

nek az összes elsőrangú művészek és művésznők. 
Rendes helyárak.

Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohánytőzsdéjé­
ben a Kristóf-téren. 39280

A legjobb

magyar konyha
Nyitva 
éjjel 

3 óráig.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.

Bvd.-ipe.-L 1900 szept 4-én.
Búr háború.

LúrráEvos életkép 3 felv. 
Kezdete 7 Órakor.

BUDA! SZÍNKÖR.
Budit rest 1200 szept. 4-én.

Felfordult világ.
Őrlette 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Kud'-lmudel
Koplavecz
Kunitrunda
Flitterglanz
Merer
Flink
Leni
Kiinig^lné 
Storch 
Polch 
Fricz 
Róza 
Lizett

Balassa
Szelepcsényi
Bihari
Nánásy
Nikó
Rónaszéky
Ro'tacni
Berzetei
Vendrei
Gyöngyi
Fedák
Makruczyné
Győző

Szerémy
Munkácsy
Varsánvi

Este 7Vj órakor.

Erdélyi Mintavendéglőben
VI., Dalszinház-utcza 8. sz.

(a m. kir. Opera mellett).
Olcsó óval;. KitUnö kiszolgálós.

3 Borok: Teutsch B. József cs. és kir. udv. szállító 
segesvári pinczéiből.

Számos látogatást kér mély tisztelettel

Pompás
kiállítás.

Ma és mindennap este I Sajátságos 
8 órakor I műsor.

szenzácziós előadás
Vasár- és ünnepnap két előadás.

A délutáni előadás a családok és a környékben 
lakó közönség figyelmébe ajánltatik.

Páholy 4 és 6 frt. földszint 7u kr., zenekari ülés 1 írt 
20 kr., támlaszék 1 frt.

Újdonság! Újdonság!

A rideg műterem.
Werner és Amorog angol társulat eredeti 

némajátéka.

Az illúziók palotájában.
A modern vadászat. Légkerékpáros

Víg szellemek hangversenye 
Egy kedélyes fogság.

MISS EDITH
a titokzatos alvajárónö

IF’clct'CLza.cLérls:©. Utazás »lehetetlenségen

Schenk igazgató 39ií3.r

rejtélyes repülése a közönség fölött,

Putzer György nagyvendéglö
éttermei

ö eákutéra
Az Idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyha! — Saját termésű valódi boroki 

Polgári árak. — Pontos és gyors kiszolgálás. 
Szalmaözvegyek részére hűvös és ké­

nyelmes pinczehelyisógek.
Számos látogatást kér

Putzer György
9715 vendéglő-tulajdonos.

XVII. tanév.

A
ének*

É

Időjárás.
A m. kir. meteoroLoami központi intézet táv- 

irnti Jelentése l!-00. szept. 3-án reggel 7 áriékor.

Trudy Brigardy
páratlan gondolatolva9<'nó.

Mísn Cleo
a repülő lánehosrorkánv.

Szerpentintáncz a levegőben.
Óriási élőképek tára modern mesterek müvei után.

Tize Araericaln Blososp
túlhalad minden eddigi mutatványt a mozgófényképek terén

Az árnyék birodalmában.

Granrlrs fontaines linn in ejises.

39275

Spiegel Tgtiácz
vendéglő?.

MAJOR J. GYULA
zene- és énekakadémiája

V. kér., Váczi-körut 10., II. em.
"W. évfolyam.

Beiratások szeptember 1-től kezdve naponta a dél­
utáni órákban. 39277

imiES CAPRICE
9 órakor Ma 9 órakor

Der Hansjiide.
10 órakor 1O órakor

Szenzácziós újdonság!

Ügyvédek aSkcnya»
Eredeti magyar bohózat. Irta egy ősjoguaz. Rendező : 

Rótt Sándor.
11 órakor 11 órakor

Hotel Narrenhaus.
Bohózat. Irta: Leitner H.

3a. a.t oszt dl

és zeneképző
intézetétien

a növendékek felvétele az 1900'1901-ki tanévre szeptember 
hó 1 töl 10-ig délelőtti 9 és 1 óra között történik.

V« ker«9 hKálvány*atcza
Oktatás adatik

hegedű-, gordonka-, gordon- és zongora-, magán-, 
kar- és operai enekben, zeneelmélet és zeneszerzés- 
tanban az alapvető kezdettől a legfelsőbb kiművelésig.
Az ösaztanitás elvitázhatlan előnyei mellett az egyes növen­
dékre is kellő figyelmet fordítanak az intézet elismert kitűnő 
tanárjai, mivel egy osztályba hat növendéknél több nem 

vétetik fel. 39275
Bőve*b*b fel-világ"© sitds sál szolg-dl ©.= 

Ig^azga.tcsdg'.
Beliovics Imre, igazgató.

HÜMGÄFI1A
1080

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Berkes Béla
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

ViaaUa*. 1900. szeptember 3 ám
In»

Sehárdin?
Duna

Pa.ssaa . . ,
Linz .... 
Becs .... 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár.

Gombos . 
Újvidék. . . 
Zmiony. . 
Pan csóva. 
Drensova

Vág:

Rábai
Győr . .

Drávái 
Zákány.. 
Bar s . .. 
Eszék....

Searai 
Sziszeit .. 
Uiirovicxa .

130

4- 219
— lO
- C.8 

5ű8 
2:S 
U1

4-

+
-t
4
+
+
4
4-

-f

+
+

2 2
18/ 
203 
1 0 
1 0 
107 
168

10

05 < 3

21*

33
161

3éga:
Kwzetó .... 
Temesvár . 
N.-Becsserek. .

Tissa»
M.-Sziget. 
Tetei aza.. 
Tisza-CjlaL 
V.-tiamcny . 
Záhony (Csap)
Tokaj...........
Tisza-Füred 
Sz Inuk 
Csongrad. 
Szeded .. 
Török-Becse 
Tilel ....

+
4-

$5
6

C2
S4

17.
71— n <

74
105

1
1G

170

- 74 ^ 1

- lí >

Állomások

Akna-Szlatins — 
Szatmar — —
Légvár — — 
Eger — — —
Késmárk — «
A rvavaralja — 
Seimeczhanya — 
N-Szombat — 
buáavest — —
O-Gyalla — —
Vlairyar-Ovár — 
Sonron — — 
Hereny — —
Keszthely — —
Pécs — — —
Zágráb — -
Kar oly vár os «■

Circvemca— —
Üenrecztin— - 
Kis-Kartal — — 
Szolnok — —
Szeged — —
Arad — — -
Zso-nbolva - 
Temesvár — —
Hancsóva — -
Drenkova — 
Nagy-Várad - 
Kolozsvár — 
Nagy-Szenen

Salzburg — 
Klagenfurt — 
Póla — — -

Flórenca —
homa— —
Nanoiy — -
Brindisi — -
Palermo —
Maila — — -
Zűrien — 
Sarajevo — 
Salma — •
Szófia — —

Hamburg — 
Berlin —

Bans — —
Cl ristiansand
Stockholm — 
Szent-Pótervár

V arso — —
Kiev — —

ll A hő­
mérséklet Szél

iránya és
1

c É •”nut “Jhl

Siasnsk

vili J
63-6 
62 8 
60 8 
60 0 
60-0

60-1

+ 1S.7 
T 14.3 
+- 113 
4-17.8 
+ 14 5

+ 14.8

61- 5 
61-6 
ti-6
62- 5 I
621 j
61 3 I 
6 7 j
62- 6 I
62 Í I
63- 2
63 I 
6íO 
61-1

65 2 
6’-0 
63 1 
63-2

E
SW
SE
NE
SE

W

NE 1

NW
NE

+• 18.5 
+ 14.7 
+ 16.8 
+ 15.6 
+ 16.2 
+ 1C.4 I —
4 14.6 j SW 1 
+ 147 W 
+ 160 
+ 16.5 
+ 1C.0 
+ ’58 
4 16.6 ! —
+ 17.8 1 SE 
+ 163 
4- 16.6 
+ 140 
+ ,4.3

SW 2

a
SE

iEa

63 8
f 2 2 I 
6-< i
64 6 i
f 2 I i
64 2 
61-5 
61 0
63- 7
65 9

I 64-3
'1-t
611
65.®
64- t 
63-0 
•5-5 
61 1

3-8
65- 7

I 65-0 
6-2-? 
6.-3

+ 14 t i
+ 6.8 j
+ 1.2 I
+ '0.5 , 
+ 16.2 , 
4 14.0 í 
+ 11.< ,
+ H 3 1
, 1 2 I
+ 17.6j 
4 15.8 1 
4 1tú| 
4-159

I + 25,8 
4 50.3 
4 22 8 

1 + 12.2 
, + 10 7 
I + 22 1
! + 10.3

NE 5 
SW 4 
NE 0 
ESE 5 
NNW - 
NW 4 
á>E 1 
E 2 
NNE 1

SE C 
N 3 
W 0
NW 3 

jSW 3 
, NE 1 
« 2 
SW 1 

, SSW 1 
, s 0

I -

+ 12.3 N 3 
+ 1 .0 NNW 5 
+ 1- 6 SW 3

í 69 5 + 11 8
■ e-2-3 ; + 12.6

41
170

KBrBa:
5s6»i:N -Vaiid _ 
tekate: T- ote. _ 
Febar: ri.-J-ná _
ABttía: Hékíi. 
Há™*«:öyoaia __

I Arad . 
Ható.

54
20

< 1

< 1

ataejaiáiata 1 + null fölült, — null alatt. > árada t 
< apadaL

I 58-0
118-9

I r 6-6 
- 5S 0

4 80
4 12 8

+ 1Í5
+ 15.C

NNE 2 
N 4

. N 9 
| SW 1

, ESE 1 
NNW 2

28

2-2 
■ 2 
22 
22

26

51
25 
-22 
22 
-23
24
23

22
22
23
26
15
16 
lO 
S3 
‘.4
25
27
57
25

28
26

22
53
19

0 
1
4 —

I 4

lí
15
12

11

17
14
15 
14 
H 
12
13 
lit 
10
14 
11 
!2 
10 
17
14
15
13
11

II
11 
8 
S

16
12
n
u
17
17
14
13 
1? 
17 
17

7
13

7

! _

A szélirányok tíélésa: N ~ észak E fcelat. S — 341. 
•»= W nvu/oL — Falhäiet: 0 — esréizen derült, 1 tdb - 
nyir- derítiL t «= rétiben felhős, 3 - többnyire borult 
74 et'eazen borult, O ead, +- -nó, ^ e5 d 
4 zivatar.

A depres-zid É-zak-Oroszország fölé vor.ült. s nyomában 
a maximum nyomul he nyntraton a kontinensre. Az időjárás 
Európa délnyuuati felében száraz és nagyrészben felhőtlen, 
inig északkeleti felében borús és esős.

A hőmérséklet általánosan siilyedt.
Nálunk az orszáu e /aki és északnyugoti megyéiben ma 

reggel esüzes indult meg, inig egyebütt az idő derűi;. *.-s 
száraz volt.

A hőmérséklet sülyed.
Prognózis: Hűvösebb es belvcnkint, de legiukább csak aí 

ország északkeleti felében esős idő várható.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1900. szeptember 3.

árjegyzés©

Időjárás szép Vízállás reggel 7 órakor 195 cm. lioiiifíro réznél / orakor IS C. I Legnulf merő reg. 7 ó. 700 ni/m.

A) Árutőzsde.

1. GabonAnemtoek. — Arak koronaértékben.

Kant-
láb pírok

j i.tuino arioiyan.
1 pénz 1 áru 'iwí1*
j 100 kor.-kint

r s é k p iM-59-re i Brtékpapl r o te

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben őO klgr.-kint.
kilogrammunk ml.

— A minőségi súly liektoiiterenkmt es

77 78 79 80 81

7.10
7.1Í

7 20 
7 25

7.1C 
7.15

7.10 
6 &S

7 20 i 
7.30 |

7 25 7.25 7 40 * 35 7 so! 7 50 7 65 7 ec 7.75 7 70 1 7.8Ü !
i 7.3C 7.ZO 7 45 7 40 7 55 ! 7.55 7 70 7 65 7 80 7.75 8 90 i
j 7.25 7 25 740 7 35 7 50 1 7.50 7.65 7 60 7 75 7.70 7 80 1

7 30 7 30 7 4o 7 4U 7.55 i 7 54 7 70 7 6$ 7.SC 7 75 7.85
1 7.1V 7 20 7 20 7.35 7 35 7.50 7.í0 7 55 7 55 7.65
i 7.15 7.15 7 55 7 25 7 40 7 40 7 55 7.55 7.60 7.60 7 70
i 7 30 7.30 7.40 7.40 7 ÍU 7.5C 7.6C
j 7 40

«•
__ 4*„‘

* I __ 4 1
• 4 '

I H >*v

Minőség
Árfolyam

kor -tél' kor.-ig

Bors _ 50 kg.-kint Elsőrendű-------------------------------------—
rí-'Zepminőségű------- --- - — — — — —

6.75
6.70

6.95
6.80

Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű------------ — —
„ másodrendű ------------ ----  —

Sörfőzésre tiszavid. ! 1 — — —------------
. felaőmagyarorszagi--------------
, dunántúli—-----------------------

5.90
d.5U

Z"Z

6.1C
5.80

Z;Z
Köles 50 kg.-kint -

5.7 0
5.45
6.45

Zab— — 50 kg.-kint Elsőre.idü----------------- — — — — —
Közép, ti inösegü--------— —-------------- —

5.55
5.33

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi _ -------------------------------------
Roman v. bolgár — —-----------------

Cinuuáiitin .............— - — — — —. —

ti.20

Bapcze 50 kg.-kint Bán-ági ....................................... — — — —
13.5C < 14.-

S",v,
4

'/«

b) Határidőre.

HstltldS
Pénz ! Áru

korona 1 korona

áo kg.-kint

1200 október ------------
• “«J09-----------------
„ juniua__ — _ —

1901 április-----------------

7.60
=,'E

7.61

8w1

50 kg.-kint

1000 október------- —

1901 április—------------

7.C4

736

6*12
4.96

7.C6

7.*37

613
4.9750 kg.-kint

1900 augusztus— — —
, szeptember — _

1901 majái-----------------

Zab __________
5o kg.-kint

1900 okiúber — — —
1901 április------------

£ 28

5.62

5.30

5.6_4
Kap.-repoza _

50 tg.-kmt
1300 szeptember-------

. feuruái — — —
=:-

II Leszámoló árfolyamok III. a Q I ö n f é I • tér é n y e fc.

2ura ;u kg.-kint május _ _ _ 7 S3
Buzz ŐO kg.-kint május _ _ _ —

Tengert i. kg.-kint máius------- 6.12
r- - ;.r- -kdit május _ _ _

Árpa ... _________ ________

Kap.-B-epcze___  _ _ _ _ ____

I\ . Hajózási fuvardíj.

4—58
45—50 
40 — 42

8-6*
54—56
50-52-

Vjvidet _________
Bezdan

I'.-Fülcvar _ — — 
szentes _ __________

Titel*
Tisza

Mitrovica_ _ _ __ _
r . 0 „ I Temesvár 
" ta > ÍN.-B«ak.

82-8Ö
60—62

7 :ij 10<j kiiograiiuiionKmt a száll 
_ ád',va. e» a hiztosituz-i díjjal erteük 

Gy őrbe a íovardiitetei íu fillérré! magas-too

láb

I. Államadósság

itvWltZ
te decs
uttgai

Ingyen hordo
50 kg.-kmt

Dlasneaalr

F a J
Pénz j Áru

korona i korona

búd aoes ti  _ _ _ _ _ —-------— 58 5C 59. -

50 kg.-kint Szalonna _

magyar la legen szán tolt vidéki—-------
városi legenezarrtott, 4 darabos— — _

• • * •-------
füstölt_______________________________

52 - 
55 -

52 50
55.5C

Zeakkal együtt 
gongyeuly tisztásul y 

helyett 
Minőség

600 grammookiot
50 kg.-kint

Malira-------

boszniai, 1898 évi. usance-«AmCseg _
„ . 100 darabos — _

szerbiai. . » ueance-mmöeeg— _
" e e 100 darabos — —

. . . 86 . -------

e.z

ingyen uordo
60 kg.-kint Bsüvals —

szlavóniai 1898 — — — — — — — — 
szerbiai 1898-----------_____ — 18Í- 18 50

SO kg.-kint Heremar —

lucztrna magyar. 1899 -L-------— —
Ion ere aproszemü 1899 -1 — — — —

. középszerű 1899 _____

. nagysxemú 1899 _____ T'.-
-i-

4'/,e/e j
« */. I
4V.% :

*/.

4 */,
4V.% 
« %
4 */,«;,

4 */.

6 '/• 
6 '/• 
y/,';,
4»/,*/. 
6 •/.

4
4',,°/.
6 %

*'/.•/.
5 % 
y/.'/e 
« '/. 
«'/.•/, 
8 •/.
6 %

4'/,'/e

II Más kölcsönök.

e í Boinyák-hercirgovinai őrsi. kölcsön 1S95. évből 
e Bosnyak-bercxevov. orsz. vnr.ti kulcs. 1H98.évről 
, Budapest ÍCvaro* 1890. évi kölcsöne, adómentes
, Budapest szókes-főváros kölcsöne adómentes _
e Temee-béyavölgyi nzuzab. társ. kölcsön* — — 

j 111. Záloglevelek ee kölceönkötv. 

a) Budapest! Intésetek klbeeeátéeaL
• Belváros tAáarékpenztar r.-t. —--------------- —
e Egyesült 5peáti fővárosi takarékpénitár frthan

o Évsén, tégla- e- cementgyár r.-t. elsőbb-, k.
. Ganz es társa vasönt. s gengyár r -t. kölca. köt.
• Kmbirtokeeok országos fClclhitelint. — _fiiban

I I * . , 50' , evre frrwau
, ' M. afr.- ee járadékbank r.-t. szölökCtv.-----------

. járadék jegy vueoafiz. 10«*/, 
e „ „ . Zalox'ievel Zoronaertekbeu —
, Magyar földkutelint. o. é. ---------- — —frthaa

/# e • * 41 évre — •
;f ; , e keronaértékben 50 évre __
t I e e koronaertekbeo A3 evre _
;e ! e . szabály, es talajjav. írtban !
I( I Magyar helyiérd. vasutak kötv. 60* , évre . |

e . . .60 evre._ — — i
% I • ... . 60 évre 106*/,_
>e Magyar jelxáloffbitelbank__________^frtban
»/. j . .50 évre----------------1

e ken. kötv. 60 evre írtban
• köz*, k tv. 50 éire   i
e kbzs. kötv. 60 evre írtban
• 16». k. 60 vf. 110 frt.

é . k. k 6u e. lOOfrk. = 96 k.
I . • nyer.-kötv.______ _______
js , . oeztr. felQlb. —

. . nyer.-k.tv----------------------
Magyar oraságoa Eflsp. takarékpénxt tO e frtbm

• e e • 60 e.-------
M takaréijá* közp/jelzálogb. 1, 2. 3. C, 7, 8. kib.

• . ,4.. 6. kib.-------

83.50
97.50 
96. 
S3.-
92.-

89.50
93.50 
97.
91 
94.—

a . . kvts kötv._____

Qrsrágvs központi hiteNzüvetkezvt kutr._____
Oarlrák.magyar bant 40*/, evre________frtbau

Pesti Lazai első talarékp. köze. kötv. 50 evre
• . n • . __ írtban
• • • a tálogl. kor. ért. _ —

Pesti m. karnak, feaok--------------------------írtban

köz-», k-.tv
kbsm. k. vu
köze. k. vu

98.-
98. - 
91.-

102.-
99. - 

101 50 
101.
93. 
9C.5C
96.50 
93.
99.5C
91.50 
91 25 
80.5J 
91.- 
95 
91.50 
93.
93.
98.
94.

I 93.
I 97.25 
j 97.50 

>7.-
100. -

! 1 6 -
I 118.—
t 103. - 

98. — 
98.- 
91.- 
93. 
97.
90 -
97. - 
90.50

100 
9/.7 
9/.75
98.25 
92.75 
9 .75 
98.2 
92.75
98. - 

102.-'
93.25

b) Tléékl és ktlföldl int. MbeeeátáeaL
Albina takarék ee hiteimteaet____________ _
áradj polgári takarékp. *0 evre_______ __

• • , 40 «. visszafli. 110w,e

Aradmegyei takarekpenztar------------------------
Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank 2
Debmezem első takarekpenztar _ _ _ _ „
Erdelyr. m. jslzáloghitelb. 40 evre_______

• • ,40 evre vnuoafix.
Hornét-szlavón országos jelzálogbank_________

e » , . kő», kötv.
Negye b ált. talp. 31*<, e., vissz. HO", __ 5

. . . 40 evre. vissz. 106 , _

. . . 40 svre. ül kib. _ _
, , , 56 svrs, IV. kib._____N

Nagyszebeni földhitelintézet___________ ___ __ e

. . VI- kib.________
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _______
Te me* var első takarékpénztár__ __ __ _____

99.-
95.-
92.-

103.-
1C0.-
1Q2.SC
roi.sc
92. -
97.25
97.
99.

100.SO 
92. 
91.75 
81.55 
92 
95. 
92.50
94.
99 
99.
95. 
94.-
96.25 
98.SC
98. - 

101 -
mi­
ne.-
104. -
99. - 
99.-
92 - 
99. -
93 
91.
98. - 
9 .50

101.
93.75
98.75
99.25
93.75 
9..7
99.25 
93 75
99. - 

101.
94.25

frc?5
30. — 
28.— 
28. - 
5ü.— 
36.— 
36.—

102.*—
150.—
31. —

24.— 
8tl. 
80.— 

850 —

Magvas jelzátogliit^lbauk_ _ _ aug. v. 240
Magyar Kereskedelmi r. t. _ __ __ __ __ 400
Magyar leszámítoló ee pénzváltó bank_ 400 k.
Magyar takareko. közp. jetzalogbanKja'.____ 1000

Osztrák hl Lei intézet______________________  320
OoztraK hileíintezet____ augusztus k. 320
Os;fnk üit-Iintezet 13^9. kib.____ _____ Í2U
Osztrák-magyar bánt____ _____ __  _ _ 1200
Pesti magyar kereste el mi bank _ _ _ íuOO
Unionbank ______ __ _____ __  _ _ — 400

427 —I 428.—

447. - 
950.-

448.

667.— 66'. 50

1705.— 
26CO. - 
551.-

1710.- 
2610.- 
552. -

200. — 
210.— 

1 160.— 
413. - 

218C. - 
550.

138J. -

201.- 
214. 
162. - 
4t4. - 
185. -

3<3-r*.

VI. Takarékpénztárak réezvényeL
Belvárosi takarékpénztár_______ ________ 200
Budapest III. kerületi takaréknenztar____ 1J0
Budaoest-erzsebotvarosi takar^koénztár 100 K.
Budapesti lak. pénzt, és orsz zalogk. r. t. 490 K.

— Egyesült budapesti fővárosi taKareap_____ 600
— Magyar általános Ukarekoeaztar ._ 500 K.

Magyar orezago* kózoonti tatarékpsezt. __ *100 
Pesti hazai első Ukarekn-citar___________ $000 15990— 16095 —

VII. Bletoeltó-tápsaságok réaiv.
20.— Bécsi biztositi) tarsesag __ _____________   400 4C0. —I 410.
26.— Bécsi élet- 6e jaradek-oiztmntó intézet_____4<iO 523.— 530.

150.— Első magyar altaianos biztosító tarsasag — 1000 5 2CO.- 525U.
8.— Fonciere, peeti biztesito intézet_______________:00 i 3. - , ’85.

16.— Magyar jég- m viszont biztosító r.-t._____ 200 238. - i 24í.
8.— Nemzeti baleset-biztosi:o r.-t. __ __ joO i. :85.— 190. -

Pannónia viezoutbizlosito intézet _ _ __ 600 ; 200 — l2a0.

14.—
20.-

10.—
10.—

16.— 
SO. - 
30.—

Vili. Gőzmalmok reatvényel.
Concordia-gözmalom r.-t____________ SOO

. . • eieöbbsegi reazv. 800 -
tlsö budapesti "gőzmalom r.-t. _ _ _ 600 K. í 99C.
Erzsébet-gízinalom-tar*.    ___ __ _ 40O
Lujas g&zmaium r.-t.__________  _3*0
Peuü henger malom-társ._ ________ gpo
Pesti molnárok ee sütök gőzmalom r.-t. - 400 -30. —
Pesti Viktoria-gözmalom_ _ _ _ _ 4) 254. —

IX. Bánják á. téglagyárak ré.sr. j
Buaapesti tégla- ee mészégető r.-t____ 200 K-

■450. — I 
800.-1

4S5. — 469. 
230. -i 232. - 
940. -

30* —

20*.—
16.—
6.-

980.-

Budapeet-ezentlönnczi togiagyar *_ __
Egyesült tégla- « czementgyar r.t _ _ 
Északm. egyesült kőezönb. es iparv. _ _

IV.

B) £ rté k t 6 s • d ©e

a) Magyar aUamadoteag.
Aranyi. 100.500, 1000 ar. frt nevert.drbok, adóm.

1W ar. frt 240 k---- — —------------------. —
Aranyjaradék. 10.000 ar. frt névert. dbokb. adom.

10,000 ar. frt — 24.000 k.--------—--------- —
Aranviarádfk, adómentes. 100 ar. frt — 240 k.

augusztus vég.
koronáértékü járadék, adómentes----------------------

* augusztus vég. 
1876. kel. vas. álla’rnk. ar frtb. 100 ar. frt=240 k. 
1889. allainv. aranya., adom. 100 ar. frt — 240 k.
1885. évi atlamvasúti ezüstkölcsön—------------ —
Alléink, vask.czelj. ar. adom.. 10 f. sterl^=240 k. 
187o. nyeremenyk., 100 frtos drb 100 frt — 2oO k. 
1870. . 50 . 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes — — 
Horvat-sztavon „ « * — —
Magyar foldteliermentesitési kötvény, adómentes
H orvai-szia von

Uiols.. árfolyam
oehz áru
100 kor-kínt.

96.10 96.60

96.10 S6.6C
80.90 81.40
90.70 91.10
90 30 91.-
97.50 93.50

100.- 101. -
99.60 CC.1C
7 7.50 78.50

159.- 161.-
159 — 61.-
98.05 98.9C
99.50 100.^0
90.5C 91.50
92.50 93.50

M p a p I r

•/s 
4 •*/«•/.

«•/a*/. 
4»/te*/. 
4*/,e*/e
4*/»e* e 
4 % 
4 »/,
3*/io°/e 
4 %
4 */.

Tiszai es szegedi nyeremk. adóm., 100 frt = 100 k. 
Horvát-eelavon jeíz. földv. kötv. adóle?. 7*1, —

b) Oaitrák auamaáóeeág.
Egyesített járadék papírban fbbruar—augusztus 

, , , májas—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—julius — — 

e e „ április—október —
Aranyj., adóm., ar. frtb an, 100 ar. frt = *40 k.

ikü járadék _____
.1864. évb. *60 frt. p. p.*= 5*6 k—

1860. 600 , e. e. =5 lOOO k_
1860. 100 . . . = *00 k—
1864. 100 „ 200 k_
1864. • 60 . 11 = 100 k—

«) Zdsgsa államadóaságsk.
Bolgár állam?, zálogkölcsön 100 ar. frt = 240 á
Szerbia ny .-kölcsön 100 frank = 9« k-----------

100 . = 96k (0. felfllb.

Utoiio arfoivaro

100 kor-klnt.

97.35
97.35
97.20
97.20
97.15
97.40

133.-
160.-

193.-

80.20
73.50
75.5C

Elsőbbségi kötvasjék.
Adria m. kir. tengerhajótaw réssvenyt._ _ —
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. —
Budapest villamos városi vasat r.-t____  _ —
Budapest-pecsi vasút---------- -------------------------
Deli vasat____ —-------- 100 rn»rk* = 116 k.
Első es. kir. szab. dunagözhajozasi társ. _—
Kassa-oderbergi vasat 1»88, _____ _ —

. . 1H89, 100 m = 118 k.

. . 1891,________________
, . 1891. 100 m. = 118 k.
. . (oszt. von.) 188». ez. —

Magyar folyam- es tengerhajósási r. t. _ _ — 
Magyar-gácsorszsgi vasút 1. kik. _______ __  _

. • U. kib._____ __ __

. • ezüst________________
Magyar ny. v. (székeef.-györ gracu vonal) _ —

, . . 187«. kib.___________________
Magyar v. ela. k beruh, czelra. 100 m. =118 k. 
Osztrák-magyar állam vasút Í883. 100 m = 118 k.

, X. kib. 1886 100 fr.=x»6k
Torontáli helyi érdekű vasutak _ _ _ _ __

V. Bankok véuvéijél
Angol-osztrák bank ___ __  _ _ _ _
Budapesti bankegyesület----------- ---- ---- _
Első magyar iparbank------ — — _ __ __r-:----: v .-.v.-á ---------------------- 100

98Í50

97.‘-

98Í50 
97.50 

100. - 
102.- 
102. 
101.75 
93.75 

102.50 
106.- 
106. - 
93 75

99.50
8f.— 1

93. - *4--
100.— *00.— 
99.50 í*.-'

10'.. 50
100.50 
—18.-

IO2!25 
99.75

103.50 
107.- 
107.
99 75

100
rOO

..... K. 4 !
reUómagyaruníZ. banya ea kobum. r, t. __ 2U0
let van téglagyár r.-t. __________ _ _-oo
Kasna-vomudi kőszén banya r.-t. id. eÖsm ^
Ki^-iebesi gramtb.iuya" r.-t.____ ___ *00 K.
Kőbányai gőztegiagyar r.-t.____ __  _ _ 3 _u
KÖHzenbanya es t^iugysr r.-t_____ ___ 20 K.
L«ebner rakom t«glagyar r.-t. _ _ _ _ zOO
Magyar asphalt r.-t.________________ _ vuo
Magyar alt. köszeubanya r.t_______ ___ _ .00
Magy. gőztégia-. czeai.- ee gypezgyar r.-t. 200
Magyar kerámiái gyár r.-t. eiöv. jog. q. _ íOO 
Peterbegyi téglaipar r.-t.___  _ _ ___200 ív­
be Igo tarjam kőszenbanya r.-t.____ ___ __ 00
Cjlski tégla- ee moKzegető r.-t. eiöv. log. n. ::oo

X. Vasművek és fépgyársk reosv
Első magyar gazdatagi gépgyár r.-t.____ 00
.Danubius" m. hajó- es gépgyár r.-t__  200 L
V"- - ' - 1 — ■ 0
Ganz es Utnia vasöntöde as gépgyár -00
Magyar belga termpargyar r.-t. elsőbb«.

150.-1 
3«C.- 
10.-1 

215. -

225Í- 
6(7. — j 
10. - 

2 6.- 
900. -1 
342.-; 
195.-1 
340 -i

160.- 
350.- 

2C. - 
21 /.-
23)]-

6 . 
12.

2,2. - 
950 
355. — 
20C - 
350.

180. - j 181 
100.-, 110 
656. - j C60 - 
173.-í 177.

159*. -

1 — ~ ]
Fiumei hitelbank 
Fővárosi bank-reszveny 
Budapesti giro- <
Hazai bank-részvény-társaság----------- ----
Hermes magy. ált. váltó üzlet reexvt____
Horvat kereskedelmi bank _ _ _ __ __
Horvat 1»_- zamitoló bank------ ---- ---- -------
Hurvat-szlaven országos jelzálogbank _ _ 
Magyar altaianos hitel hank _______
Magyar ipar-” és kereskedelmi bank*8___

. , „ aog. vég.
Magyar jelzáloghitelbank —

118.50 120.50
100.- 101.-
93.25 99 25

97.- 98.-
92.50 93.50
95.- 96. -
91.- 92.-
93. — 94.-
93Í- 94Í-
95.25 96.25
93.- 94. —
95.50 96.50
9S.SU 96.50
98.50 99.40

102.50 10?.50
1C2. — 103. -
92. 93.-

10,.- 105.-
102.50 103.50
100.25 101.25

97Í25 97*75
Utuiso árfolyam
p.nz áru
koronaerték

277.- 278.-
178.- 180 -
32-.— 325.—
163.- 165.-

219*.- 221 ’. -
210.- 220.-

211.- 214.-

686Í - 686*5C

173.- 175.—

Nadragi vasipar Umulat _______ _ _ __ 400
.Nicholson‘-gépgyár részv.-társ._____*00 iL
Rim am urán y-salgo tarjam vasmű r. t__ ___ IQO

I . V Sík1
Schlick-fél# vasöntöde #3 gépgyár _ _ __ :0O

! Teudloff ■ Dittrich gepgyr.-t. Aisor. elölj. *00 IL 
I Wsitzar János gép-, wag^ongyar r.-L _ 400 K.

XI Könyvnyomdák réasvenyei.
1 .Athenaeum" írod» Imi m nyomdai r.-L. _ 200
1 Franklin-társ újat  ___________ _ _ 3:4)
j .Kosmos" müintéiat______________ ___ __ 800

.Pallas" irodalmi es nyomdai r.-t______ __

8t>0 E. -. - -

260. -

3210.-'3230.

2C8. —

190.-

^eeti könyvnyomda r.-L______________ __ loOO ^2680.
XII. Különféle vállalatok réuv,

Altaianos waggonkóicsonzö-társulat —
-Apollo* kőolajfinoimto-gyar r.-t.___ _
Ban Um-le le vegyi gyarak r.-t.____ __

S20. —: 520.- 
£20.- 530. 

2C. — ‘ 30.-
355.-i 365.- 

2720.-

»871 i.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t________
Brassói cellulose gyár r.-t. ______ —
Budapesti altaianos villamossági r.-L_
bpesti Zauuiay-feie purcz.-fayenczegy.r.-t.ZOOU K.
Első magyar betűöntődé r.-t. _ _ __ — 800
Első magyar gyapjúrooso- és bízom, r.-t,— -00
Ebő magvar oragyar r.-t. — —------- 600 K.
Első magyar részvény serföződe------ ---- — 600
Első magyar serteshizlaió r.-t. — _ _ _ <00
Első magyar szállódé r.-t.

400 A. ,1630.- 0-C. 
800 K. —. —
Ó00 K. i 1230. — 125C. 
200 K. 2CC.-1 220.
200 K. 260.- 26^.-
800 K. 222.- 225.

2^0C." 2b00.— 
272.- 276. 
9C0.-, 950.

Első magyar szallooe r.-t. i-u 4d4. — ;
Első pesti 9pódium es csonUiszt gyár — _ $00 305. — j
Fiumei rizshantolo- es nxskemenyitő gyár 1000 2675. — .

1 Gschwmdt-fele szeszgyár —----------- — —- 4U0
* .Hungária" műtrágya es kensav-gyar------- 400 —.
: Jordan Fik tor-féle bőrgyár r.-t. els. reezv. 200 ; —

Kaneigyar resrvenytaraasag-------------------- 400 580.

2300.-12330.- 
471.- 481. 
434.- 440.

310.
2975. 

884.-; 890.

— Kőbanyai király seríöző r.-t— _ _ _ 800 K.
— ; Kőbányái polgári nerlőzö részvény-tár. 2UO a.

1&U.— Magyar ezu^onpar r.-t. ...       1200 K. ■
1^.— Magyar fém- vs litinnaaru-gyar r.-L_____ L' H)

26.— Mairyar ruugyantaarugyar r.-t. — — — __ .00
So.— Magyar vasúti forgalmi r.-L eiöv. jog. n. 200 K. ,
15.— ] Magyar villamossági r.-t___ _ — __ 800 K. .
—1 xi. !. - . • -t m........................ *»1 :

— Nagysz"-»ni viilamonaQ r.-t. _____ 1 •OO
32.— Nemzet km villamosért gi tarsv<yg — _ __

— Nemzetközi -vaggoukdlcsönző r.-t. — _ 400 S.
— Popper Lipót faipar r.-t._ — _______ _ — 00

— _ — Qnarnerc rész.•*nvHrsas«ig .   ._   2XJ
— . — Royal nagVHznli,’a r--z vény társasig — 200 K.

— Szegedi ken lerfon gyár r. t— — — — > )J
— Sziszfki tnrtiazr.ic r.-t __ ________ ______2)0
— Teleí<>D-Hirr.:undu r--L .........     lOO í.
— Török birodalmi dohánye^yedarusági r.-t. __ l.'t

XIII. Közlekedési váll. réeev.

19. - 
134.- 

136..- 
270.-
363.* - 
55..- 
246. -

960.’ -
490.

62.-
570.-

Adria m. kir. tengeri iiiioz.isi r.-t___ _
Aradi es ouuia.n egyes. v. r.-L törzs.-r. .

Bares-pákraexi vasul elsőbbe, reszv. _ ._ 
budapesti közúti vaspálya társ-------------- ._

00
*09
2)0
iOO
-.00
L' «.)
.00

138.-
• 1875.-

23.L -
365.’ 
5/u.- 

I 250.- 
I
1C3:.-
495. -

• 1030.-

65.-
575.

2 2 - 

5U6. -

. . . id. rész). _ _

Budapesti villamos varral vasút r.-i.............. -‘>0

Budupest-szenf-lőrmezi h. é. vasút...____ *3
Bpeet-ujpest-rakosp. vili. köz. vasút r.-t. *00 X. 
Debrecxen-hajdunanasi vasút h. e. v. eis. r. 00 
Déli vasút _ __ __ __ __ __ _ _ __ _i-O

«so i
Első cs. kir. szab. dunagőzhaió-tan. . . 1050 
UMniczvülgyi vasút r.-t. elsőbb«, reazv. 2v) \.
Kassai kiAZdti va-ut          2KJ
Kassa-odorbergi vasút ...       , .00
Kasna-toruai hilyi érd. vasút r.-t. els. r„ i»0

Magyar fvlyam- es tengernajuzasi r.-t. *U0 K.
M.igyar-gacsorszHgi vasút._     _ _ ''*0
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t— _ _ '«0
Magyar nyugoti vasút__________ __ __ v.M)
Marauiarosi aovasut els. részvény _ 2'>d
Mara .rosi sovasot törzsrészvényéi _ _ 200
Marauiarosi novas ti t B. részvényéi________ 200
Marusvaaarh.-szjtszreg. vasút els. resxv. .— . '-0
Nagykikmda-nagyoecsker. vasút els. r. __ 2")0
Őrien.e magy. tengeri hajózási r.-L__10UU K.
Osztrák-magyar allamvasut____ ______ ... 4 0

- t-ís v.'gére !' 1
Pecs-baroai vasút ________ __   —. — 00
P l- - v 1 . - - v -. el-, r. K '.'•Hl
Szlavóniái h. ó. vasút els. részvény — — )0

[ bzt.-i.01 1.. 't.i u-Na-ir/i n. v. els. * >0 
i Teme-var-Mó in-i h. érd. v. r.-L ele. r. 200 ti. 
j Zsibo-Nagy-Banyai h. e. vasul els. r. — 400 K.

403.-
613! -

385Í 
.88. - 
80.-

115
775.

SSI. ■ 
' 9í. -
25>.-

405.-

615Í-

39r! - 
2b9. * 
85. ■

116.
760.

-55.
297.
35».

453. — 410.—

4 5 - 
99. - 

113.- 
113.-

4?'. 
1 nQ. 
126. 
125.

665. —í 666-50

7
XIV. Sorsjegyek.

Bazilika aorejegy------- --------- ------------- - — — —
. . osztr. felülbelvegze*el_ _ _
. . nyeremeny-jegv— — —

Becevarosi oyeremenykölcsön la74. évről — _ 
Budavár óm sorsjegy — — — — — — — — — 

. , oeztr. felUlbelyegzesseí._ _
.Jó SZÍV* egyesület! sorajegy------- -- -----------  —
... wztr. fetüibélyegz. 

Magyar jeb.ti.^uiteiban:: nyer .. -
. . . w-zír ft ! Pb.

Magyar vöiőe-kereezt sorsjegy____ ___ __ ._ ._
. . . . ' osztr. falü Ibélyegz.

Olagi vöröe-kereez sorsjegy----------- ... ._
, osztk. felttmelyegz.

Osztrák vörös-kereszt sors egy_ __"__ _______
Osztrák hitelintézeti sorsjegy _
Páliig sorsjegy----------------------------- --------- - — —

Ar*cy. «.

XV. Pénsnemek.

bam- i 
kam.i’l. |

kór.___ - _ _ _ —
é osztrák vagy magyar 8 frtos____ _ —
. 80 franko«... _ —_______  ___ — —
. 20 márkás...  _______  _ _ — —.
. török aranviira ----------- — — — _ —

Német bírod, vagy egyénért, bank]. (lOO mwka)
Franczm bankjegy 1100 frank)------ — — —
OIakt bankjegy <100 líra)------------------- — —
Papirrubei daraLonkint —_— __  — — — -m
Roman bankjegy <100 lei) — — — — — — 
Szerb bankjegy <100 ezüst dinar)  ------------ —*

X\ I. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam _ _ _ _
Brüssel -------------------
London ---------------  —
Nemet cankpiaczok... _
Olasz bankpiacaik____
Paris--------------- _
bvajcu bank pia ezok _
isten tp 6 térvár

100 hollandi írtért _ 
100 frankért — — _ 

10 sterilnpsrt _
100 mar Káért___ __
100 líráért _______
100 franíert____ -
100 __________ _ _
100 rubelurt   

4lu. ■ 415.-
Z;_ Z" —

163Í- 165Í-

360- 370.“

11.5C 12.50
12.50 13 5C

.80-- 384l -
123. - 125.-
125. - 129- -

6.50
6.85 7.35

23.- 22 -
23. - 25. -
18.- 19.-
20.- 21.-
2: Iso 22.50
23 - 24.-
21. - 29.-
42.50 43.50

236. - 33-J. -
131. - 133.

11.46 11.50
11.40 11.45
19.27 19. 32
19.47 19.32
23.65 23.76

1 tál-20 118.40
96. *5 96.55
90.55 31.75|
2.56 2.57

199.75 200.25^

242.* - 242* sr
118.15 118 30
90 50 
93.25 
95.7U

90.75 
96.55 
96. -

Leszámítoló árfolyamok «September 3-áróL

Magyar ált hitelbank _ _ _ _ _
Osztrák hitelintézet _ — — _ — —
Magyar aranyjaradék----------------- —
Magyar koronajaradék _____ 
Magyar ip. ee keresk. bank. — — —
Magyar ieUáloghitelbank-------------—
Magyar leszámítoló bank____- —- —
Runa-Muranyi vasmű r.-L —------ -
B pesti közúti vaapalya L---------------
Déli vasút-------------------------------------
Osztr .-magyar allamvasut    —• —•
Budapesti bankegyes diet — — — —
Első magyar iparbank----------------—
Hazai bans r.-t.------------ — —--------

686.-1 Pesti m. keresk. bank _ ---------------
I 667.-1 Magy. jeg- vi.-zoutDizt-----------------

M agyai ezukonpar r. L _ — — —M. laku. közn. jelzalogb. _ ------- -
Magyar asphalt r.-t--------------------
Belvárosi takarékpénztár r.-L _ — 
Adria 01. kir. lengernajúz. r.-L _ _ 
1. magyar álL biztosító társ— _ _
Újlaki téglagyár r.-t.----------- --------
Molnárok és sütők gózna..........— _ _
Egy. tégla- es cementgyár r.-L------ -
Schlick-féle vasöntöde r.-L-----------
Első magy. gazd. gépgyár------------...
Pesti hazai első takarékpénztár  

Magyar ált. takarékpénztár_____ .
Salgo Tarjani kőszénh. t. _ _ _ .
Kőszenbanya es téglagyár r. t. _ _ 
M. orsz. kózp. ukarenp. _ _ _ -
Kassa-áoiuodi »,..»/.• ■ .1 __ __ .
Budapesti vili. városi vasat _ _ - 
lipesti vili. varon va-nt. aj kib. 
Budapesti villamossági r.-t. — _ .
Magy. kerámiái gyár r.-t---- — _ .
Felsőm. D:uiya- es koivmü _ _ . 
Egyes. Bp. Óv. takarókp. _ _ _ .
Angol-««-/.."rak u.. .......... ...................
Lujza gőzmalom r.-t. __ — _ . - .
Magyar viliamossagi r.-:...................

Kamatozó Kincstári uuuvany itamatlaba (6 hó) — -- --------- — •
Az Osztrák-Magyar Dank Kainatlaba valtoleaxainitoUsnal---------

Járadékok es Darntzaluglev .-iek e...»iogoa.
Mas értékpapírok eIzaiogosiLtaan.il .. .

■safe* »V.- -A--. - • >

\
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Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

rn FFfiN rikr mmk olv levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges ieveloelyeg vagy levelezőlap oekúláeuk es a inráetes atari ailo szara kozoiteti^
* I «7 -   ——~■■■ — —‘ fc n 1 m I ■ I , I —■ . ■■ I ■ - »- I • .  r,nvali-nM fnl Ki nfn( \r a B

TELEFON 5168

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnövelde- 
iitcza 8. 8Z. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

dohánytőzsdéje VI. kér.. Teréz* 
korut 54. szám.

Burger Vilmosné
di hány tőzsdéje Erzsébet-körut 

51. (Oktogon.)

Nemecsek A. 
dohánvtőzsdéje IV. Petífl-tér 

3. szám.
Deutsch Julia

dohánytőzsdéje József-körot 
50. sz.Í (Haross-ntcza sarkán.)

Toldi Lajos
ICnyvkereskedése Buda. 1$., 

Fó-utcza 2. szám,
mlair.int minden hirdetési 

Írod».

Kiadóhiiatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg baküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Savannah.
Dakamjatyac 1030 ütlatmal fé- 
géduílek. Unokatestvérre aki- 
ellgak gondolhatok. Juszfesz ? 
Pizutkugl? Ehéctullecidl. 8566

Eladás.
Hiliailt ét mj

pénz-szekrények
rendkívüli ölest) áron kaphstöl 
a becsi Denasseu-enygyar raktá­
rában. Budapest» V.f pál- 
rány-utcza 6. «z. 3 >960

Szőlő és gyümölcs
csomagolásához alkalmas 
papírok a legnagyobb vá­
lasztékban kaphatók Vel­
várt és "Werber papír- 
nagykereskedésében Buda­
pest. V., Nagykorona-utcza
4. szám. 39‘247

Somogy
megyében egy 300 holdas bir­
tok haszonbérbe kiadó, esetleg 
örök áron eladó. Cziin a ki- 
adóhivatalban._________ 8565

írógép,
keveset használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11317

Biczikli.
Női kerékpár sürgősen eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11310

Szőllőt
frisset, nagyon édeset R kilós 
postakosárban, bérmentve kül­
dök 1 Irt 80 krért. Finom 
gyümölcsöt 1 fit 40 krért. Í£ 
mét eladóknak megegyezés 
szerint. Ugyanott valódi termé­
szetes nagyon jó borok kapha­
tók 28 krért literenkint. Öhler 
Moritz, Pozsony Szt.-György.

8566

Egy fehér
selyem szőrű him, pndii kutya, 
ritka szép példány, elutazás 
miatt eladó. Czim Fischer J. 
Ferencz-körut 20. 11323

Vétel.
Jó forgalmú kisebb

füszerüzletet
italmérési joggal vidéki város­
ban átvételre keresek. Szabó 
Lajos Alsó Szt.-Mihályfalva, u. 
p. Törd a. Erdély. 8567

Czimbalmot
feketét, pedálosat megveszek. 
Ajánlatokat az ár megjelölésé­
vel „Czimbalomu jelige alatt 
kérek a kiadóhivatalba. 11328

Gig
jó karban, esetleg lóval együtt 
megvételre kerestetik. Aján­
latokat leírással és árral ,.Gigu 
jelige alatt továbbit a kiadó- 
hivatal. 11329

Alkalmazást keres.
Nős, gyermektelen
ügyes kertész alkalmazást 
keres. Czime a kiadóhivatalban 
megtudható. 8531

Házvezetői
állást keres 22 éves, csinos 
úri asszony, ki a háztartás 
minden ágában, a baromfi és 
tejkezelésben tökéletesen jár­
tas. Czime a kiadóhivatalban 
megtudható. 8524

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim Mezei Hernád-u. 24. 
Budapest. 11320

Intelligens férfi,
a magyar és német nyelvet 
szóban és Írásban birja. vak 
tárnoki, felügyelői vagy bármily 
néven nevezendő bizalmi állást 
keres azonnali belépésre. Czim 
a kiadóhivatalban. 11313

Kulcsári,
felügyelői, vagy irodai állást 
keres, szerény fizetés mellett, 
27 éves ref. vallása fiatal 
ember. Meghívásokat kér 
hűség poste restante Karezag 

8550

Oktatás.
Zongora- és ének-leczkét
óhajt adni kér. úrnő, jutányos 
díjért. Czim a kiadóhivatalban.

39282

Könyvelés
könnyen és alaposan elsajátít­
ható praktikus módszer alap­
ján, és pedig úgy az egyszerű, 
mint a kettős könyvvezetés, 
folyószámla kamatszámítással, 
kereskedelmi számtan és váltó­
isme, C hét alatt akár egyen- 
kint, akár csoportokban Pollák 
főkönyveidnél Budapest, VI., 
Bulyovszky-utcza 28. sz. 1. em. 
Értekezhetni déli 1—3 óra és 
esti lj2l—8 óráig. Elvállalja 
könyvek berendezését és mér­
legek felülvizsgálását. 11325

kakas es bérlet.

Különféle.
Legjobb árakon vásárlók
viseltes férfi és női ruhákat, 
katonai egyenruhákat, tollat, 
fehérneműt: valamint zálog- 
czódnlákat kiváltok, vagy 
legmagasabb ráfizetésssel meg­
veszek. Levélbeli meghívásra 
azonnal elmegyek. Wyscbo- 
grod, Budapest, Nagyfuvaros- 
utcza 7. sz. 8558

Bérlet.
1000 holdas birtok Jász-Nagy- 
Kun-Szolnokmegyében, jó búza­
termő föld azonnal kiadandó. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható 8522
Két földszintes ház
mester-uteza és Ferencz-körut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
november 1-től, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Andrássy-ut 41. sz.

11321

Bajzafiné
az első legjobbhirü

női szabászat!
tanintézet

tulajdonosa, az oktatást saját 
személyes vezetése alatt meg­
kezdi ezept. 10-ikén Elő­
jegyzések naponta. IV.. Egye- 
tem-uteza 1. (Ferencziek-tere 
sarkán). 39271

Parisba utazók
figyelmébe ! Nélkülözhetetlen 
mindazoknak, a kik a párisi 
kiállításra utaznak : Páris és az 
1000-iki világkiállítás. Irta: 
Stransz Adolf. Ara csinos vá­
szonkötésben a kiállítás tér­
képével együtt 3 kor. Pontos, 
meghízható útmutató úgy Pa­
risban, mint a világkiállításon. 
Kapható: Lampel Róbert (Wo- 
dianer F. és fiai) köny vkeres- 
désében Budapesten, VI., An- 
drássy-ut 21.

Nagy vagyont,
jövedelmet, 

navonta 20 — 30 koronát, 
de évente legkevesebb

5—6000 koronát
szerezhet mindenki könnyű 
otthoni munkával — társa­
dalmi állásra való tekintet 

nélkül, a ki

„Kereskedelmi Vegyészet“
czimü könyv legújabb, két­
szeresen bővített és javított 
kiadását megrendeli, mert ál­
tala 540 oly foglalkozást sajá­
títhat el, melyek bármelyiké­
vel. előképzettség és tőke 
nélkül férfi, nő, gyermek ké­
nyelmes és jövedelmező meg­
élhetést biztosíthat magának. 
A könyv első kiadásának bolti 
ára 6 kor. volt. ennek daczára 
a legújabb, kétszeresen 
tett legújabb, harmadik kiadást,

2 kor. 50 fillér
kedvezményes árért küldi meg 

mindenkinek a

„Kereskedelmi Vegyészei“
könyvkiadóhivatala

Újpest, Lörinez-utcza 24.
Ugyanitt csekély havi részlet- 
fizetésre bárminemű könyvek 
megrendelhetők. Könyvárjegy­
zék ingyen és bérmentve

39156

Az ország összes intézeteiben 
használandó

középiskolai tankönyve­
ket és egyetemi tan- és 

segédkönyveket
használt jó kiadásban olcsón 

kapni
PFEIFER MANÓ

antlquáriumában
t, ív., Mnseuffi-Mrnt 43.

Levélben! megbízás lelkiisme­
retesen és pontosan eszközöl­

tetik. 39257
Kosztosdiákok

felvétetnek keresztény család­
nál a józsefvárosi állami fö- 
gymnasium és polgári iskola 
közelében. Sckannen Árpád 
VIII., Kistemplorn-utcza 4. sz. 
ajtó 1. ___ __ __ 8514

1ST élkiilözh.etetlen
minden budapesti lakos, 
valamint idegenre nézve

a legújabban megjelent

Budapest székesfővá­
rosi képes útmutató

tervezte és rajzolta
Ta,-u.erzxilc 2:3" á-rtd-or.

Budapest legújabb kivitelű 
szinnyomatu tervrajza, melyen 
minden kerület külön színnel 
van nyomtatva. A tervrajzon a 
főváros nevezetességei számok­
kal vannak jelölve és a ma­
ival ázatic.n niavvar. m'-met •'

franczia nyelven feltüntetve
Meg van végül jelölve az összes 
villamos vasúti vonalak.

Az Útmutató el van látva a 
fö- és székváros teljes leírásá­
val és a következőket tartal­
mazza:

1. Érkezes a fővárosba, 2. 
Közlekedési eszközök, 3. Szál­
lodák. 3. Vendéglők és étter­
mek, 5. Kávéházak, 6. Kioszk- 
kávéházak, 7. Czukrászatok, 8. 
Színházak, 9. Mulató helyek, 10. 
Fürdők. 11. Múzeumok, kép­
tárak és egyéb látványosságok, 
12. Közkönyvtárak, 13. Neve­
zetesebb épületek, 14. Hidak, 
15. Szobrok. 16. A nyilvános 
kertek és ültetvények, 17. Ki­
ránduló helyek.

Ezenkívül el van látva az 
útmutató 29 pompás szinnyo­
matu képpel, a melyek Buda­
pest látványosságait ábrázolják.

Ára csak 40 fillér. Postai 
küldéssel 50 fillér.
Úgyszintén most jelent meg:

Az utezákésterekBetii- 
rendes Névjegyzéke

a közigazgatási kerület, a 
dűlő, az utcza kezdete és vé­
gének megjelölésével. Ara 30 
fillér. Postai küldéssel 40 fill
Megjelent LAMPEL R. 
Wodianer F. és fiaii OS. és

kir. udv. könyvkereskedésben 
Andrássy-ut 21. szain alatt, és 
kapható minden könyvkere—

(a Budanesti Közlönyből > 
Szegszárrii kir. ügyé-zség-.,;-! 
Írnok. Pécsi inagy. királyi 
pényügyigazgatóságmd p. u 
titkár. Soproni magy. királyi 
pénzügy igazgatóságnál ] . 
fogalmazó. Kőhalmi kir. jár,:., 
bíróságnál telekkönyvi átala­
kító dijnok. Debreczen <??...•, 
királyi város törvényi* a* ,.u. 
gánál rendűi logal.';:azó és szum- 
tiszt. Soproni királyi ni-; , ,3 
fegyintézetnél Írnok. Homonnai 
királyi járásbíróságnál aibiró. 
Budapest-vidéki main. k.r \.{ 
pénzügy igazgat ósá lói al titkár. 
Kecskeméti kir. yíúiÚY tg- \ 
pénztárnok. Fehértemplomi ■ r. 
törvényszéknél alhiró. Székely­
hídi kir. jbirósávnál <• "n 
Hódsági kir. jarásbivúsáj-ál 
aibiró. Fehértemplomi i 
törvényszéknél jegyzu. Losonczl 
királyi járásbíróságnál hivutal- 
szolga. Malaczkni kir. ■ • 
ságnál végrehajtó. Szegsz/, rdi 
kir. adóhivatalnál adótárnok. 
Marosvásárhely! kir. ' sz • i 
telekkönyvi átulakitó á 
Halmiba kir. közj:-g;zö Duna- 
földvári ír. kir. -ói.iv.jüh.ál 
sótárnok. Bajai k. ji.iró-ágnál 
írnok. Kecskeméti k. tvszék- -1 
írnok. Nagy-enyedi k r. 
sáumál aljegyző. Féíegyházi 
j bíróságnál hivat ülsz*. .- Kis- 
várdai kir. uiiivs: i ;.
Nagyenyedi i 
tósásnál szá

ke-

ínpenzugyigazga-

É7JMUNKÁK Legszebb, legkényelmesebb, legolcsóbb
társas utazás Párisba

a világkiállítás megtekintésére

a magyar tanulók utazása Párisba,

’-.imző-anyagok es himzö-szovetek
• liikivüli nagy választékban, sza." ott gyári 

arakon kaphatók

BÉRGZI D. SÁNDOR
kczirnunka-n agy iparosnál.

Budapest, Király-utcza 4.
Képes árjegyzékemet

szám. 
1725 eredeti 

kézimunkarajzzal kívánatra bérmentve 
küldöm. 89281

llirlr.neőn f Selyemmel hímzett love 
UJUUlludy I lezölapok 25 és 30 kr.
Point-Lace munkák- «Sí a?, ahhoz tartozó: 
összes anyagok rendkívüli nagy válaszokban 
vannak ráktaron. Mintákkal szívesen szolgálok.

!EEI3E-féle Heidinger-kályhák.
I a íelMáió di. Xiidiasi Biír állal totó!» ioznsitan ííáres i
ISI ÉlII SS., Budapest és SSécs

csász és királyi udvari szállító.
vgjir 39114

Legjobb hírnevű csász. és kir. szabaclalm.

5ElD]HGER:ÍFENiSfedetinifnőség-

melyhez tanférfiak, szülök, tisztessogea társadalmi 
állású egyének csatlakozhatnak.

Indulás szeptember 22-én külön vonattal. Egy nap és éjjel 
pihenő Münchenben ; vis-zauíon Zürichben. Hét nap 
Parisban. Útközben is minden igényt kielégítő teljes ellátás. 
Elegáns szállodák. Szabad belépés a kiállítás területére. Kirán­
dulások p. Yersaillesba stb.

Összes költségek III. osztályban 115 frt 50 kr. II. osztály­
ban 145 frt 50 kr. I. osztályban 185 frt 50 3ít

Jelentkezéseket elfogad Budapesten. Zöldfa-utcza 
27. sz. I. em.

J*i‘opper X. János
39232 igazgató.

Kwizda Ferencz János
kerületi gyógrynzoréaz, Xorneuburg. Bocs mellett.

MT 3 arany-, 19 ezüst-érem, 30 disz- és dismero-okmány. "^65

Maló-
di franczia különlcgas- 
séeek.(gumini és hal hólyag, 
összes női óvszerek, stb). 
csakis F. Bergnerand
fils leghirnevesebb párisi 
gyárostól legelőnyösebben 

beszerezhetők

POLGÁR SÁEOR nál
Budapest, Emelet-Iránit 50.

03T" Készlete-- képc-s árjegyzék
ingyeneshérmentveküldetik.

-4 H. H E IM w ben csak cyári 
raktárenkoan

Budapesten a Thonst ndv-rban kaphatók.

Alupittatott 1850.

LÖWY SÁNDOR FELCMANN S. UTÓDA
Budapest, VI.. Eötvös-uteza 23 a.

Paplan, maírácz és rouletta
» n* j e g y * é k e

Rouge-paplanok,
I. sz. 3 zsinúrus, 105/155 cm.............. ........................ __ kor. 2 70

11. sz. 4 zsinúrus, 115/1(>5 cm....................................... __ kor. 3.10
111. sz. 5 zsinúrus. 125/175 cm....................................... _kor. 3 50
IV. ;Z. 7 z^inóros. 135; 185 cm........................................ — kor. 4. —

SecuRüa satin-paplanok.
1. sz. 3 zsinóros, 105 155 em.............................. __ kor. 4.40

II. sz. 4 zsinóros, 115/165 cm........................................ ... kor. 4.80
111 sz. 5 zsinóros, 125/175 cm. ... ...__...___ ... kor. 5.40
IV. sz. 6 zsinóros, 135/185 cm........................................ ... kor. 6„ —

Príma satin-paptanok, egy szélben.
1 sz. 3 zsinóros, 105/165 cm.__... ... ...___ ... kor. 5.20

11. sz 4 zsinóros, 115/165 cm..................................... ... kor. 5 80
Ili sz. 5 nóros. 125/175 cm........................................ __kor. 6 70
IV. sz. U zsinóros, 135/185 cm.__... .... ................... ... kor. 7 30
Atlasz-paplanok minden színben 14 ko­

ronától feljebb.
Matraczok jó minőségű csinvat-vászonból
Vulin-t'iltcs-el ...................................... ... kor. 7 - *s 7 80
Tengerifú toltéssei ...................................... kor. 8.40 és 9.
Aíriqae töltéssel........................................... kor. Ö.6Ö ésll
Lószőr-matraczok jó fajta Köper csin- 

vatból 24 korona és feljebb. 391!

Cs. és kir. mosoviz lovaknak

Kwizda-féle Rsstitutions-fluid
1 üveg ára 2 kor. 80 fill.

K«"zel 40 ev <ífa udvari istállókban, valamint nagyobb katonai es polgári 
Istállókban ha^zn .’athan van erősítésül nagyobb erómegfeszitések előtt 
es után, továbbá ficzamodasok, rándulások, cs inak morevsénénel stb. 
képesíti a lovakat kiváló teljesítményekre az idomitásnál. Valódi csak 
fonti védjegygyei kapható az osztrák-magyar monarchia minden gyógy- 

szertár,thai; és drogériájában 38141
Magyarországi itiraktär: tökük mzstr zvktsl Biia

mmmL
Halhólyag es gummi, elis­
mert legjobb franczia és angol 
gyártmány, u. in. Capot ame- 
ricans (rövid) tuczatja 3 é: 
4 frt. Párisi hölgyszivacsol 
tuczatja 3, 4 és 5 frt. Női óv 
-zerek, pessarium oclusivum 
drbja 1 frt 25 kr. Diana öv 
drbja 3 frt. Úgyszintén saját 

gyártmányú

sérvkótök. suspensoriumok
és minden e szakmába vágó 
czikkek legolcsóbban beszerez­

hetők 3917:

L A P T E R M. czégnél
Budapesten,

VII., Erzsébet-kÖrut 12. sz. 
Ncw-York palotával szemben.

Vidéki meffrendclósckot titok-

(JÚZSLF írvaavsz. BaiaatsM. Kiiály-mca 't. 
ban és lelkiismeretesen 

közlök.

ajánljuk

zger Tivadar
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetet j

Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán | 

honorárium teljes gyógyulás ntán fizethető

I Rendelés délelőtt 8 1-ig, délután 2—8-ig j

Csizmák egyéves önkéntesek számára.
Készítek és raktáron tartok tartós és elegáns kivitelű csizmákat 
elöirás szerint, fényesen tisztítható legjobb minőségű borjubörből.

Tüzérek és szekerészek szamára frt 11.—
Huszárok számára ....................... „ 12.—
Egé=zen lakkból ....................... „ 13.—

Bakkancsok tartós jó 
minőségű borjubör-
bul ..................... frt 4.60

Legjobb minőségű 
oroszlakk - csizmák 
tiszti forma......... frt 11.—

Valoui oiu. z bagaria csisma vízmentes dupla
talppal _______ _ _ _____ _ ____ ... ... frt 8.--

Lovaglás v. s*r elleni lábtyük........................................ n 2.40
Bagaria bőr borítással, erős dupla talp ..................... „ 7.60
Halina (nemez) csizmák bokáig érő ...........................  „ 7.50
Borjubör elől kapcsos czipö keztyübőr pár ...............  „ 4
Szalonlakk elölkapcsos „ „ „ ...............  „ 4.—
Uröszlakk elölkapcsos „ „ „ ______  „ 4.
Női filéz csizmák erős borjubör fejjel...........................  „ 5.50
Férfi gzarvasbör czipö fájós lábnak ...............  ..... „ 4.50
Több pár divatos ábrákkal és mértékvevési utasítással ellátott 

árjegyzékemet ingyen és bérmentve 39120

AGULÁR EDE Bpesl, Erzsébet-körut 6. nun

Magyar királyi államvasntak.
130255/900. Alii. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága az 1901. január hó 

1-töl deczember hó 31-ig összegyűlő és feleslegként rendelke­
zésre álló mintegy 13,200 drb üres petroleum-hordót eladni 
óhajtván, erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A fent kitüntetett mennyiség, a melyekre nézve a m. kir. 
államvasutak semminemű kutelezettseget nem vállalnak 
nagyobb vagy kisebb is lehet ; ennélfogva köteles leend a 
vevő a fenti időközben tényleg összegyűlő és eladásra kerülő 
egész mennyiséget az ultalu felajánlott egységár mellett átvenni.

Az összegyűlő hordók esetről-esetre, az 1901. évi deczember 
hó végéig összegvülendük pedig a reá következő hónap végéig 
fognak a gyűjtő szertárak ultai az illető vevő rendelkezésére 
bocsáttatni és tartozik a vevő ezen hordókat a felszólítás 
vételétől számított 8 napon belül átvenni és a szertárból 
eltávolítani.

A hordók azonosságára a magy. kir. államvasutak nem 
vállalnak kötelezett-éget, vevő tehát nem tarthat igényt arra. 
hogy ugyanazon hordókat kapja vissza, melyeket u esetleg 
szállított, hanem a neki rendelkezésre bocsátott bármely szár­
mazási hordókat eltogadni tartozik.

A hordók eladása kötelezettség nélkül azok állapotára 
történik, miért is határozottan kiköttetik, hogy az ajánlatban 
világosan kitüntetendő, hogy > felajánlott egységárak a bár­
mely állapotban levő oly hordókért értetnek, a melyeknek 
minden, bár sérült alkatrészei, úgymint dongái, fenekei és 
abroncsai megvannak.

Kiköttetik továbbá, hogy minden ajánló ajánlatával az e 
felett hozandó határozatig kötelezettségben marad.

Az ajánlat rész mennyiségre is lehelő. Az ajánló a jelen 
hirdetésben fel nem sorolt feltételekre nézve a rnagy. kir 
államvasutaknak az ócska anyagok eladasa iránt 122291/96. 
sz. a. fenálló általános feltételeket kötelezőnek ismeri el, 
melyek 3U fillérért a nyomtatványtártúl megszerezhetők és 
melyek 60 filléres magy. kir. bélyegjegvgyel és az ajánlattevő 
aláírásával ellátva okvetlenül ajánlatához csatolandók.

Ezen feltételek az értük járó 30 filler <*s 20 fillér posta- 
költségnek a nyomtatványtárnak való beküldése ellenében 
kívánatra postán is megküldetnek.

Az ajánlatok kizárólag e czélra rendelt és anyag és leltár 
berendezési szakosztályunkban egy példányban ingyen kapható 
űrlapon, ennek rovatainak pontos kitöltése mellett állitandók ki

Az ajánlatban az ajánlati ár számokkal és szóval, végre a 
fenti feltételek elfogadása világosan kiteendő. Javítások és va­
karásoknak az ajánlatban előfordulniok nem szabad.

Felhivatnak tehát a pályázni szándékozók, hogy ide vonat­
kozó, kellően lepecsételt es (egy) 1 koronás magy. kir. bélyeg­

ei ellátott ajánlataikat ezen külfelirattal: „Ajánlat üres kö- 
olajos hordók megvételére 1.30255/900. számhoz.“ 1900. évi 
október hó 6-ának déli 12 órájáig az anyag és leltárbe­
szerzési szakosztályunknál (Andrássy-ut 73. sz. II. ein.) benyúj­
tani szíveskedjék,

Bánatpénzképen az ajánlott egységár szerint kiszámított 
értékösszeg 5°/0-a az ajánlat benyújtását megelőző napon déli 
12 óráig a főpénztárnál készpénzben vagy állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban leteendő.

Más ügyletek biztosítására letétünkben levő biztosítékok ez 
ajánlathoz nem fogadtatnak el bánatpénzül.

Bánatpénz, vagy aláirt feltételek nélkül, továbbá elégtelen 
bánatpénzzel, a kitűzött határidőn túl, vagy nem az előirt 
ajánlati mintán tett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Pótajánlatok semmi körülmények között nem bocsáthatók 
tárgyalás alá.

Egyébként a magy. kir. államvasutak igazgatósága fentartja 
magának a jogot, hogy az ajánlatok között tekintet nélkül az 
ajánlott árakra szabadon választhasson ; továbbá, bogy ameny 
nyiben ennek ellenkezője az ajánlaton ki nem köttetett volna, 
tetszés szerinti részinenyiséget engedhessen át, mely esetben 
az ajánlattevő az átengedett részmennyiséget is köteles át­
venni és végre, hogy a czél elérésére más intézkedéseket is 
tehessen.

Budapest, 1900. évi augusztus hóban.
Az igazgatóság.

Dr. CZINCZARJ.
egyetem. orvoetudor 

szakorvos
gyorsan és alaposan gyógyít 
minden friss-, régi-, makacs

titkos betegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredménynyel. 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik: Budapest. Kere- 
pesi-ut 14. szám. I. em 
Rendel: d. c 10—í; este 

6—8-ig. 39258
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

Cs. és kir. Ili. sz. vonatosztály.

E. N. 227. V. c.

Sz í ibií CÍ Í4 Ílllí» i’, t> t 

B5 ra

Hirdetmény.
Uj! Gázgfi

1900 október 2-án és 3-án, mindenkor 
reggeli 7 órától kezdve, Nagy-Szebenben, a szebeni 
téren (a nagy gyalogsági kaszárnya előtt) körülbelül 
185 kincstári, többnyire vontatáshoz használt és a 
szekerész-csapat által kimustrált ló, árverés utján 
eladatik.

A lovak átadása a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés és 
szabályszerű nyugtabélyeg megfizetése ellenében történik.

Nagy-Szeben, 1900 szeptember hó.

A cs. és kir. 12. vonatosztály
39250 eladási bizottsága.

•X

‘- JJ - I
■ r ' ■ 

=| 4s fe j j

gyufa és láng nélkül

10.000 láng meggyújtására.
Darabja: rúddal felszerelve G korona.

Magyarorszá A vezé rképvi 5e 1 ö : ->753

RADÓ LAJOS KS,,.
I-mételadóknak megfelelő < ngedménv. C

.THE GRESHAM
0 életbiztositó-társaság Londonban.
3 Magyarországi fiók:

5 Budapest, V. kér., Ferencz-József-tér 5—6. sz,
a társaság házában.

eez. 31-én 
kamatból 1899. évi

korona 177,000.451.—

30,835.871.—

383,793.872.—

50,097.103.—

Valódi franczia es angol

éi halhólyag-külfinlegességel 
tuczatja 1 furiut 2U Lrajczartul 

6 forintig csak

RADVÁNYI L
sérvkötő és sebészeti kötszer­

gyárosnál
Budapest,

Erzsébet-körut 36. szám
kapható. 38983

(Utánnyomás nem dijeztatik.)

Q A társaság vagyona 1,999.
Q Évi bevétel biztosítások i
* deczember 31-én..........................................
* Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések
X valamint visszvásárlások 1 lf. után a társaság
Q fennállása óta (1848.).....................................
v Az 1899. évben a társaság 5838 kötvényt álli- 
0 tolt ki ...............................................................
0 összeg értékben. Q
0 Prospektusokkal és díjtáblázatokkal, melyek alapján a társaság köt- C 
Q vényeket kiállít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak a magyar- Q 
Q országi- és a kelet fiókja Budapesten, valamint ennek ügynökei a fiók Q 
a minden nagyobb városában. 3l9ti2 q
BOOOOOOOOOOCyOOCJOOOCOOOOOOOOOOB

érfÉ Sí ife M k'r í**amVaSUta*< üzielvezet“seti Debreczenben.

figyelmébe.
A legmakacsabb és idült hugv- 
csőfolyá~nál (magfolyás stb.) 
egyedül gyors ér biztos siker­

rel használtainak a

Gonorro! - Pilulák
melyek egyedül csak Silber- 
stein S. vegyészeti laborató­
riumában Bées. IX . Ros- 
eauerlände 35. sz. kaphatók.
Ara egv doboznak frt 2.50,
(ezen összeg levélbélyegekben 
is elfogadtatik.j 3S916

Csak Urak

DECKER! és íi; ..,v; l
lávirá-, láv'DESzélő-. TilMhäPtfl- és fillETllá

.?ííUeü^;88 BUDAPESTEN v.
a magy. kir állanivasul-tk • - a n.a/xa: ] 

állam

a hangosan beszélj grefit mikróíon
feltalálói szaioi'litlo:..

Készít: telefonbcrcndezcPeL'et ;;.r 
ponttal vagy bőr" . . ; -
vállalja végi iv-reivlc;: - -kn . - evyes 
készülékeknek ahipn átalalrit.isát. :■ • 
vábbá: villámháritódat. iiázi r ".Vi-gí.- 
nyöket, tűz- <-4 viyj -lzö-bcrcru.lf*z< -

fieke: - ..-7/u

^"ilIaiiavISágitiíst
a leg^zakszerubii k: áron

végez.
I Árjegyzék, költségvetésekés ajánlatok ingyen és bérmentve.

ssa&tsaa

Magyar kii*áiyi állftzni.v.^u.'i v.lí.
310SS III.

Pályázati hirdetmény.
- bérié-

22703/1900. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magy. kir államvasutak debreczeni üzletvezetősége 1901. 

évi január hó 1-tul számitandólag egy, illetőleg három évre 
biztosítani kívánja az. alábbi csoportozatokban felsorolt cseké­
lyebb értékű anyagokat u. m.:

I. kő-, tégla- és földnernü anyagokat,
II. gyertya-, faggyú-, szappan stb.,

III. kályha e~ tákaréktüzhely alkatrészek,
IV. léczek-. ezerszámnyelek-, oszlopok-, rudak-, zsindelyek, 

V. kátrányozott fedéllernezek-, fa és veternény magvak szál­
lítását.

Az anyagok szállítására vonatkozó részletes feltételek és 
ajánlati minta-ivek valamennyi üzletvezetőségnél megtekint­
hetők, alulírott üzletvezetóségnel ingyen megszerezhetők, pustai 
szállítási dij fejében 20 filléres bélyeg küldendő.

Az ajánlatok benyújtásának végső határideje 1900. évi 
október 1-én.

Az üzletvezetőség;
1403 (Utánnyomás nem dijaztatik.)

kapnak: gyUjteru'/ny (12U drb)
rendkívül érdokos pillanat-
folvótolt «'s . . szonzaoziós 
ujmódl ffyüjti.-ményt, niely 
tartalmaz 16 szinos képet, 
ltiruiú-zuthQ Mvvtf leket kabinet- 
formában. Ez a Ü gyűjtemény 
előre Űzetve csak 2 korona (levél- 
bélyegben i-l Utánvét FO fillér­
rel több. SzetkUldi berinentve és 
disrretio mellett Kann Ignáoz 
Béos II. Óboré Donaustr. 7.

Magyar k!r. államvasutak. Üzletvezetöség Aradon.

23089. 1/1. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak a kizárólag alvincz-nagysze- 

beni, nagyszeben-fogarasi-ulthid-vöröstoronyi és nagyszeben- 
nagydisznódi összesen 197 km. hosszú vonalain:

használatban levő összes szolgálati óráknak 1901. évi 
január hó 1-től számított 3 éven át jó karban tartása, javí­
tása és szabályozása iránt ezennel pályázatot hirdetünk, minél­
fogva felhívjuk a pályázni kívánó és ipar-engedélyivel biró 
órásokat, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott és „Ajánlat 
pályaórák jókarban tartására 23089/1. 1900. szhoz“ feliratú 
borítékba zárt ajánlataikat lepecsételve 1900. évi szeptember 
hó 18-án déli 12 óráig a magy. kir. államvasutak aradi 
üzlelvezetöségének általános (I.) osztályánál nyújtsák be.

Bánompénz fejében 100 kor. azaz egyszáz korona készpénz­
ben vagy állami letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb 
1900. évi szeptember hó 17-ikének déli 12 órájáig alul"1 
üzletvezetöség gyűjtő pénztárán ál Aradon leteendő.

Takarékpénztári betétkönyvek letét gyanánt nem fogad­
tatnak el. .............

Ezen feltételektől eltérő, vagy nern a kitűzött határidőre 
beérkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az ajánlatok között a választás szabadon, a megajánlott 
összegre való tekintet nélkül történik.

A szerződési teltételek alulirt üzletvezetőség I. osztályánál a 
rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők, illetve kívánatra 
postán megküldetnek; feltételezzük tehát ajánlattevőKrŐl, hogy 
azokat ismerik és egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

Aradon, 1900. augusztus hó 27-én.
Az üzletvezetöség.

Versenytárj
pályázat.

Vb. Krausz Lipót csődtömegéhez tartozó, a csudleltár I 
j 16, 17, 18, 20, 23, 25, 26, 27, 28, 30, 31. 32, 33. 34. 
35, 65 t-s 66 tételei alatt foglalt, Máram áros vármegyében 
Borsa és Majszin községek hat arában fekvő, mintegy | 
50 000 darab az erdőségekből kikezelt részben már ki 
is vontatott, részben pedig csak ledöntött, de ki nem von­
tatóit fenyöszálfa és kisebb mennyiségben deszka, palló I

Iés gúzs összesen 101,177 korona becsórtékken a !
budapesti kir. törvényszék mint csődbíróság 29377/900. I 

I sz. végzése alapján egy tömegben szabadkézből verseny- j 
tárgyalás utján cladatnak.

I A vételi ajánlatok legkésőbb

folyó évi szeptember hó 30-ig |
nyújtandók be alulirt. tömeggondnoknál (Budapest V.. 
Nádor-utcza 14. sz.) Az ajánlat benyújtásával egyidejűleg 
a becsülték 5°/0-a 5000 korona bánatpénzül a tömeg­
gondnoknál leteendő.

Az eladásra kerülő faanyagoknak a csődleltárban fel­
tüntetett mennyiségéért, minőségéért és becsértékéért a 
csődtömeg semminemű szavatosságot nem vállal.

A beérkezendő ajánlatok fölött a csődtömeg ideiglenes 
választmánya teljesen szabadon dönt, jogában állván 
esetleg az összes ajánlatokat is visszautasítani. A csőd- 
választmány határozatáról legkésőbb f. évi október hó 
5-ig értesíti tömeggondnok az ajánlattevőket.

Azon ajánlattevő, a kinek ajánlatát a csődválasztmány 
elfogadja, tartozik a vételárat az elfogadásról szóló érte­
sítés vétele után azonnal a tömeggondnoknál megfizetni. 
A faanyagok átadása csak a vételár lefizetése után tör­
ténik meg. A vételi III. fokozatú bélyegilleték vevőt 
terheli.

A faanyagok a helyszínen megtehinthetok, a csődleltár 
másolati példányai pedig az érdeklődőknek tömeggondnok 
irodájában rendelkezésre bocsáttatnak.

Kelt Budapesten, 1900. évi szeptember 3.

szeptember hó
: t : Kitalál:-
;ezu czim alatt

e 310S8

alán" t

A maey. kir. államvasutak, <'z- lt1< i . , 
téré 1900. évi október hó 1-etul : .r.d 
tartamra ezennel nyilvános pühazat inr ict« 
szándékozók felkéretnek, hogy szabalyszv 
bizonyítványokkal felszarelt ajánlatukat f. o 
10-íe déli 12 órái«; az alulírott üzletv 
osztályához lepecsételt borítékban köve 
nyújtsák be :

Ajánlat a czeglédi pályaven,ó--:lu bei létére M-'" " Az
ajánlattevő köteles ugyanezen üzletvezetős-.: y i-vir/t ír :• 1 
f. é. szeptember hó 9-én déli 12 . ; - :■ -i.z a
1000 koronát készpénzben, vagy állami let* L: * alkuánas ért-./- 
papírokban letétbe helyezni, va ry oda po-t •; ‘ kúi i
borítékban beküldeni. Bánatpénz letép;:le :vi;uí 
nem vétetik figyelembe. A bánatpénzről ii}'. t pénztári 
mervény az ajánlathoz nem csatolandó.

A bérletre vonatkozó teltételek ezen üz!-tvez«-‘- ■r. fvi 
és kereskedelmi osztályúban < 1 • rez-l.oi'ai n2. -z. 
ajtó) a hivatalos órák alatt rne/tekintlielok. m r 
lattevőkről feltételeztetik, hogy a feltételeket >:; • 
kötelezőknek elíugadjuk.

A bérbeadó üzletvezetöség fenntartja maráua . 
hogy tekintet nélkül a megajánlott bérösszegre, az 
kuzul szabadon választhasson.

Budapest, 1900. évi augusztus ho 2u-án.
Áz üzletvezetöség

1404

azokat

i áttevői

(Utánnyomás nem dijaztat.k.

Magyar kir. államvasutak. Űzl8ivezet.:vég Aradon.
23851 1. sz. HuO

Pályázati hirdetni6I1V-

a ban

39283
1397 (Utánnyomás nem dijaztatik).

Dr. Manciéi Pál
mint vb. Krauez Lipót csődtömeggonunoka.

A magy. kir. államvasutak üzl -tv.m 
lást hirdet Orosháza áliuimtson lotc-ilviniu x i 
lókra és artézi kút medenezére.

A tervek, a kólt.ségvetus. a szerződési tervez- ,, az 
minta, a pályázati feltételek, valamint az altalums . 
les feltétfüzetek es épületek len..-a Arad--a a m 
államvasutak üzlelvezetöségének páhafeutai ta-i "o- 
hivalalos órákban megtel;intim'1 -k.

Az ajánlatokat legkésőbb 1900. évi z^eptonAo-r Ívj 
déli 12 óráig kell benyújtani, alulírott uzAv.~ 
lános osztályánál.

Az ajánlatokkal egy koronás, az ajánlat ír.
30 filléres bélyeggel ellátva, lepecsételve us 
irattal k< 11 benyújtani:

rAjánlat az Orosháza állomáson léteztem
Csak az összes munkákra tett n .-ám.it■ k 

vétetni. Az ajánlat benyujtá-át megelőző ;;~ 
évi szeptember 19-én déli 12 óráig UOU azaz egy--: 
bánatpénzt kell a magy. kir. .tliamva-utak ar,. . zl l 
nek gyüjtöpénztárámÚ, akár készpénzben, 
alkaliűas értékpapírokban letenni. - A 
letétjegy az ajánlathoz nem csatolandó.

Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam s-mrim " 
tatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek. ^

Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatuk «»/."imdhamaK 
a tárgyalás alapjául.

Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti veven>e
nyel adandók fel.

Arad, 1900. augusztus hó 25-én.
Az üzletvezetőség.

elléklétéit i

éi i t mén vekre, 
gi.áü ".--lembe 
n. vagyis 19 -0. 

" r kor r.a

letétekre 
bánatj.'énzröl sz. ó

Menetjegy (körutazási) forgalom.
A vasúti forgalomban érvényes összeállít]mt" ' - ' -

alábbi Dunaszakaszon az 1 cs. kir. szab. Dunu-Uúzhajvzusi 
Társaság személyszállító hajóinak használatúra is j - = a K 
és pedig: ,,

Passau-Lincz, Lincz-Bées, Bécs-Pozsony. x'a: ‘_ 
Bécs-Bruck összeköttetéssel Pozsony-Bud.u - -‘te:, ill j : 
Budapesttel, Budapest-Báziás, Budapest-Z. : j. l.uaapet. 
Orsóvá (Vaskapu).

Az idevonatkozó menetjegyszelvények a dunai utaz ^ nab- 
kezdése előtt a Duna-Gözhajózá.-i Társasán -zemélypénztarai- 
nál költség nélkül rendes hajóinenetjegyekkel csere 
nek ki. , ..

A dunai gőzösökön 25 kg. szabadpodgyász engeduiyeztetr.
Menetrendekkel és az utazásra vonatkozó telvilágOSu<i>7 

szívesen szolgál az alulirt igazgatóság.
Budapesten. 1900 szeptember 1-én.

1410 A forgalmi igazgatóság.

1900.'

SZERKE 
jjUDAPEST.IV. PAP)

Telefon ez
g£ZlRATOKAT

cslt bíbhektes LE

elofize

Vidékre postán v. h;

SE fel ezre . ■ í0 torl

Sr-Tsy
2I?,údeshez tartómat | 

E«y szarr

Mai szómur
Vezórczikk 
A váUág Aul 
A khinai boij
Egybázkerűld 
^ «Iráni abira 
A2 alagi és 
Közgazdaság I 

sek állása.
Tárcza: Egv ■ 
Regény : Fal|

(Sz.) Etfyül 
mennyien Ma 
Holnap összej 
nak egymás 
rom liónapo 
jártak, mikvp| 
sorra följegyt 
a miniszteri 
netirói. Csoda 
s még csoj 
őket. Nagyok] 
együttesen, 
szag, mclynef 
letéve. Hisz 
zási tökéletes 
Mutatja a ic| 
a föltétien ma 
minden réti I 
a magyar mii 
párti klub te 
fogadják őke 
jelen vannak! 
zalom cgye|
egyetértés
lemre.

Az officzit 
ragyogó kvpl 
zanak a neiq 
vén bajain i 
a dolgot. Ne 
a kormányzi 
Nem érti 
azok a sik 
hivalkodnak, 
hiztlkedu klj 
fviéjök és

Holnap 
elsu miniszU 
ha igy egxnl 
rejtve mincl 
lyen vidamaj 
ugyan jól 
országnak, ij 
magának. 1 
hogy a reklj 
jaiiak, s hir 
kitűnő léríii 
tak, mii,di n 
szaladozoít 
porija. Valói 
jellemzőbb 
hásziisa, a 
dicsőségek 
korn any jül

Eg:

Hosszú, 
lázas agy 
egy ki-se 

Mintha 
ragadna. 
Olyanok, 
röslelienér 
orvosságé: 
leuiébe.

Ilyen hi 
könyv- et. 
harminez 
» — bi
ajkáról tl
melylu l n 
igv ina e: 
szorusunk 
réseim m 
Pyar hölgy 
daUarhoft 
dűlni . . 

Csupa
magyar a
nak hü k 
lapozgatni 
toltam:

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza e *T- „Egyetértés" hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.
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